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Przedmowa do wydania I

Pracaniniejszaopierasię niemalw całósci namojej rozprawie doktorskiej,którą
obroniłemnaWydzialeMatematyki,Informatyki i MechanikiUW [25]. Ponieważ
od ukończeniatej rozprawy minęły już ponadtrzy lata, winienemCzytelnikowi
wyjaśnienieprzyczyn,dla którychterazdo niej wracam.

Popierwsze,WydawnictwaUW umȯzliwiły mi przedłȯzenietekstu,wyznacza-
jącjako terminczerwiec1981rok.Wobecpowszechnych trudnósciwydawniczych
zdecydowałem się na tekst,który nie budzi mojej dezaprobaty, nie zaryzykowa-
łem natomiastpisaniarzeczynowej. Gdybymnawet potrafił opisác formalnie to
wszystko, czego się przezostatnietrzy lata dowiedziałemo składnipolskiej, na
pewno nie udałbymi się tego zmiéscíc w objętósci zasugerowanejprzezWydaw-
nictwa.

Przyczynanieco bardziejmerytoryczna:nadalnie jestemświadomżadnych
opublikowanychkompleksowychpracskładniowychokierunkui nastawieniuzbli-
żonym do tego, jakie w swojej rozprawie ujawniłem (być może,troch̨e mimowol-
nie). Mam też wrażenie,iż pracejęzykoznawczenie starzej̨a się tak gwałtownie,
jak w wielu innych gał̨eziachnauki.Liczę więc, że niniejszytekstzapełni— to-
utesproportionsgardées— lukę w literaturzefachowej, tę samą, którą uprzednio
odczuwałemi którą próbowałemnaswój laicki sposóbzałatác.

Z wykształceniajestemmatematykiem,z zawodu — informatykiem;lingwi-
stą bywam z wyboru, a szczerzemówiąc — prawem kaduka.Dziedzina,którą
uprawiam, bywa nazywanalingwistyką informatyczn̨a. Jestto dyscyplina pogra-
niczna,w której rozważa się zastosowania języków naturalnych w informatyce
i zastosowaniametodinformatycznych w lingwistyce.Jej inicjatorembył, jak mi
się wydaje,NoamChomski,a największejej sukcesynotujesię w środowiskach
angloj̨ezycznych (lub snobującychsięnaangloj̨ezyczne).W Polsceniemaona,jak
dotychczas,zbytwielu osiągnįeć.

Stosowaniejęzykanaturalnegow praktyceinformatycznejwymagaopisuo do-
kładnósci nieporównaniewiększejniż jakakolwiek osiągnįetaw tradycyjnym ję-
zykoznawstwie, zwłaszcza— w gramatycetradycyjnej. Z drugiej strony, finezja
językajako narz̨edziajest większaod tego, co informatycy potrafią wykorzystác
przy obecnym zaawansowaniuobu graniczących zesobą dyscyplin; tak czy owak
zreszt̨a, nie umiemyjeszczew pełni sformalizować (a cóż dopierozalgorytmizo-
wać) nawet tak,wydawałobysię, formalizowalnych działówjęzykoznawstwa, jak
morfologiaczy składnia.

Podejmuj̨ac się formalnego (np. dla potrzebinformatycznych) opisujakiegós
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poziomujęzykanalėzy dokonác wyboru,który sprowadzasiędoalternatywy:opis
subtelny arozwlekły— opiszwięzły, aleuproszczony; z precyzji niewolnozrezy-
gnować w żadnym wypadku.Gramatykaprzedstawionaw niniejszejpracy obrazu-
je jedenz możliwych w tej mierzekompromisów. Jakkażdy kompromismożeon
nie zadowolić nikogo,stanowi wszak̇zeprób̨e syntetycznego spojrzenianapolską
składnįe powierzchniową.Gramatyk̨e tęmożnaprzycinác podługgustu,pomijając
w niej rzeczyniepotrzebnew zastosowaniachinformatycznych lub dodającnowe,
specyficznedla konkretnych zastosowań (por. [31]). Możnają też dalej rozwijać,
wysubtelniaj̨ac opis i czyniąc go bardziej— znaczniebardziej!— wiarygodnym
językowo. Pierwszedóswiadczenia(por. [27], [28]) potwierdzaj̨a koniecznósć wy-
dłużeniai skomplikowaniagramatyki,niekiedynawetkosztemdrastycznego ogra-
niczeniajej czytelnósci. Warto je wszak̇ze kontynuować, zwłaszczawtedy, gdy
możnaskorzystác z odpowiedniozdyscyplinowanych opisównieformalnych, por.
np. [29].

Pracaniniejszajest przeznaczonaprzedewszystkimdla lingwistów, chóc nie
do nich była pierwotnieadresowana.Będącosobą postronn̨a w językoznawstwie,
nie odczuwałemnigdy — i nadalnie odczuwam — pietyzmudla tradycji, nawet
najszacowniejszych,chóc bez skr̨epowania z nich czerpįe tyle, ile potrzebadla
osiągnįeciacelu.W tym wypadkucelembył powierzchniowy opisskładniowy zda-
niapolskiego.Niezalėznieodzastosowanych tu technikopisumojagramatykajest
jeszczejedną gramatyk̨a składnikówbezpósrednich,a na jej kształtsporywpływ
ma — niezbyt wprawdzie odległa — tradycjaanglosaska.Hierarchiajednostek
składniowych, jaką przyjąłem,nie mówiącjuż o terminologii1 i niekonwencjonal-
na.Myślę, żewielu Czytelnikówuznałobyją wręczzakontrowersyjną, w efekcie
zás — zniech̨eciłoby się szybko do lektury. Pragn̨e ich zapewnić, że za frywol-
nymi nazwami kryją się doprawdy niebłahefakty językowe, a brak pietyzmunie
świadczyo brakuszacunku.

Pomimo wszystkichtych argumentów, nie zdecydowałbym się przedstawić
swojejpracy naszerszymforum,gdybynienakłonilimniedotegokoledzy-lingwiści,
Zygmunt Saloni i Marek Świdziński. Obaj walnie przyczynili się do powstania
tej pracy w jej pierwotnej postacii w ogólewpłynęli na uformowaniesię moich
poglądówlingwistycznych; dałemsię zatemprzekonác, że opublikowaniemoich
pomysłównie będzieprzedsįewzięciemcałkowicie bezzasadnym.

Pani doc.dr hab. Marii Szupryczýnskiej dziękuj̨e zawnikliwą recenzj̨e, która
wskazaławiele luk i niekonsekwencjiwe wczésniejszejwersji tej pracy.

Warszawa,pázdziernik1981.

1W posłowiu możnaznalėzć krótkieomówienie,jak aktualniestosowanaterminologiamasię do
terminologiistosowanejw niniejszejpracy (przyp.red.)



Przedmowa do wydania II 2

Przygotowującswoją prac̨e doktorską do drukuw postacipierwszego wydaniatej
książki, uznałemzawskazanezmieníc całkowicie jej adresata.Przeznaczonapier-
wotnie dla informatyków, otrzymałaona postác pracy czystolingwistycznej—
wskutekpominįecia fragmentów, które prezentuj̨a programkomputerowy stano-
wiący ważny elementdysertacji[25]. Program,napisany w językuProlog,urucho-
miłem nakomputerzeCDC Cyber72 w latach1976-77;jego możliwości ilustro-
wało38 przykładówzałączonych dopracy doktorskiej(8 z nichzawierazałącznik
F).

W ostatnimczasierozwój informatyki uczynił sprz̨et komputerowy bardziej
dost̨epnym także dla humanistów, sądz̨e więc, że warto powiedziéc kilka słów
o losachtego programu.W niemalnie zmienionejpostacizostałon udost̨epnio-
ny nakomputerzeODRA 1300kilku uczelniom,którew latach1980-81 zakupiły
systemODRA-Prolog[11]. Po zainstalowaniu programuna komputerachRIAD
istotnezmiany wprowadził w latach1984-85JanuszS.Bień (InstytutInformatyki
UW). Zwiększyłon szybkość działaniaprogramujako analizatoraskładniowego,
eliminującmożliwość syntezyzdán,dost̨epnąw pierwszejwersjiprogramu,alenie
mającą większego znaczeniapraktycznego. Posługuj̨acsię nową wersją,Mirosław
Bańko (Instytut Informatyki UW) i J. S. Bień przetworzyli prawie 300różnorod-
nych zdán, w tym — wszystkieprzykładyz pracy [28]. Wyniki tych pracsą te-
razrozpatrywanez punktuwidzeniaadekwatnósci lingwistycznejprogramui jego
sprawnósci.

Gramatyka,którą przedstawiam w tej książce,wrazz uzupełnieniamipodany-
mi w [27] i [28], jestdalejrozwijana,przedewszystkimprzezMarkaŚwidzińskie-
go.Wykorzystujeonomówioną tu metod̨e doopisupolskichzdán złożonych* .

Wrzesién 1985

* Informacjeo dost̨epnósci wymienionych tutaj programówmożnaznalézć w posłowiu redaktora
(przyp.red.)

* PatrzpublikacjeMarkaŚwidzińskiego cytowanew posłowiu (przyp.red.)
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Wstęp

Analizaskładniowa zdaniaoznaczaprzyporządkowaniemu strukturyodzwiercie-
dlającejte jego własnósci, któresą przedmiotemopisuskładniowego.W ogólnym
wypadkumożeistniéc więcejniż jednastrukturadającasię przyporządkować zda-
niu.

W niniejszejpracy zajmuj̨e się powierzchniową analizą składniową zdán nale-
żącychdopewnegopodzbiorupolszczyzny. Rozpatruj̨ezdaniaoznajmuj̨aceo dósć
różnorodnejbudowie — pojedynczei złożone— orazpytania,którychbudowajest
stosunkowo prosta.Wynikiem analizyjest strukturazwanadalejpowierzchniową
strukturą składniową zdania;wyrażamją w postacidrzewa.

Teoretyczn̨a podstawę proponowanego opisuskładnipolskiej stanowią prace
Saloniego(por. [19], [23]). Opisjestsformalizowany, przyczymfakty językowesą
niekiedyinterpretowanestosunkowo swobodnie;moim celemjestbowiem przede
wszystkimsporządzenieopisu w postaciprzydatnejdla komputera.O tak prag-
matycznym podej́sciu przes̨adził brak w polskiej literaturzejęzykoznawczej sys-
tematycznejdefinicji składniowej dostatecznieszerokiego podzbiorupolszczyzny.
Równiėz znanych mi wyników pracdotyczących automatycznejanalizyskładnio-
wej innych języków(zwłaszczaangielskiego, por. [32], [33], [14]) nie możnaza-
stosować doanalizypolszczyzny bezdaleko idącychzmiani uzupełnién, uwzgl̨ed-
niających fleksyjny charakterjęzykapolskiego. PraceMielczuka[15], [16] także
niepodsuwają rozwiązán bezpósredniopoddaj̨acych się komputeryzacji.

Składniapowierzchniowa zajmujesię formalnymi związkami,jakie zachodz̨a
międzywyrazamiczy grupamiwyrazów tworzącymi zdanie3, przy czym szcze-
gólnarola przypadatzw. formom finitywnym czasowników. Analiza składniowa
poleganaujęciuzwiązkówwykrytychw zdaniuw powierzchniową struktur̨e skła-
dniową.

Składniapodajereguły pozwalająceznalézć funkcję składniową każdego wy-
razuw zdaniu.Funkcjataokréslamiejscew strukturzezdania,w którymnalėzy ten
wyrazulokować zewzględunajegopowiązaniaz innymi wyrazami.Powiązaniate
wykrywa się zwykle badaj̨ac cechyfleksyjnewyrazów. Pewne związki składnio-
wepolegają nazgodnósci kategorii gramatycznych przypadku,rodzaju,liczby czy
osoby. Inny związekmiędzywyrazamito implikacjaskładniowa— zalėznósć mię-
dzy pewnym wyrazemi wymaganym przezén członempodrz̨ednym; w literaturze
językoznawczejzwiązektennazywa się też konotacj̨a (składniową), por. [5], [2].

3Poj̨eciawyrazi zdanierozumiempoczątkowo w sposóbintuicyjny, precyzującje z chwiląwpro-
wadzenianiezb̨ednych pojęć wyjściowych.
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x Wst̨ep

Nie rozważamw zasadziėzadnychsemantycznychani leksykalnychwłaściwo-
ści wyrazów.

Kategoriefleksyjnewyrazuorazcharakterystykajegoimplikacji składniowych
są jego kategoriami składniowymi. Tradycyjnie wyróżnianezwiązki zgody, rzą-
du,a niekiedyteż — przynalėznósci uznaj̨e zaszczególnewypadkiogólniejszego
zjawiska:uzgadnianiakategorii składniowych.

Podstawąopisuzalėznósci składniowych w zdaniu,podanegow niniejszejpra-
cy, jestanalizadystrybucji konstrukcjiskładniowych.Dystrybucjatworuskładnio-
wego jest to zbiór poprawnych językowo kontekstów, w których twór ten może
wystąpíc, por. [8], [13]. Twory mające tę samą dystrybucję pozostaj̨a w relacji
równoważnósci.Reguły składniowe odwołują sięnajcz̨eściejniedowyrazów, lecz
do klasabstrakcjitej relacji.

Hipotezydotyczącekonstrukcjiskładniowych — ich dystrybucji, funkcji i bu-
dowy — powinny być weryfikowaneprzezkonfrontacj̨e z materiałem(np.zesto-
sownym korpusemtekstów).Podr̨ecznikigramatyki[24] i składnipolskiej[10], [9]
w ujęciu tradycyjnym są, zewzględunaswój syntetyczny charakter, dobrymźró-
dłemmateriału,ilustrującego bogatykatalogkonstrukcji.W stosunkowo rzadkich
wypadkach,gdymateriałniebył wystarczaj̨acy, decydowałemarbitralnieo właści-
wościachskładniowych rozważanejkonstrukcjiskładniowej.

Segmentacjitekstunaużytekautomatycznejanalizyskładniowej dokonujesię
napodstawie graficznych cechtekstu,przezwyodr̨ebnianieznakówodst̨epui zna-
ków przestankowych. Nie wnikamw szczegóły procesusegmentacji,sądz̨e zresz-
tą, żeopisaniego nie nastr̨eczażadnych zasadniczychtrudnósci. Jedynym odst̨ep-
stwemod powyższejortograficznejzasadysegmentacjijest wyodr̨ebnienieform
„-m”, „- ś”, „- śmy”, „- ście”w pewnychpołączeniachzespójnikami,np.«gdybym»,
«choćbýs», «abýsmy», «żebýscie»* .

Cechyskładniowe wyrazówustalasię szukaj̨actychwyrazóww odpowiednim
słowniku. Stosuj̨e słownik, w którym obokpostacigraficznejwyrazuzapisanesą
wartósci jego kategorii składniowych. Nie zajmuj̨e się w ogóleanalizą fleksyjną
wyrazów, symulując ją tak, że każda forma fleksyjnakażdego wyrazu z ustalo-
nego zasobu jest w sposóbjawny umieszczanaw słowniku (wraz z wartósciami
przysługuj̨acych jej kategorii).

Formalizmzastosowany doopisuskładnitogramatykametamorficzna[3]. Gra-
matyki metamorficznestanowią aparatdo opisu języków formalnych, totėz ich
użycie do językanaturalnego jest łatwiejszeprzy załȯzeniupewnych uproszczén
tego języka.Opisuj̨e więc uproszczony modelpolszczyzny, ograniczaj̨ac stopién
złożonósci zdán, któremożnazanalizować.

Ważnącechągramatykmetamorficznych jestmożliwość ich wyrażeniaw pew-
nym językuprogramowaniaw sposób,który pozwala(bezzastosowaniadodatko-
wych środkówprogramistycznych) analizować i syntetyzować zdanianalėzącedo
językazdefiniowanego przezdaną gramatyk̨e. Tym językiemprogramowaniajest
Prolog[11], językopartynakoncepcjiprogramowaniaw językulogiki [12]. Wła-

* Objásnieniezasadnotacyjnych znajdujesię w posłowiu, s.113(przyp.red.).
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śniew Prologusporządziłemeksperymentalny programanalizyi syntezyzdán pol-
skich,któregopodstawą jestopisskładniowy wyrażony w gramatycemetamorficz-
nej. Wykorzystałemw tym programieniespełnapołowę reguł zawartychw opisie.
Szczegółowe daneo programiemożnaznalézć w [25]. Tutaj pomijamje, nie są
bowiem zbyt istotnedla zasadniczejidei tej pracy. Przykładywyników programu,
przedstawionew postacirysunków, znajdują sięw dodatkuF (s.107).





1. Zasadyopisuskładniowegowyrazów

W procesierozpoznawania związkówskładniowych wyrazuz innymi wyrazami
w zdaniuzasadniczeznaczeniemają jego własnósci fleksyjne. Tak na przykład
zalėznósć międzyrzeczownikiemi okréslającym goprzymiotnikiemmawykładnik
formalny w postacikońcówekfleksyjnychcharakterystycznych dlawspólnegoobu
wyrazomprzypadkai dla wspólnej liczby; związekprzyimka z rzeczownikiem
wyraża się za pomocą końcówki rzeczownika charakterystycznej dla przypadka
dopuszczalnego w tym połączeniu.

Natomiastpozycjawyrazuw zdaniui grupie (szyk) ma niewielki wpływ na
składniową struktur̨e zdaniaw językupolskim.Odst̨epstwa od szykunienacecho-
wanego (naturalnego w powszechnym odczuciu)służą wyrażaniusemantycznych
i stylistycznych cechzdania.Jestto sytuacjaodmiennaniż na przykładw języ-
ku angielskim,gdziefleksja istniejew postaciszczątkowej, głównym zás nósni-
kiem powiązán składniowych jestszykwyrazów;por. klasyczny przykład:«John
hit Paul» («Jan uderzyłPawła») — «Paul hit John»(«PawełuderzyłJana») w ze-
stawieniuz polskim«Jan uderzyłPawła»— «PawłauderzyłJan».

Wyróżniam za Salonim[18] siedemkategorii fleksyjnych, których wartósci
wybrałemtak,by zaspokoić wymaganiaprzyjętego procesuanalizyskładniowej:

1. Przypadek.Przyjmujeonszésć wartósci:mianownik, dopełniacz,celownik,
biernik,narz̨ednik,miejscownik. Pomijamwołacz— por. rozdz.6 (s.27).

2. Rodzaj.Ma on szésć wartósci (por. [20]):
a) męskoosobowy (np.«chłopiec», «starosta»);
b) męskożywotny* («pies», «aligator»);
c) męskorzeczowy («trolejbus», «przeciąg»);
d) żénski («pani», «obfitósć»);
e) nijaki («dziecko», «pole»);
f) przymnogi(«skrzypce», «drzwi»).

3. Liczba.Ma dwie wartósci — pojedyncza,mnoga.
4. Osoba.Ma trzy wartósci — osobapierwsza,druga,trzecia.
5. Stopién. Ma trzy wartósci — równy, wyższy, najwyższy.
6. Tryb. Ma trzy wartósci — oznajmuj̨acy, rozkazuj̨acy, warunkowy.
7. Czas.Wystarczywyróżnić dwie wartósci — przeszłyi nieprzeszły;czas

przyszły prosty («przyjd̨e») to czasnieprzeszły, natomiastczasprzyszły
złożony («będ̨e iść») zostanieuwzgl̨edniony w regułachskładniowych(por.
p. 9.2.2,s.57).

* Patrzuwagi terminologicznew posłowiu, s.115(przyp.red.).
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Opróczwymienionychwartósci zakładamistnieniejeszczejednejwyróżnionej
wartósci uniwersalnej,która oznacza„coś innego niż każdaz normalnych warto-
ści”. Wartósć uniwersalnamoże być przypisanakażdej kategorii fleksyjnej i za-
stosowanawsz̨edzietam,gdzieprzydajesię dla ujednoliceniaopisu(stosuj̨e ją np.
w definicji derywatówczasownikowych,p. 9.2.3,s.60).

Zgodniez praktyką ogólną przyjmuj̨e, żewyrazysą grupowanew zbiory, któ-
re nazywa się leksemami.Kryterium grupowania jest zazwyczajpewna regular-
nósć właściwości fleksyjnych elementówleksemuorazjakás intuicyjnie rozumia-
naważkawspólnósć semantyczna.Dla potrzebformalnejanalizyskładniowej wy-
starczyprzyjąć, żeistniejeabstrakcyjny słownik leksemów, w którymsąwyliczone
wszystkiewyrazywszystkichleksemówwrazzestosownymi cechamifleksyjnymi.
Do tego słownika możnaby się odwoływać w przypadkujakichkolwiek niejasno-
ścizwiązanychz konkretnym leksemem.Pewnym przybliżeniemtakiegosłownika
jestwielki słownik językapolskiego [4], którego hasłamożnaw zasadzieuznác za
odpowiedniki leksemów.

Otoprzykładyleksemów:konkretny rzeczownik (wewszystkichliczbachi przy-
padkach);konkretny przymiotnik (we wszystkichliczbach,przypadkach,rodza-
jachi stopniach);konkretny przysłówek(w trzechstopniach);konkretny przyimek
(jako tzw. „wyraz nieodmienny” możeon być jednoelementowy, może też zawie-
rać dwiepostacialternatywne,jak «w»— «we»).

Właściwakategoria fleksyjnawyrazuto kategoria,którawyznaczapewien po-
dział leksemuzawierającego ten wyraz.Przykładywłaściwychkategorii fleksyj-
nych to przypadekrzeczownika, rodzajprzymiotnika,liczba czasownika osobo-
wego.

Selektywnakategoria fleksyjnasamanie wyznaczȧzadnego podziałuleksemu,
jej wartósć natomiastnarzucajakąś konkretnąwartósć odpowiedniejwłaściwejka-
tegorii fleksyjnejpewnegowyrazu,który jestzwiązany składniowo z danym wyra-
zem.Naprzykładprzyimekdecydujeo przypadkuzwiązanego z nim rzeczownika
(«do domu»— dopełniacz,«przeddomem»— narz̨ednik), ma więc selektywn̨a
kategorię przypadka;rzeczownik ma selektywn̨a kategorie rodzaju,którawyzna-
czarodzajprzymiotnikaokréslającego tenrzeczownik («biała grzywa»— rodzaj
żénski, «białe tango»— rodzajnijaki). Selektywnakategoria fleksyjnamoże się
pokrywać z kategorią właściwą:naprzykładprzypadekrzeczownika jestjegowła-
ściwą kategorią fleksyjną i jednoczésnie jego kategorią selektywn̨a z punktuwi-
dzeniaprzymiotnika.

Wymaganieskładniowetokategoriaopisującazjawisko implikacji składniowej.
Wartósć tej kategorii decyduje o typie członu(wyrazulub większejkonstrukcji),
który jest z danym wyrazemzwiązany składniowo. Wymaganieskładniowe jest
w pewnym sensiepodobnedo selektywnejkategorii fleksyjnej,tak samojak ona
narzucabowiem okréslonecechyczłonowi współwyst̨epującemuw zdaniuz da-
nym wyrazem.Przykłademwartósci wymaganiaskładniowego jest bezokolicznik,
przysługuj̨acy wyrazowi «mog̨e»w konstrukcjachtypu«mogę czytác», lub biernik,
przysługuj̨acy wyrazowi «zjadam»w konstrukcjachtypu «zjadamjabłko»; niepo-
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prawnesąnatomiastkonstrukcjetypu «mogę jabłko»1 i «zjadamczytác».
Przedstawiam poni̇zej listę możliwych wartósci wymaganiaskładniowego.

Wszystkiewymienionetypy obiektównalėzy rozumiéc w sensieskładniowym, nie
zásmorfologicznym; taknp.bezokolicznik odpowiadaw istociedowolnemudystry-
bucyjnemu odpowiednikowi bezokolicznika: «Chc̨e dokładnie
przeczytać tę książkę», «trzebauczyć się bez przerwy».) W przykładachwyróż-
nionezostałyczłony wymagane.

1. nic («śpįe»);
2. bezokolicznik («lubię jeść»);
3. przymiotnik(«jestładny»);
4. rzeczownik w konkretnym przypadku(«szukamcienia», «czytam

książkę», «rąbię toporem»);
5. przysłówek(«zachowujesię źle»);
6. grupa przyimkowa, tzn. przyimek wraz ze związan̨a z nim konstrukcj̨a

(«idę do domu»);
7. zdaniepodrz̨edne(«wiem, że [. . . ]», «chcę,by [. . . ]»);
8. pytaniezalėzne(«wiem, kto idzie», «wiem, kiedy przyjdziecie»).

Pewne wyrazy mają więcej niż jednowymaganieskładniowe (np. «daj̨e mu
książkę», «przenosz̨e książkę ze stołu na półkę»).

Kategorie fleksyjne— właściwe i selektywne— oraz wymaganiaskładnio-
we nazywam łączniekategoriami składniowymii traktuj̨e (na użytek tej pracy)
zupełniejednakowo. Są onebowiem wszystkierównie ważnez punktuwidzenia
analizyskładniowej. Ponadtowzględytechniczneprzemawiają załącznym trakto-
waniemwszystkichkategorii składniowych, sąonebowiem wszystkiereprezento-
wanew jednakowy sposób.

Różnicapomįedzyselektywn̨a kategorią składniową i wymaganiemskładnio-
wym jestniekiedytrudnouchwytna.Możnaby z powodzeniemtwierdzíc, żeprzy-
imek wymagarzeczownika (w okréslonym przypadku),podczasgdy czasownik
narzuca(związanemuzesobą rzeczownikowi) jakiś przypadek.Rozró̇znieniejest
więcarbitralne,alemożnaje uzasadníc nast̨epująco:selektywnakategoriafleksyj-
naprzysługujewszystkimwyrazomdanego typu (naprzykładwszystkimprzyim-
kom), wymaganieskładniowe — nie wszystkim;ponadtoliczba wymagán skła-
dniowych nie jestzawszejednakowa (istnieją czasowniki mającetrzy wymagania
— «wysłác cóskomúsczyḿs»— i czasowniki niemającewymagán — «umrzéc»).

Zakładam,że wymaganieskładniowe konkretnego wyrazu może mieć tylko
jedną wartósć. Wobectego w wypadkuwymagán alternatywnych — np. «wiem,
że [. . . ]», «wiem,co [. . . ]», «wiemcós», «wiemo [czyḿs]» — trzebaprzyjąć, że
mamydo czynieniaz więcejniż jednym wyrazem,naprzykładz czteremawyra-
zami«wiem»o różnych wartósciachwymaganiaskładniowego. Ta samasytuacja
zachodzi,gdy kilka możliwych wartósci makategoria fleksyjna,zarównowłaści-
wa (np. «tron»— mianownik, «tron» — biernik), jak też selektywna(np. «przed
[cós]» — biernik,«przed[czyḿs]» — narz̨ednik).

1Chodzio konstrukcjenieeliptyczne,por. rozdz.6., s.27



4 1. Zasadyopisuskładniowegowyrazów

Korzystaj̨ac z pojęcia kategorii składniowych podamścisłeokrésleniewyra-
zu. Jestto trójka: kształtgrafemiczny, typ i ciągwartósci kategorii składniowych.
Kształtemgrafemicznymnazywam (za [1]) napis— graficzną reprezentację wy-
razu.Typ wyrazu to identyfikacjaklasy, do której ten wyraz nalėzy; typ okrésla
miejscezawierającego tenwyrazleksemuw zbiorzewszystkichleksemów(będzie
to dokładnieomówioneponi̇zej). Wartósci kategorii zalėzą od fleksyjnych i skła-
dniowych właściwości wyrazu.

Zauważmy, że homonimysą zwykle różnymi wyrazamiw sensiepodanego
okréslenia.Takie samesą bowiem tylko ich kształty graficzne,typy natomiast
i wartósci kategorii — naogół różne.Nieodró̇znialnesą tylko wyrazywieloznacz-
ne (np. «tren»— utwór i «tren»— ubiór); dla ich zróżnicowania jest potrzebna
informacjao charakterzesemantycznym.

Poni̇zej przedstawiam klasyfikacj̨e leksemówopartą na kategoriachskładnio-
wych. Jakkażdaklasyfikacja,jestonado pewnego stopniaarbitralna,jakkolwiek
dósć dobrzedopasowanado nowszychwyników z dziedziny morfologii i składni
(por. np. [18], [20]); podobnezasadyklasyfikacjiwyst̨epują u Misza[17], chociȧz
szczegóły sąodmienne.

Klasyfikacja,którą wprowadziłem,nie jesttak jednolita,jak np.w [18], ponie-
waż podporz̨adkowałemją potrzebommojego opisuskładniowego. Zasadniczym
kryteriumwyodr̨ebnieniaklasyjestzasóbkategorii składniowych przysługuj̨acych
elementom,które do tej klasy zaliczam.Pewnym układomkategorii odpowiada
jednakwięcejniż jednaklasaleksemów. Różnicując je, kierowałemsię w pewniej
mierzetradycyjnymi zasadamiwyodr̨ebnianiatzw. części mowy, a także wygodą
opisu.Odró̇zniamwięcrzeczowniki od zaimkówrzeczownych, spójniki od zaim-
ków przysłownych i od partykuł,bezokoliczniki od imiesłowów przysłówkowych
— por. tab. 1.

Dwie klasydziel̨e dodatkowo napodklasyo niecoodmiennych cechachskła-
dniowych. Klasyfikacjabyłaby bardziej jednolita, gdyby wprowadzíc po prostu
więcejklas,alezatarłabysię wówczasznacznazbiėznósć cechskładniowych lek-
semówz różnych podklas.

Wymaganiaskładniowe przysługuj̨a w mojej klasyfikacji jedynieszésciuspo-
śród siedemnastuwymienionych klas, a mianowicie klasom,które odpowiadają
czasownikom w szerszymsensie(czyli także imiesłowom i odsłownikom); por.
uwag̨e e) poni̇zej. Każdy czasownik może mieć jedno lub kilka wymagán. Nie
zmniejszaj̨ac zbytnio ogólnósci opisu,można przyjąć, że ma ich dokładnietrzy
(większaliczba jestniesłychanierzadka),zás ewentualne„niewykorzystane”wy-
maganiamają nadan̨a — dla większejspójnósci opisu— wartósć NIC lub wartósć
uniwersaln̨a.

Używamnast̨epujących skrótównazwkategorii fleksyjnych: p — przypadek,r
— rodzaj,l — liczba,o — osoba,s — stopién, t — tryb, c — czas.Symbolpostaci
x � oznaczakategorię x z ustalon̨a wartóscią, niezalėzną od wartósci pozostałych
kategorii; taknp.zaimekrzeczowny maustalon̨a liczbę(oznaczon̨a jako l � ) — albo
pojedyncz̨a (np.«ja», «ona») albomnogą («wy», «one»). Kreskaoznaczabrakka-
tegorii przysługuj̨acych danejklasie.Wyst̨epowaniewymagán składniowychozna-
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czamplusem.Klasyfikacj̨e przedstawiam w tab. 1.

Tabela1

Kategoriafleksyjna WymaganiaKlasaleksemów
właściwa selektywna składniowe

1 Rzeczownik p, l p, r � , l, o �
2 Zaimekrzeczowny p, l � p, r � , l � , o �
3 Przymiotnik p, r, l, s �
4 Zaimekprzymiotny p, r, l �
5 Przysłówek s �
6 Zaimekprzysłowny � �
7 Liczebnik p, r �
8 Przyimek � p
9 Spójnik � �

10 Osobnik r, l, o, t, c � +
10.1:Rozkáznik l, o, t � , c � � +
10.2:Obecnik l, o, t � , c � � +
10.3:Przeszlik r, l, o, t, c � � +

11 Bezosobnik c � +
12 Bezokolicznik � � +
13 Odsłownik p, l p, r � , l, o � +
14 Imiesłówprzymiotnikowy p, r, l � +

14.1:Imiesłówczynny p, r, l � +
14.2:Imiesłówbierny p, r, l � +

15 Imiesłówprzysłówkowy � � +
16 Partykuła � �
17 Czasownik posiłkowy «będę» l, o �

Uwagi

a) Tradycyjne nazwy klas 10, 11, 13, 15 oraz podklasy14.1 brzmią: osob-
nik — osobowa formaczasownika; rozkáznik — czasownik w trybie roz-
kazującym; obecnik— czasownik w czasieterázniejszymlub przyszłym
prostym;przeszlik— formaosobowaczasuprzeszłego lub trybu przypusz-
czającego («czytałem», «czytalibýscie»); bezosobnik— formazakończona
na «-no», «-to» (czasprzeszły)lub defektywny czasownik typu «trzeba»,
«mȯzna»(czasnieprzeszły);odsłownik — rzeczownik odsłowny lubodcza-
sownikowy; imiesłów przysłówkowy — imiesłów przysłówkowy współ-
czesny lub imiesłów uprzedni;imiesłów czynny — imiesłów przymiotni-
kowy współczesny.

b) Klasa10dzieli się natrzy podklasyz różnymi zbioramiistotnych kategorii
składniowych. Tryb rozkáznika i tryb obecnikamają ustalone,ale różne
wartósci.

c) Podziałklasy14napodklasywynikaz faktu,żeimiesłówbierny wyst̨epuje
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w konstrukcjachróżnych od tych, w których wyst̨epujeimiesłów czynny
(zachowujący się składniowo w sposóbzbliżony do przymiotnika).

d) Bezosobnikw trybie warunkowym («trzebaby», «pito by») jest tworem
składniowym, zbudowany jest bowiem z dwóch wyrazów: bezosobnika
w trybie oznajmuj̨acym i partykuły.

e) Niektórerzeczowniki i przymiotniki mają swoistewymaganiaskładniowe
(por. np.[29]). Nieuwzgl̨edniamtegozjawiskaw opisieskładniowym, aza-
temrówniėz w omawianejklasyfikacji leksemów, zdaj̨e sobiejednakspra-
wę, żejestto sporeuproszczenieobrazurzeczywistósci językowej.

f) Kategoria stopnianie przysługujewielu przymiotnikom i przysłówkom,
jestto jednakich cechasłownikowa.Przyodpowiednichpostulatachco do
kształtusłownika dodatkowa klasyfikacjaprzymiotników i przysłówków
(stopniującesię — nie stopniującesię) nie jest w moim opisieskładnio-
wym potrzebna.Uproszczeniemjestnatomiastbrakselektywnejkategorii
stopniowania niektórychprzysłówków, wykazujących łączliwość z przy-
miotnikami w stopniutylko równym («bardzo») lub tylko wyższym«co-
raz».

g) Kategorię selektywn̨a liczebników w połączeniachz rzeczownikami
uwzgl̨edniampósredniow opisieskładniowym (p. 9.2.2,prostefrazy rze-
czownikowe,s.50).

h) Pewne własnósci spójnikamogą podlegác parametryzacji,przezco zasób
jego kategorii składniowych uległby rozszerzaniu.Chodzitu m.in. o „po-
winowactwo” z innym spójnikiemw takich parach,jak «jėzeli» — «to»
lub «zarówno»— «jak tėz» (w drugimprzykładziespójnik jestkojarzony
z tworemskładniowym, który jestrównoważny spójnikowi). Sprawę spój-
ników dyskutuj̨e szczegółowo w rozdz.4 (s.20).

i) Istniejąsłowatekstunieobjętepowyższąklasyfikacją.Nalėządonichimio-
nawłasne,liczby (zapisywanecyframi), skróty i niektóreskrótowce,sym-
bolenaukowe,cytatyobcoj̨ezyczneitd.

Otoprzykładyleksemówzewszystkichsiedemnastuklas(leksemreprezentuj̨e
dla uproszczeniaprzezkształtgrafemiczny jednego z wyrazów, ujęty w apostro-
fy):
1. ’koń’, ’gąbka’,’piwo’
2. ’ja’, ’ktoś’, ’niczego’
3. ’chyży’, ’mi ękkiej’, ’zimnemu’
4. ’taki’, ’ ten’, ’jaki ś’
5. ’gł ęboko’, ’ciasno’, ’gorąco’
6. ’tak’ (w znaczeniu«w takimstopniu»), ’ tutaj’, ’kiedy’
7. ’dwoje’, ’pi ęciu’, ’ośmioro’
8. ’przed’, ’na’, ’ku’
9. ’i’, ’albo’, ’ że’

10.1. ’graj’, ’chodźcie’, ’szukajmy’
10.2. ’czekam’,’przepiszą’, ’nadchodzicie’
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10.3.’znałem’, ’minęło’, ’oddalíscie’
11. ’czyszczono’,’pito’, ’ trzeba’
12. ’palić’, ’stworzyć’, ’zamknąć’
13. ’przechodzenie’,’sprzedania’,’biciem’
14.1.’czytający’, ’pisząca’,’kończącemu’
14.2.’kierowany’, ’skr̨econym’, ’przyjęci’
15. ’idąc’, ’przyznawszy’, ’stojąc’
16. ’nie’, ’by’, ’czy’
17. ’będą’

Opis składniowy, który przedstawiam w niniejszejpracy, abstrahujeod zna-
czén wyrazów, skupiając się na ich typachi wartósciachkategorii składniowych.
Jedyniew wypadkuniektórychwyrazówfunkcyjnych (por. rozdz.4, s.20) odwo-
łuję się do kształtówgrafemicznych, które jednoznaczniete wyrazy identyfikują.
Dla celów analizyskładniowej trzebajednakustalíc odpowiedniósć między tek-
stemprzedkładanym do analizyi ciągiemwyrazów, któremają uchwytne,jawnie
podanewartósci kategorii składniowych. Odpowiedniósć taką realizujesię zapo-
średnictwemsłownika.

Postuluj̨ew tej pracy słownikwyrazów: każdemuwyrazowi2 odpowiadaw nim
osobnehasło.Przyporz̨adkowanienapisowi — kształtowi grafemicznemupewne-
gowyrazu— typui zbioruwartóscikategorii składniowych tegowyrazupolegana
znalezieniuwłaściwego hasław słowniku. Jėzeli napisowi odpowiadawięcejwy-
razów, to wszystkieonepowinny zostác znalezionei w stosowny sposóbuwzgl̨ed-
nionepodczasanalizy.

Kształtsłownikajestdlamnieistotniejszyodjegozawartósci.Pozanielicznymi
wyrazamiwymienionymi jawniew opisie(jak np.spójniki«niż»,«ani»i partykuły
«nie»,«niech»,«by»),nie zakładamobecnósci w słowniku żadnych konkretnych
wyrazów. O faktycznejzawartósci słownika dla potrzebanalizyfleksyjneji skła-
dniowej decyduje zasóbsłownictwa, jakiego się nalėzy spodziewać w analizowa-
nychzdaniach.

Słownik wyrazówwydasię zapewne językoznawcom abstrakcyjny, w prakty-
ce lingwistyki informatycznejmoże jednakstanowić poważną alternatyw̨e wobec
słownikaleksemowego. Analizafleksyjnaopartanasłowniku wyrazówsprowadza
się do przeszukaniasłownika; algorytmanalizyfleksyjnejpowiązany ze słowni-
kiem leksemowym musibyć znaczniebardziejskomplikowany.

Osobnym problememjesttworzeniesłownika.W wypadkusłownika leksemo-
wego, a tym bardziej— słownika o nastawieniu gramatycznym, nieodzowne jest
podj̨eciewielu decyzji teoretycznych i praktycznych (por. [22]). Słownik wyrazów
nie wymaganiczego pozaścisłymopracowaniemzasadklasyfikacji, których po-
temmaprzestrzegác opisskładniowy. Moja propozycjajestzaledwieprzykładem
takiej klasyfikacji.Perspektywicznie,co prawda,słownik wyrazównie wydajesię
najwłásciwszy, ale zebrany w nim materiałmiałby podstawowe znaczenieprzy

2Przypominam,̇zeprzezwyrazrozumiemjednostk̨e odpowiadającą w przybliżeniusłowoformie
(formiewyrazowej) w nomenklaturzejęzykoznawczej.
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tworzeniujakiegós bardziejwyrafinowanego słownika. Przy odpowiednio boga-
tym słownictwie taki materiałnalėzałobyzapewne gromadzíc i opracowywać za
pomocą komputerów.



2. Klasy wyrazów i zbiory wyrazów

Każdaz klasleksemówwymienionych w rozdz.1 (s. 1) jest rodziną zbiorówwy-
razów. Sum̨emnogósciową tychwyrazównazywamklasą wyrazów. Każdywyraz
nalėzy do jedneji tylko jednejklasywyrazów. Numeracjaklas jest takasamajak
odpowiadających im klasleksemów. Mówiącw dalszymciąguo klasie,będ̨e miał
namyśli klas̨ewyrazów, o ile niezostaniezaznaczone,̇zechodzio klas̨e leksemów.

Wyraz jest całkowicie scharakteryzowany przezpodaniejego kształtugrafe-
micznego, jego typu orazwartósci wszystkichjego kategorii składniowych. Lek-
semjestcałkowicie scharakteryzowany przezpodaniedowolnego nalėzącego doń
wyrazu.Wartósci pewnych kategorii składniowych tego wyrazusą nieistotne;nie
są naprzykładistotneprzypadeki liczbawyrazurzeczownikowego, który charak-
teryzujeleksem{ «dom», «domu», . . . , «domy», «domów». . . }. Dla zachowania
jednolitósci opisuzakładam,̇zekażdaz nieistotnych kategorii wyrazumawyróż-
nioną wartósć nieustalona, pozostałewartósci nazywamustalonymi (niektórekate-
goriemająustalonewartóscinamocy okrésleniaklasy, naprzykładrzeczownik ma
ustalony rodzaj).

Niektórepodzbioryleksemumożnawygodnieopisác za pomoc̨a jednego ze-
stawu wartósci kategorii składniowych.Są to mianowicie podzbioryzłożonez wy-
razówmających jednakowe wartósci ustaloneniektórychkategorii składniowych.
Cały leksemopisujemyzapomoc̨a pełnego zestawu wartósci nieustalonych, nato-
miastzbiór jednowyrazowy — za pomoc̨a pełnego zestawu wartósci ustalonych.
Oczywísciemożliwe są też innekombinacjewartósci ustalonych i nieustalonych,
każdej zás z nich odpowiada inny podzbiórleksemu.Na przykładustaleniewar-
tości przypadkarzeczownika dajezbiór dwuwyrazowy, ponieważ nieustalonajest
tylko liczba;ustalenierodzajui liczby przymiotnikadajezbióro 18elementach(6
przypadków� 3 stopnie).

Zarównotyp wyrazu,jak też jego kształtgrafemiczny możnaby potraktować
podobniejak kategorie składniowe, uznając, że nie jest konieczneich ustalenie.
W wypadkutypuwyrazunie wydajesię to jednakwskazane,ponieważ przynalėz-
nósć wyrazudoodpowiedniejklasyjestjegocechą fundamentaln̨az punktuwidze-
nia składni.Natomiastkształtgrafemiczny wyrazu decyduje zwykle tylko o sto-
sunkowo szczegółowych cechachstrukturysyntaktycznej;pozostawienie go bez
ustaleniajest więc całkowicie dopuszczalne.Przykłademwyrazu,którego kształt
grafemiczny podajesięw opisiejakiej́skonstrukcjiskładniowej, jestspójnik«ni̇z»,
stosowany w wyrażeniachtypu«większyniż [. . . ]».

Podzbiórleksemujestwskazywany przezpodanieodpowiedniego kształtugra-
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femicznego (okréslającego leksem)orazzestawu wartósci kategorii składniowych
(okréslającego podzbiór). Jėzeli wartósć leksykalnajest nieustalona,to mamy
w istociedo czynieniaze zbioremwyrazówwykraczaj̨acych pozajedenleksem.
Jestto mianowicie zbiór wszystkichwyrazówze stosownej klasy, które mają te
samecechyskładniowe, wyznaczoneprzezdany zestaw wartósci kategorii skła-
dniowych.

Przykłademtakiegozbiorujestzbiórwszystkichzaimkówrzeczownychw trze-
ciej osobieliczby pojedynczej(np.«ona», «któs», «cós»); możnagoopisác ustala-
jąc tylko osob̨e i liczbę, nie ustalaj̨acnatomiastrodzaju,przypadkai kształtugra-
femicznego. Licznósć tego zbioruzalėzy oczywíscieod licznósci klasyleksemów
grupującejzaimki rzeczowne,tazás — od zawartósci słownika.



3. Sposóbopisu składni

Odmiennieniż w ujęciu strukturalistycznym, w myśl którego język jest pewnym
systememznaków, w lingwistycematematycznej,a w śladza nią w lingwistyce
informatycznej,traktuje się częstojęzyk jako zbiór zdán. Zdaniasą zbudowane
z prostszych,niepodzielnych elementów, np.zesłów. Z terminami«zdanie»i «sło-
wo» nie trzebajednakwiązác konkretnych pojęć językoznawczych,uznając je ra-
czejzawygodną intuicję.Z równym bowiem powodzeniemmożnazajęzykuznác
np. zbiór słów, z których każdejest ciągiemliter; elementaminiepodzielnymi są
wtedy litery. Takie niepodzielne— nierozkładalne— elementynazywa się nie-
kiedy symbolamiterminalnymi; istotnejest to, że ich liczbamusibyć skończona,
podczasgdy liczbazdán nie jestzwykle ograniczona.

Zazwyczajnie wszystkiemożliwe połączeniasymboli terminalnych nalėzą do
języka;językzawierający wszystkiepołączeniajest,oczywíscie,teoretyczniedo-
puszczalny, nie ma jednakzapewne żadnejwartósci praktycznej.Opis językapo-
winienzatemokréslác, jakiezdanianalėzą,a jakienie nalėzą do tego języka.Zda-
nia, którenalėzą do języka,nazywa się krótko zdaniamipoprawnymi, a pozostałe
połączeniasymboliterminalnych — zdaniaminiepoprawnymi.

Najprostszymopisemjęzykabyłobywyliczeniezdán poprawnych,cojestwszak-
że możliwe tylko dla językówo skończonej,ścísle ustalonejliczbie elementów.
Żadenjęzyknaturalny niematej własnósci.Opisjestwięczwykleprzepisem,któ-
ry pozwalaokréslić poprawnósć każdegozdania,adlazdán poprawnych— podác,
jak jestonozbudowanez symboli terminalnych. Pomijamtu kwestįe wykonalno-
ści takiego zadania.Rozważa się ją w lingwistycematematycznej,w lingwistyce
informatycznejnatomiastskupiasięnamechanicznym, zautomatyzowanym wyko-
nywaniu tych zadán, którew ogólemożnawykonác. Opismusibyć w pełni sfor-
malizowany, aby możnago było zastosować w pracy z komputerem.Najcz̨eściej
wyrażasię taki opisw postacigramatykiformalnej.

Podaniegramatykiformalnejpewnego językawymagaokrésleniatrzechzbio-
rów, aw jednym z nich— wyróżnionego elementu:

1. Niepustyzbiór symboliterminalnych.
2. Niepustyzbiórsymbolinieterminalnych, różnych odsymboliterminalnych

(są to symbolepomocnicze,któreoznaczaj̨a konstrukcjewprowadzanedla
potrzebopisu— zdania,frazy, grupy itp.).

3. Zbiór produkcji, definiujących konstrukcjeza pomoc̨a innych konstrukcji
i symboliterminalnych (z matematycznego punktuwidzeniazbiór produk-
cji jestpewną relacją okrésloną w zbiorzeparciągówsymboli).

11
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4. Aksjomatgramatyki(zwany też symbolempoczątkowym), wyróżniony sym-
bol nieterminalny.

Zdanienalėzy do językaopisanego przezgramatyk̨e, jeżeli opierając się na
produkcjachmożnastwierdzíc, żejestonorealizacj̨a konstrukcji,któraodpowiada
aksjomatowi gramatyki.Język jest zatemzbioremwszystkichzdán, które można
„wywieść” z aksjomatu;mówi sięzwykleo językugenerowanymprzezgramatyk̨e,
terminutego nienalėzy jednakrozumiéc dosłownie.

Gramatykaformalnadostarczajednoznacznego kryterium poprawnósci zdán,
które jest jednakniezgodnezestrukturalistycznym rozumieniemjęzyka.Popraw-
ne— gramatyczne— są te i tylko tezdania,którenalėzą do językagenerowanego
przezgramatyk̨e.Ma więconacharakternormatywny, anie jedynieopisowy. Żad-
nagramatykaformalnanieopisze,rzeczjasna,całego językanaturalnego,stanowi
on bowiem systemotwarty. Chcąc uwzgl̨edníc fakty językowe, arbitralnieuzna-
nezaniepoprawneprzezgramatyk̨e formalną, trzebazatemzmieníc tę gramatyk̨e.
Z drugiej strony, wzgląd na zwięzłósć opisu każe nierazuznác za gramatyczne
pewnezdaniaintuicyjnie niepoprawne.

Gramatykiklasyfikuje się z uwagi na postác produkcji. Najpowszechniejsą
stosowanegramatykibezkontekstowe, istnieją też gramatykiregularnei gramatyki
kontekstowe.

W mojej pracy wyst̨epujekilka różnych pojęć, które opatruj̨e wspólną nazwą
„zdanie”. Zbieżnósć jestzamierzona,chodzibowiem o pojęciaścísle zesobą po-
wiązane.Zdaniew gramatyceformalnejto elementpewnego — najzupełniejabs-
trakcyjnego— zbioru,który okréslasięmianemjęzyka.Zdaniewidzianew teḱscie
to,powiedzmy, produktjakiej́sprocedurysegmentuj̨acejtentekst,wyodr̨ebniającej
pewnefragmentynapodstawie wybranego kryterium; takim kryterium— prymi-
tywnym, aledobrzeokréslonym — jestnp.zasada„od wielkiej litery do kropki”.

Zdaniejako jednostkaopisusystemujęzykowego najoporniejpoddajesię de-
finiowaniu. Niejasnesą w tradycyjnym językoznawstwie zakresypojęć „zdanie”
i „wypowiedzenie”,niejasnajestzalėznósć międzyzjawiskami elipsy i tzw. rów-
noważnikamizdán. Okrésleniazás w rodzaju„myśl wyrażonasłowami” świadcz̨a
o całkowitej bezradnósci. Nie zamierzambynajmniejformułować własnego w tej
mierzepoglądu (a tym bardziejwłasnego zdania...),pozostaj̨ac przy intuicjach,
dzięki którymmożnanaogółuniknąć nieporozumién (jedynienaintuicjachopiera
się rozdz.6 niniejszejpracy).

W praktyceużytkowaniajęzykanie jestświadomierozważanażadnastruktura
zdania.Każdy realny opis językawymaganatomiastokréslaniastruktur. Zdanie
nalėzy do jednostekopisu,którepósrednicz̨a międzytekstemwypowiedzi i jakimś
jej pozaj̨ezykowym punktemodniesienia.Zdaniemożnaw szczególnósci rozumiéc
jako twór składniowy. Widzianeod strony tekstu,maonowówczaspewną repre-
zentacj̨e graficzną, widzianezás przezsystem— pewną struktur̨e. Obate aspekty
możnaścíslezdefiniować, zanimto jednakuczynįe,pozostan̨e jeszczeprzezchwilę
przy intuicyjnym pojmowaniuzdania.

Składnįe wybranego zbioru zdán polskichopisuj̨e za pomoc̨a gramatykifor-
malnej.Symbolamiterminalnymi tej gramatykisą kształtygrafemicznewyrazów
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i znaki przestankowe. Symbolenieterminalnenazywam jednostkamiskładniowy-
mi; ich wybór jest w zasadziearbitralny, ale zgodny z pewnymi intuicjami lin-
gwistycznymi. Produkcjenazywam regułami zast̨epowania; wyznaczaj̨a onehie-
rarchįe jednostekskładniowych.Aksjomatemgramatykijestjednostkaskładniowa
ZDANIE, położonanajwyżej w hierarchii.Najniżej znajdują się jednostkiskładnio-
wereprezentuj̨ace„przekroje”przezodpowiednieklasyleksemów.

Do wyrażaniazwiązkówskładniowych stosuj̨e reguły bezkontekstowe z para-
metrami;wystarczato domodelowaniatychcechjęzyka,któreuznałemzaistotne
z punktuwidzeniapowierzchniowej analizyskładniowej. Parametryreguł zast̨e-
powaniaodpowiadają kategoriom składniowym. Reguła z parametremmoże być
traktowanajako skrócony sposóbzapisuszeregu reguł dotyczących poszczegól-
nychwartósci tegoparametru.

Regułę stosujesię „od lewej do prawej”, czytając ją nast̨epująco: jednostk̨e
składniową z lewej strony reguły nalėzy zast̨apíc ciągiemjednostekz prawej stro-
ny reguły podwarunkiem,̇zeodcinki zdaniaodpowiadającekolejnym jednostkom
z prawej strony sąsiaduj̨a zesobą (przezodcinekrozumiemciągsąsiednichwyra-
zów). Ponadtowszystkiekategorie,któremają mieć — w myśl reguły — zgodne
wartósci,powinny zostác uzgodnionew wyrazachdanego zdania.

Tensamparametrmożesięznajdować w kilku jednostkachskładniowych w tej
samejregule. Oznaczato, że odpowiednie kategorie składniowe tych jednostek
mają taką samą wartósć. Tak właśnie osiągasię uzgodnieniewartósci kategorii:
stosuj̨acregułę, któraw okréslony sposóbłączyuzgadnianeczłony zdania.

Struktur̨e wykrytą w czasieanalizyskładniowej zdanianazywam powierzch-
niową strukturą składniową tego zdania.Jestona reprezentowanaprzezdrzewo
wywodu.Regułazast̨epowaniaużytaw czasieanalizywyznaczapewnepoddrze-
wo tegodrzewa:wierzchołek(lewastronareguły) i jegonast̨epniki (ciągjednostek
składniowych po prawej stronie).Końcowymi wierzchołkamidrzewa wywodusą
wartósci kategorii składniowych wyrazów. Przykładydrzew (niecozmodyfikowa-
nych)znajdują sięw dodatkuF (s.107).

Jedynebranepoduwag̨e cechywyrazówto ich cechywynikającez przynalėz-
nósci do odpowiedniej klasy. Każdy wyrazz danejklasy możezostác zast̨apiony
przezinny z tej klasypodwarunkiem,̇zeobamają identycznewartósciwszystkich
kategorii składniowych;powierzchniowastrukturaskładniowapowstaław obu wy-
padkachjestdokładnietakasama.Z drugiejstrony, zmianakolejnóscidwuróżnych
sąsiednichjednostekskładniowych w pewnej strukturzepowierzchniowej powo-
duje utworzenieodmiennej(chóc na ogół podobnej)struktury, mimo że zmiana
dotyczyniekiedytylko najni̇zszego poziomu.Zdaniao różnym szykumają więc
różnestrukturypowierzchniowe.

Powierzchniowastrukturaskładniowazdaniapowinnaokréslác wszelkieuzgod-
nienia,któresą koniecznedla uwzgl̨ednieniawartósci kategorii składniowych wy-
razówtworzących zdanie.Uzgodnieniate zachodz̨a międzyróżnymi jednostkami
składniowymi wyznaczaj̨acymi struktur̨e zdania.Każdajednostkaskładniowa ma
pewnekategorieskładniowe, stosownie do klasywyrazów, którajesttej jednostce
równoważnapodwzględemdystrybucyjnym (np.grupa«smutnymtonempiszczał-
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ki, cowzywałanocy»jestdystrybucyjnie równoważnarzeczownikowi «tonem», ma
więctakiejak onkategorieskładniowe,czyli przypadek,rodzaj,liczbę i osob̨e).Są
to „zewnętrzne”kategorie jednostki,wyznaczaj̨acejej powiązania— jako całósci
— z pozostałymiczłonamizdania.Jednostkamożeodpowiadác czemúswięcejniż
pojedynczemuwyrazowi z danejklasy;maonawówczasswojąwewnętrzną struk-
turę ujawniającą się przezstosowneuzgodnieniakategorii. Tastrukturajestukryta
od zewnątrz,musibyć jednakujawniona,by analiz̨e zdaniamożnabyło uznác za
kompletną.

Podamteraz ścisłeokréslenie zdania, opartena pojęciachpowierzchniowej
struktury składniowej i reguł zast̨epowania. Zdanie jest to para: ciąg wyrazów
i znakówprzestankowych orazpowierzchniowa strukturaskładniowa. Odpowied-
niość międzytymi dwomakomponentamiustalasię zapomocą pewnego zestawu
reguł zast̨epowania. Zdaniejest zatemtworem relatywnym: za pomocą różnych
zestawów reguł możnawyznaczác różnezbioryzdán.

Graficzną reprezentacj̨a zdaniajest ciąg kształtówgrafemicznych kolejnych
wyrazówi znakówprzestankowych.

Wybór jednostekskładniowych służących do opisuskładnijest podyktowany
intuicjami wynikającymi z dystrybucyjnego ujęciazjawisk składniowych. Niemal
każdemuwyrazowi z jakiej́s klasy odpowiada szereg konstrukcji składniowych,
któresą mu równoważnepodwzględemdystrybucji. Innymi słowy, niemalkażdy
wyrazw zdaniumożezostác zast̨apiony grupąwyrazówtak,by strukturaskładnio-
wa zdaniapozostałanie zmienionawsz̨edziepozafragmentemdotyczącym tego
wyrazu.Dla ilustracji przytaczamponi̇zej szereg przykładów. Wyrazi równoważ-
namu konstrukcjasąpodkréslone;liczby w nawiasachto numeryklas(por. s.5).
«Jechali końmi» — «Jechali szybkimi końmi starosty» (1)
«Oni są niewinni» — «Piotr i Maria są niewinni» (2)
«Jestzimno» — «Jestprzenikliwie zimno» (5)
«Potrzebanowych rozwiązán» — «Potrzebazupełnie nowych, śmiałych rozwią-
zán» (3)
«Byłoich troje»— «Byłoich zaledwie dwoje lub troje»(7)
«Przyszedłem, bo musiałem»— «Przyszedłemdlatego, że musiałem»(9)
«Znajdą sposób»— «Znajdą chyba sposób»(10.2)
«Wracałem pieszo»— «Wczoraj wracałem do domu pieszo»(10.3)
«Trzebazamknąć drzwi»— «Trzebaszczelnie zamknąć drzwi»(12)
«Zostałprzyjęty» — «Zostałtak dobrze przyjęty i ugoszczony» (14.2)
«Zatrzymałsię idąc» — «Zatrzymałsię idąc z trudem pod górę»(15)

Każdy zestaw konstrukcjiskładniowych równoważny wyrazomz jakiej́s kla-
sy (obejmujący też pojedynczewyrazy)możnaz pewnym przybliżeniempodzielíc
na grupy konstrukcjio podobnym stopniuzłożonósci. Stopién złożonósci nalėzy
tu rozumiéc w sposóbdósć techniczny: chodzio liczbę przekształcén upraszczaj̨a-
cychstruktur̨eskładniową,którychtrzebadokonác, abysprowadzíc konstrukcj̨e do
pojedynczego wyrazurównoważnego jej dystrybucyjnie. Liczba ta zalėzy przede
wszystkimoddoborujednostekskładniowych.Bezpósredniezast̨apieniekonstruk-
cji „bardzozłożonej” konstrukcj̨a „bardzoprostą” wymaganaogółsformułowania
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osobnej(i dósć specyficznej)reguły zast̨epowania;liczbatakichreguł szybko osią-
gnęłaby taką wielkość, że niemȯzliwe by się stało zarównowychwytywanie ja-
kichkolwiek prawidłowości składniowych, jak też ich zwięzłezapisanie.Nalėzy
zatemuczyníc rozsądny kompromismiędzy„czułością” i szybkością analizyoraz
zwięzłóscią i ogólnóscią opisu.Wartoprzy tym zaznaczýc, żezwięzłósć opisunie
może być celemnadrz̨ednym, ponieważ łatwo zgubíc wiele istotnych związków
składniowych, którenie mieściłyby się w narzuconych ramach.

Podstawę podziałukonstrukcjiskładniowych podwzględemstopniazłożono-
ści stanowi budowa „szeregu” tworzącego konstrukcj̨e, czyli sposóbutworzenia
danejkonstrukcji z innych, mniej złożonych, za pomocą spójników lub tworów
równoważnych spójnikom w sensieskładniowym.

Konstrukcj̨e składniową o okréslonym stopniuzłożonósci nazywam frazą od-
powiedniego poziomu.Frazą najni̇zszego poziomujest m.in. pojedynczywyraz
z danejklasy(poni̇zejpodamrozszerzeniepojęciafraznajni̇zszego poziomu).Fra-
zakolejnego wyższego poziomupowstajez fraz poziomupoprzedniego przezłą-
czenie,przy czym sposóbłączeniajest szczegółowo podany w odpowiednichre-
gułachzast̨epowania.Tak więc jedyną pełną definicj̨e fraz w ramachkonkretnego
opisuskładniowego stanowi zbiór reguł okréslających wzajemnepowiązaniafraz.

Frazą najni̇zszego poziomujestalbopojedynczywyrazz odpowiedniej klasy,
albofrazanajwyższego poziomu(definicjajestwięcrekurencyjna).Fraz̨e najwyż-
szego poziomuz kolei można— na podstawie definicji zawartej w regułach—
wyrazíc jako pewną kombinacj̨e fraz niższychpoziomów, które sprowadzaj̨a się
znówdo frazpoziomunajni̇zszego.Tawspółzalėznósć wszystkichpoziomówfraz
wyrażadobitnieich dystrybucyjną równoważnósć.

Liczbapoziomówfrazdecydujeo stopniuróżnorodnósci zdán objętychdefini-
cją składniową. Liczba poziomówpowinna być ustalanatak, by brác pod uwag̨e
względną częstósć odpowiednichkonstrukcjiw danym korpusietekstów. Być mo-
żekażdy rodzajtekstówwymaganiecoodmiennego — w szczegółach,nie gene-
ralnie— opisuskładniowego.

Rozważmydlaprzykładuciągrównoważnychrzeczownikowi frazróżnychpo-
ziomów(abynie gmatwać przykładu,przyjmuj̨e pewneuproszczeniaw stosunku
doopisuw p. 9.2.1).Frazanajwyższego poziomuto szereg frazrzeczownikowych,
który jest zbudowany z jednej lub dwu właściwych fraz rzeczownikowych, łączo-
nychspójnikamirozumianymi składniowo, czyli niekonieczniejednowyrazowymi.
Właściwa frazarzeczownikowa składasię z jednejlub kilku — połączonych spój-
nikami— pojedynczych frazrzeczownikowych, którepoopuszczeniuokoliczników
(nieistotnych z punktuwidzeniazasadniczychzwiązkówskładniowych — por. ni-
żej)stają sięprostymifrazamirzeczownikowymi. Frazaprostazawiera konstrukcj̨e
rzeczownikową uzupełnion̨a,być może,atrybutem(dowolnieskomplikowaną frazą
przymiotnikową) orazliczebnikiem(takżerozumianym składniowo); możeteż za-
wierác szereg frazrzeczownikowychw dopełniaczu(grupatypu«domojca», «dom
ojca i stryja») orazzdaniepodrz̨edne(np. typu «który» — «dom,który [. . . ]»). Je-
żeli konstrukcjarzeczownikowa jestzaimkiemrzeczownym, to nie przyjmujeatry-
butu ani liczebnika;pozostałekonstrukcjeto jedenlub kilka rzeczownikówskła-
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dniowych połączonych spójnikami.Rzeczownik składniowy to albo rzeczownik,
alboszereg frazrzeczownikowych.

Otokilka przykładówfraz równoważnych dystrybucyjnie rzeczownikowi:
1. Szereg frazrzeczownikowych — «bury kot i starypiesogrodnikaorazbar-

dzozm̨eczonekogut i osioł,który kuleje»
2. Właściwefrazyrzeczownikowe — «bury kot i starypiesogrodnika», «bar-

dzozm̨eczonekogut i osioł,który kuleje»
3. Pojedynczefrazy rzeczownikowe — «bury kot», «starypiesogrodnika»,

«bardzozm̨eczonekogut i osioł,którykuleje»
4. Konstrukcjerzeczownikowe — «kot», «pies», «kogut i osioł,którykuleje».
5. Rzeczowniki składniowe — «kot», «pies», «kogut», «osioł,którykuleje».
Nalėzy zwrócíc uwag̨e, że ta samagrupawyrazówmoże być różnie interpre-

towana,w zalėznósci od miejsca,którezajmujew składniowej strukturzezdania.
Dla przykładu,wyraz«on»w zdaniu«onbiegnie»jesttraktowany jako szereg fraz
rzeczownikowych (a takżejako właściwa frazarzeczownikowa itd.), w zdaniu«on
i piesbiegną» — jako właściwa frazarzeczownikowa (a także pojedynczafraza
rzeczownikowa itd., ale już nie jako szereg fraz rzeczownikowych), w zdaniuzás
«oni piesalbo onai kot biegną» — jako pojedynczafrazarzeczownikowa.

Wyjaśnieniawymagakwestia okoliczników. Są one mianowicie powiązane
składniowo przedewszystkimz czasownikami,np.«wczoraj któswybił szyb̨e», bo
«wczoraj wybił»; «dojechał tutaj beztrudu», bo«dojechał beztrudu». Okoliczniki
są jednako tyle nieistotnew strukturzeskładniowej zdania,̇zeniewpływająw spo-
sóbformalny napowiązaniapozostałychczłonówzdania— są członamiluźnymi.
Przyjmując, że analizazdaniapolega przedewszystkimna wykryciu podstawo-
wych związkówskładniowych, zdecydowałemsię na rezygnacj̨e z precyzyjnego
przydzielaniaokoliczników formomczasownikowym; wymagałobyto znacznego
skomplikowaniareguł zast̨epowania,a w pewnych wypadkachbyłoby nawet nie-
możliwe bezrozbudowania mechanizmuanalizy. W zamianrozmiésciłem w re-
gułachpewną liczbę „pułapekokolicznikowych”, które pozwalają wychwytywać
okoliczniki tam,gdziesię onepojawiają w zdaniu,po czymkojarzýc je z sąsied-
nimi jednostkamiskładniowymi. W ten sposóbokoliczniki nie znikają w czasie
analizy, mogąbyć natomiastkojarzonez niewłaściwymi jednostkami.Przykładem
takiego traktowania okoliczników jest wspomnianewyżej rozró̇znieniepojedyn-
czejfrazy rzeczownikowej i prostejfrazy rzeczownikowej.

Przyopisieskładnizastosowałemnast̨epującetypy fraz,powiązanez różnymi
klasamiwyrazów:

— frazy rzeczownikowe (klasy1, 2, 13);
— frazyczasownikowe (klasy10,11,17);
— frazyprzymiotnikowe (klasy3, 4, 14);
— frazyprzysłówkowe (klasy5, 6, 15);
— frazybezokolicznikowe (klasa12)
— frazy liczebnikowe (klasa7);
Dla zilustrowaniapowyższychwywodówpodamkilka reguł związanych z fra-

zami rzeczownikowymi (nie chcąc gmatwać przykładu,znacznieuprósciłem re-
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guły w stosunkudo definicji z rozdziału9, por. s. 37). Zakładam,̇zekażdaz fraz
maczteryparametry:przypadek,rodzaj,liczbę i osob̨e.Nazwyjednostekskładnio-
wychorazparametrówo wartósciachustalonychpisanesąwielkimi literami.Sym-
bol p oznaczaprzypadek,symbolel, l1, l2 — liczbę itd. Znaczenienazwjednostek:
SZFRZ — szereg fraz rzeczownikowych, FRZ — właściwa frazarzeczownikowa,
FRZ1 — pojedynczafraza rzeczownikowa, FRZ1W — prostafrazarzeczowniko-
wa, KRZATR — konstrukcjarzeczownikowa z atrybutem,SP — spójnik.Znak �
oddzielalewą i prawąstron̨e reguły.*

SZFRZ(p, r, l, o)
(przyk1)= FRZ(p, r, l, o) .

SZFRZ(p, r, MNOGA, o)
(przyk2)= FRZ(p, r1, l1, o1) SP FRZ(p, r2, l2, o2) .

FRZ(p, r, l, o)
(przyk3)= FRZ1(p, r, l, o) .

FRZ(p, r, MNOGA, o)
(przyk4)= FRZ1(p, r1, l1, o1) SP FRZ(p, r2, l2, o2) .

FRZ1(p, r, l, o)
(przyk5)= FRZ1W(p, r, l, o) .

FRZ1W(p, r, l, o)
(przyk6)= KRZATR(p, r, l, o) .

FRZ1W(p, r, l, o)
(przyk7)= KRZATR(p, r, l, o) SZFRZ(DOPEŁNIACZ, r1, l1, o1) .

Wartozauważyć, żew wypadkudrugieji czwartejreguły potrzebnajestdodat-
kowa proceduradopasowującarodzaj lewej strony do rodzajówwszystkichpra-
wych stron. Tak na przykład rodzaj męskoosobowy dominuje: grupy «mýsliwi
i psy», «s̨edzialub sędzina»są rodzajumęskoosobowego. Niezb̨ednesą też oczy-
wiścieniecosubtelniejszereguły uwzgl̨edniającespecjalnewypadkiwyboruliczby
czy rodzajufrazy wyższego poziomunapodstawie liczb czy rodzajówfraz pozio-
mu poprzedniego. Dla przykładumożnarozważyć zdanie«dziecko, koń i kobieta
przyszli», w którym wyraz «przyszli»ma rodzaj męskoosobowy, nie przysługu-
jący żadnemuze składnikówgrupy «dziecko, koń i kobieta». Inny przykład:«on
lub onato znajdzie»; w tym zdaniugrupa«onlub ona»powinnazachować liczbę
pojedyncz̨a, wbrew reguledrugiej.

Centralnym członempolskiego zdaniajest konstrukcjazwiązanaz osobnika-
mi i bezosobnikami(tzw. formami finitywnymi w pewnych pracachlingwistycz-
nych).Struktur̨e składniową zdanianajlepiejuwidoczníc w tensposób,̇zewskȧze
się, jak pozostałeczłony zdaniagrupują się wokół czasownika finitywnego, por.
[27]. Szczególną rolę odgrywają też w zdaniuwyrazy z klas 12–15,przysługuj̨a
im bowiem wymaganiaskładniowe.

Wyrazyz klas10–15traktujesię niekiedyłączniejako wyrazyczasownikowe,
por. przedewszystkimpraceTokarskiego [30], który jest też autoremkoncepcji

* Zróżnicowanietypograficzneelementówreguł orazwyst̨epującepo prawej stroniesymbolere-
guł zostaływprowadzonew wydaniuelektronicznym (przyp.red.).
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informacji gramatycznejw wielkim słowniku językapolskiego [4]. Słownik ten
podajewspólnewzorcetworzeniaform prostychczasownika i uważazbiór owych
form za przedmiothasłaczasownikowego. Z uwagi na zwięzłósć i przejrzystósć
opisuskładni,opłacasię też wspólnierozważác odpowiadającesobiewyrazyzklas
10—15,opisywaneprzezjedenartykułhasłowy w [4]. Wyrazytemająmianowicie
zbliżonewymaganiaskładniowe; różnicew wymaganiachwyrazówz poszczegól-
nychklassą regularnei stosunkowo nieliczne.

Z wymienionych przyczynklasy 10–15zostałypołączonew nadklas̨e dery-
watówczasownikowych. Klasaoryginalnajest wskazywanaprzezdodatkową ka-
tegorię składniową, przysługuj̨acą nadklasie.Kategoria ta nosi nazw̨e wyró̇znika
derywacyjnego i przyjmujenast̨epującewartósci:

rozkaźnik, obecnik, przeszlik, bezosobnik, bezokolicznik, odsłownik,
imiesłów czynny, imiesłów bierny, imiesłów przysłówkowy.
Derywat czasownikowy jest centraln̨a jednostk̨a składniową uogólnionejkon-

strukcjiczasownikowejzbudowanejzderywatui zwymaganychprzezén jednostek.
Zgodniez przytaczan̨auprzedniozasad̨a,zakładam,̇zekażdewymaganieskładnio-
we jestspełnianeprzeznajbardziejzłożoną z fraz, którewiążą się z odpowiednią
klasą wyrazów. Jėzeli dla przykładuderywat wymagarzeczownika w bierniku,to
postulujemy, aby obok tego derywatu wyst̨epował szereg fraz rzeczownikowych
w bierniku (szereg ten może oczywísciebyć w szczególnósci realizowany przez
jedentylko rzeczownik).

Konstrukcjaczasownikowazustalon̨awartósciąwyróżnikaderywacyjnegomo-
żebyć jednym z wariantówfrazy, przy czymtyp frazy zalėzy od wartósci wyróż-
nika. Tak więc konstrukcjaczasownika, w której wyróżnik ma wartósć rozkaźnik,
obecnik, przeszlik lub bezokolicznik, jest realizacj̨a frazy czasownikowej. Konstruk-
cja z wyróżnikiem bezokolicznik to wariant frazy bezokolicznikowej, z wyróżni-
kiemodsłownik — rzeczownikowej; analogiczniemamyfrazęprzymiotnikową (dla
imiesłowów przymiotnikowych) i przysłówkową.

Jednostkaelementarnato jednostkaskładniowa,którejodpowiadapojedynczy
wyraz.Jednostkielementarnewprowadzamdlawszystkichklaswyrazówpozakla-
sami10 i 14orazdlapięciupodklasklas10 i 14.Każdajednostkaelementarnama
parametry, które reprezentuj̨a wszystkiekategorie składniowe przysługuj̨aceod-
powiedniej klasie.Ma także parametrdodatkowy, który reprezentujekształtgra-
femiczny wyrazuodpowiadającego jednostce;zapisuj̨e go za pomoc̨a symboluf .
Dla przykładu,jednostkaRZECZ ma pięć parametrów, oznaczaj̨acych kształtgra-
femiczny, przypadek,rodzaj,liczbę i osob̨e rzeczownika.

Podzbioryleksemówi klaswyrazów, omówionew rozdz.2 (s.9), możnaopi-
sywać za pomoc̨a jednostekelementarnych o stosownie dobranych parametrach.
Przykład:zbiór wszystkichzaimkówrzeczownych w trzeciejosobieliczby poje-
dynczejmożnazapisác jako

ZAIMRZ(f, p, r, POJ, 3)

Nalėzy jeszczewspomniéc, żegramatyka,którąproponuj̨e,niejestjednoznacz-
na:pewnezdaniamogąmieć więcejniż jednąstrukturyzacj̨e.Poprawniedziałający
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algorytmanalizypowiniengwarantować uzyskaniewszystkichmożliwych struktur
składniowych zdaniaobjętego opisem.

Różnice między poszczególnymi wynikami analizy pojawiają się głównie
w strukturyzacjifraz i w przyporządkowaniu okoliczników sąsiaduj̨acym z nimi
składnikom.Ponadtoniektóretypy zdán mogązostác zanalizowanejako frazycza-
sownikowe — tu także leży źródło niejednoznaczności, niezbyt jednak istotnej
w praktyce.



4. Klasyfikacja wyrazów funkcyjnych

Wyrazamifunkcyjnymi nazywamwyrazyzaliczanezwykledokilku różnych klas.
Łącz̨e je w jednągrup̨edlatego,żewszystkieodgrywają szczególną rolęw analizie
zdania,dostarczaj̨acpodstawowych informacji o jego strukturze.Oprócztzw. wy-
razówniesamodzielnych — przyimków, spójnikówi partykuł,do wyrazówfunk-
cyjnych włączamteż wszystkiezaimki, chóc niektórez nich są członamikonsty-
tutywnymi frazodpowiednichtypów.

Wszelkiedecyzje dotyczącewyrazówfunkcyjnych podejmowałemmniej lub
bardziejarbitralnie,kierując się przedewszystkimwygodą opisu składniowego,
w którym wyrazy te odgrywają rolę służebną. Starałemsię w miar̨e możliwości
zachować wiarygodnósć ich charakterystykiskładniowej, jednak̇ze z punktuwi-
dzeniatradycyjnego opisuskładnipolskiej zostałyonepotraktowaneraczejbez-
ceremonialnie.Pominąłemte ich własnósci, które nie były mi akuratpotrzebne.
Z drugiejstrony, wiele ważnych cechpozostałow ujęciu tradycyjnym nie zauwa-
żonych.

Zasadyklasyfikacjiwyrazówfunkcyjnych podporz̨adkowałemzasadomklasy-
fikacji zdán i fraz.Nie wyróżniamnaprzykładspójników„współrz̨ednych” i „pod-
rzędnych”, ponieważ nie rozważam zdán złożonych współrz̨ednie i podrz̨ednie.
Klasyspójników, którewyodr̨ebniłem,niesąrozłączne,ponieważ podstawąklasy-
fikacji jestwyst̨epowaniew okréslonych konstrukcjach,pewnezás spójniki służą
dołączeniakonstrukcjiróżnychtypów. Podziałzaimkówjestw gruncierzeczycał-
kowicie umowny, odzwierciedlabowiem pósredniowłaściwości tego konkretnego
opisuskładniowego, który się znalazłw niniejszejpracy.

Niemalwszystkielisty wyrazów, podaneprzy okrésleniachklas,są w oczywi-
sty sposóbniekompletne,chodziłomi bowiem tylko o zilustrowanieprzykładami
mojej klasyfikacji.Nie czuj̨e się natomiastpowołany do katalogowaniawyrazów
funkcyjnych, tym bardziej,żeszczegółowe decyzjezaklasyfikowaniajakiegós wy-
razubywają w dużym stopniukonwencjonalne,chóc na ogół w ten czy w inny
sposóbumotywowane.Jestna przykład— z mojego punktuwidzenia— oboj̨et-
ne,czy cós zostanieuznanezaspójnik,czy zaimekprzysłowny. Ważnejest tylko,
abycharakterystykapodanaw regulezast̨epowaniabyła zgodnaz charakterystyk̨a
znajdującą sięw słowniku.

Właśniesłownik jestostatecznawyrocznią, jeśli idzie o okrésleniecechwyra-
zówfunkcyjnych (fakt, żesłownik tenniewyst̨epujew niniejszejpracy jawnie,nie
maistotnegoznaczenia).W szczególnósci tylko zesłownikamożnasiędowiedziéc,
żewyraz jestprzyimkiem.Przyimki mają tak regularnewłasnósci składniowe, że
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dalszaich klasyfikacjajest,przynajmniejnaużytektej pracy, niecelowa.
Najbardziejwyrazistymprzykłademutylitarnego traktowaniawszelkichklasy-

fikacji jestw mojejpracy klasapartykuł,którąuczciwiejbyłobynazwać „pojemni-
kiemnaodpadki”.Umieściłemw niej — oboktradycyjnychpartykuł— różnewy-
razyo niesprecyzowanych cechachgramatycznych,a takżewyrazy, którychcechy
np.fleksyjneniemająznaczeniaw moimopisie.Partykuły, podobniejak przyimki,
odnajdujesię w słowniku.

Część formalnego opisuskładniowego, póswięconaklasyfikacjomspójników
i zaimków, znajdujesię w p. 9.4,s.76.

Podziałspójnikówzostałdokonany ze względuna typy konstrukcjiskładnio-
wych,którezespalaj̨a, por. [6]. Spójniki rozumiemskładniowo, to znaczyzaspój-
nik uważamrówniėz konstrukcj̨e typu«mimoże», «a tak̇ze», «podczasgdy».

Wyróżniamnast̨epującetypy spójników:
1. Spójnikszeregowy, łączący zdaniapojedyncze(tworzywtedyzdanieszere-

gowe) i frazy;szeregowe sąspójniki«i», «oraz», «lub», «albo»i «,»(prze-
cinek!).

2. Spójnikrównorz̨edny, łączący dokładniedwa zdaniaszeregowe; zdaniate
nie muszą być powiązaneskładniowo inaczejniż przezfakt współwyst̨e-
powaniaw pewnej konstrukcji.Przykłady:«więc», «ale», «gdy», «zanim»,
«ȧz», «póki», «bo», «choć», «mimoże», «a tak̇ze»(niektórespójniki rów-
norz̨ednesą tradycyjnie uważaneza podrz̨edne,np. «choć», inne — za
współrz̨edne,np.«ale»). Niektórespójniki równorz̨ednemogątakżełączýc
frazy.

3. Spójnikpoczątkowy, który łączy zdania(oddzieloneprzecinkiem)stojąc
przedpierwszymzezdán, np.«gdywychodzili,świtało»; przykłady:«gdy»,
«zanim», «póki», «choć», «jésli», «mimoże». Spójnikpoczątkowy takżełą-
czy zdanianie powiązaneskładniowo.

4. Spójniknieciągły, utworzony ze spójnikalewego i spójnikaprawego, sta-
nowiących par̨e. Łączyon zdaniai frazy nie powiązaneskładniowo; przy-
kłady: «i [. . . ] i [. . . ]», «albo [. . . ] albo [. . . ]», «jėzeli [. . . ] to [. . . ]», «jésli
[. . . ] to [. . . ]», «póty[. . . ] póki [. . . ]», «póki [. . . ] póty [. . . ]».

5. Spójnikograniczającytryb zespalaniazdán; przykłady:«jésliby», «gdyby»,
«choćby». Pierwszez zespalanych zdán musimieć tryb oznajmuj̨acy (i być
w czasieprzeszłym),drugie— tryb warunkowy (i takżebyć w czasieprze-
szłym),np.«gdybypadało,zostałbyw domu».

6. Spójnikprzymiotno-przysłowny, łączący frazy przymiotnikowe, przysłów-
kowei bezokolicznikowe;przykłady:«więc»(«głupi,więcpoczciwy»), «jed-
nak»(«daleko, jednakwygodnie»), «zatem»(«spác, zatemwypoczywác»).

7. Spójniktypu«że»(tylko «że», «iż»), przyłączaj̨acy zdaniewymaganetypu
«że», naprzykład«[wiem,] żejestésmyspó́znienii trzebaiść».

8. Spójniktypu«by»(tylko «by», «aby», «żeby»), przyłączaj̨acy zdaniewyma-
ganetypu «by», naprzykład«[żądam,] bystąd pój́sć lub żebyonposzedł».

Klasyfikacjapowyższanieobejmujeconajmniejtrzechtypówspójników. Spój-
nik «ni̇z»zostałwzięty poduwag̨e w definicji fraz przymiotnikowych i przysłów-
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kowych w stopniuwyższym;spójniknieciągły «ani [. . . ] ani [. . . ]» został(w pew-
nejmierze)uwzgl̨edniony w definicji zdaniapojedynczego i frazyrzeczownikowej.
Obapozostaływięcpozaklasyfikacją, nie było bowiem konieczneich włączenie.
Trzeci typ nie zostałw ogóleuwzgl̨edniony w prezentowanym opisie;są to spój-
niki typu «bowiem», «zás», «natomiast», którezajmują w zdaniudrugiemiejsce,
po pierwszymjego składniku.Kryteria wyodr̨ebnianiatego składnikasą nieostre,
totėz ich prawidłoweoddaniewymagałobyzestawieniaznacznejliczby reguł.Pod-
czaswst̨epnego przetwarzaniatekstudo analizybyłoby możliwe przemieszczenie
spójnikówomawianego typu w sposóbmechaniczny z „drugiego” miejscaw zda-
niu napoczątek,jednak̇zepowstałezdaniemiałobypowierzchniowąstruktur̨eskła-
dniową inną niż zdaniewyjściowe.

Podziałzaimkówzostałdokonany osobnow każdej z trzechklas.Sprawdzia-
nemadekwatnósci podziałujestjegoprzydatnósć dlaskładniowego opisufraz,py-
tań i zdán względnych. Klasyfikując zaimki, uważałemprostot̨e opisu za rzecz
decydującą; wprowadzałemnowe typy zaimków wsz̨edzie tam, gdzie mogło to
zwiększýc przejrzystósć reguł zast̨epowania.

W opisieskładniowym pojawiają się nast̨epującetypy zaimków:

I Zaimki rzeczowne.
1. Osobowy, na przykład«ja», «siebie», «nią», «nas», «wami»; zaimekten

wyst̨epujewe frazachrzeczownikowych.
2. Nieosobowy, na przykład«któs», «czegós», «komús», «cós»; równiėz ten

zaimekwyst̨epujewe frazachrzeczownikowych, innajest jednaknaprzy-
kład jego łączliwość z liczebnikami.

3. Negatywny, na przykład «nikt», «niczego», «nikomu», «niczym»; zaimek
tenjestbrany poduwag̨e w kilku specjalnych regułach.

4. Pytajny, naprzykład«co», «kogo», «czemu», «kim»; zaimektenwyst̨epuje
w zdaniachwzględnych i w pytaniach.

II Zaimki przymiotne.
5. Właściwy, naprzykład«jakís», «któraś», «taki», «tego», «tamtej», «owych»;

zaimektenpojawia się we frazachprzymiotnikowych.
6. Pytajny, naprzykład«jaki», «czyjej», «któremu», «jakich», «którymi»; za-

imek tensłuży do tworzeniazdán względnych i pytań.
7. Wskazuj̨acy, naprzykład«ten», «tej», «to», «tamtych», «tymi»; zaimekten

wyst̨epujewe frazachrzeczownikowych typu«ten,kogo widz̨e».
III Zaimki przysłowne.

8. Właściwy, naprzykład«jakoś», «tak», «tędy», «tam»; zaimektenwyst̨epu-
je m. in. we frazachprzysłówkowych.

9. Pytajny, naprzykład«jak», «kiedy», «gdzie», «skąd»; zaimektensłuży do
tworzeniapytań i zdán względnych.

10. Wzgl̨edny, na przykład «gdy», «ilekroć»; zaimekten służy do tworzenia
zdán względnych.

Przynajmniejdwa typy zaimków nie zostały objęte powyższą klasyfikacją,
mianowicie zaimkinegatywneprzymiotne(np.«żaden») orazprzysłowne(np.«ni-
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gdy», «nigdzie»).
Ostatnįa grupą wyrazów, które uznałemza funkcyjne, są partykuły. Potrakto-

wałemprzytym klas̨epartykułjako dogodnemiejscedlawyrazównieodmiennych
niepasuj̨acych do żadnejz pozostałychklas.Zaliczeniejakiegós wyrazudoparty-
kuł jestwięcdecyzją arbitralną. Wyróżniamnast̨epującepartykuły(tę listę nalėzy
potraktować jako kompletną):

1. Partykuływ rozumieniutradycyjnym — «tak»i «nie», «czy», «by», «niech»
oraz«niechby».

2. Wyraz «sįe», stosowany przy tworzeniuzwrotnych derywatów czasowni-
kowych.

3. Wyrazy«m», «ś», «śmy», «ście», odłączaneodspójnikówograniczaj̨acych
tryb w połączeniachtypu «abýsmy»(które musiałybyinaczejbyć uznane
zaformy osobowe spójników!).

4. Wyrazy «było» i «byłoby», stosowanedo tworzeniaform bezosobnikata-
kich, jak «trzebabyło», «byłobymȯzna»; wyrazytesąhomonimicznez for-
mamiczasownika«býc», alewygodniejjestje traktować jako nieodmienne.

5. Wyraz«to», stosowany do tworzeniazdán typu«sportto zdrowie».
6. Wyraz «co», stosowany do tworzeniazdán względnych typu «[ten,] co

przyszedł».



5. Gramatyki metamorficzne

Opisskładniowy opartynazasadachomówionychw rozdziale3 (s.11)możnawy-
godniewyrazíc w postacigramatykimetamorficznej.Definicje i teoretycznewła-
snóscigramatykmetamorficznychpodajeColmerauer[3], natomiastszczegóły ich
wykorzystaniaw językuprogramowaniaPrologmożnaznalézć w [11]. Ortografia
reguł składniowych, opisanaw rozdziale8 (s. 32), stanowi uproszczony wariant
ortografiiprzyjętejw językuProlog;zmiany w notacjisą jednakniewielkie, a ich
celemjestpodniesienieczytelnósci i zwięzłósci zapisu.

Gramatykimetamorficznenie są przedmiotemniniejszejpracy, stanowią bo-
wiemtylko narz̨edzieopisu.Dlategoteż ogranicz̨esiędonaszkicowaniakoncepcji,
na której się oneopierają, po dalszeszczegóły kierując Czytelnikado zacytowa-
nychwyżej pozycji.

Gramatykasłuży doopisaniastrukturyciąguobiektów, którew naszymwypad-
ku mogą odpowiadác np. kolejnym wyrazomw zdaniu.Ciągobiektówwygodnie
jestreprezentować jako grafpostaci:

�
a

�
b

�
c

�
d

JOHN HIT PAUL

W grafietym etykietamikrawędzi są symboleoznaczaj̨aceobiekty. Struktur̨e
możnaprzedstawić jako graf z dodatkowymi krawędziami:

�
a

�
b

�
c

�
d

JOHN HIT PAUL

N V N

NP VP

S

Nazwy wierzchołkówgrafu wykorzystujesię do zapisaniazwiązkówmiędzy
różnymi tworamiskładniowymi w postaciimplikacji, np.

NP � a � b�
	 VP � b � d ��� S� a � d �
co możnaodczytác nast̨epująco:

„jeżeli ciągsymbolizapisany w grafieod wierzchołkaa dowierzchołkab
odpowiadagrupienominalnejNP, ciągzás odwierzchołkab do
wierzchołkad — grupiewerbalnejVP, to ciągod wierzchołka
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a do wierzchołkad odpowiadazdaniuS”.

Inny przykład:

V � b � c�
	 N � c � d ��� VP � b � d �
Taki sposóbzapisuwiążezalėznósci gramatycznez konkretnym grafem.Moż-

na jednakprzyjąć, że a, b, c, d to dowolnenazwywierzchołków, a zapistaki jak
powyżej wyrażaogólną własnósć grafówbędących strukturamipewnychzdán lub
frazwerbalnych.

Niezr̨ecznejest przy takiej konwencji definiowanie pojedynczychobiektów.
Aby czyníc to zgrabniej,wprowad́zmy szczególny sposóbnazywaniawierzchoł-
ków grafu.Zamiastdowolnej nazwyzastosujemywyrażenieopisująceciągobiek-
tów — drog̨e od danego wierzchołkado końcagrafu.Wyrażenietakie mapostác
listy oddzielonych kropkamisymboli— oznaczén obiektów;ostatnimsymbolem
jestwyróżniony symbolNIL. Przykład:

�
JOHN.HIT.PAUL.NIL

�
HIT.PAUL.NIL

�
PAUL.NIL

�
NIL

JOHN HIT PAUL

Fakt, żeJOHNjestrzeczownikiem zapiszemyterazjako
N � JOHN �HIT � PAUL �NIL � HIT � PAUL �NIL �

lub ogólniejjako
N � JOHN � x � x�
Analizagramatycznaciąguobiektówopierasię teraznastwierdzeniach,które

odnosz̨a się dopojedynczychobiektów, i naimplikacjach,któreujmują zalėznósci
ogólne.Analizapoleganaprzeprowadzeniuwłaściwegownioskowania.W naszym
przykładzieprzesłankamisą stwierdzenia

N � JOHN �HIT � PAUL �NIL � HIT � PAUL �NIL �
V � HIT � PAUL �NIL � PAUL �NIL �
N � PAUL �NIL � NIL �

a tezą stwierdzenie
S� JOHN �HIT � PAUL �NIL � NIL �
Wnioskowaniewstecz— od tezydo przesłanek— odpowiadasynteziezdania

napodstawie gramatyki.
Krawęd́z grafu może mieć więcej niż jedną etykiet̨e. Etykietami mogą być

np.oznaczeniacechskładniowych poszczególnych tworów. Przykład:

�
a

�
b

�
c

�
d

JOHN � SG HIT � SG � PAST PAUL � SG

N � SG V � SG � PAST N � SG

NP� SG VP� SG � PAST

S� PAST



26 5. Gramatykimetamorficzne

Dodatkowe etykiety zapisujesię jako dodatkowe parametryw oznaczeniach
tworów składniowych. Parametrymogą być konkretnelub ogólne,takie jak do-
wolnaliczbalub dowolny tryb. Przykłady:

V � HIT � x � x � SG � PAST �
V � b � c � num� tense�
	 N � c � d � num��� VP � b � d � num� tense�
Nazwy wierzchołkówsą we wprowadzonym wyżej zapisieelementemruty-

nowym, totėz zwykle się ich nie podaje,stosuj̨ac notacj̨e, którauwidaczniaukład
tworówskładniowych w sposóbniezalėzny odnazw. Zilustrujemytęnotacj̨e przy-
kładem;znakiem# poprzedzimyoznaczeniapojedynczychobiektów, odró̇zniając
je odoznaczén innych tworówskładniowych.

S� tense��� NP � num� VP � num� tense���
NP � num��� N � num���
VP � num� tense��� V � num� tense� N � num���
N � SG��� #JOHN �
N � SG��� #PAUL �
V � SG � PAST ��� #HIT �
Taki właśniezapisjeststosowany w niniejszejpracy.
Napoczątkurozdziału3 wspomniałem,̇zesymbolamiterminalnymi mojejgra-

matyki metamorficznejsą kształtygrafemicznewyrazówi znaki przestankowe* .
Ścíslej mówiąc, danymi dla analizymogą być jedynie listy „kropkowe” symbo-
li. Przej́scieod tekstupisanego — zapisuzdania— do takiej listy jest osobnym
problemem,któremumożnapóswięcíc osobneopracowanie(por. np. [1]).

Tutaj ogranicz̨e się do konstatacji,̇zenaużytekrealnejanalizy(np. programu
w językuProlog)nalėzy postulować istnienieprocedurywczytującejteksti tworzą-
cejstosowną listę.Proceduratakaodpowiadazawłaściwedekodowanieinformacji
danejw postaciczytelnejdla komputera,a takżezawłaściwą segmentacj̨e.

* Pomyłkaautora?



6. Okr éslenierozwȧzanegopodzbioru polszczyzny

Poni̇zej przedstawiam nieformalny opis podzbiorupolszczyzny, którego formal-
ną definicj̨e podamw dalszejczęści pracy. Podzbiórzawiera zdania(rozumiane
w sensieintuicyjnym), którespełniaj̨a wymienioneniżej warunki.

1. Dopuszczalnesą tylko zdania— pojedynczei złożone— zawierająceorze-
czenie,to znaczyczasownik finitywny. Nie rozważa się ani fraz, ani zdán
z domýslnym orzeczeniem,np.(«gdziebyłés?») «wdomu», anitzw. równo-
ważnikówzdán. Wyjątekstanowią tylko zdaniapostaci«sportto zdrowie».

2. Nie są aceptowanekonstrukcjeeliptyczne— z domýslnym członemzda-
nia innym niż podmiot,zwłaszczadopełnieniem,np. «dali (cós) (komús)
wczoraj» lub «kupiłbym(cós) (od kogós)».

3. Nie rozpatruj̨ezdán z mowąniezalėznąaniz wtrąceniem(np.z wołaczem).
4. Frazypowinny być ciągłe,to znaczydwieróżnefrazyniepowinny sięprze-

platác; odrzuconezostanienp.zdanie«dobrymjestonlekarzem», w którym
rozbitajestfraza«dobrymlekarzem».

5. Szyk wyrazóww zdaniupowinien być w zasadzienienacechowany („na-
turalny”, przy czym decyzja w tej sprawie jest do pewnego stopniaarbi-
tralna). Dopuszczalnesą jednakpewne permutacjew ramachfrazy, jak
równiėz permutacjecałychfraz; szczegółowe decyzje dotycząceszykusą
podj̨etew formalnym opisieskładni.Wartopodkréslić, żewarunektenjest
powiązany z poprzednim.

6. Nie są dopuszczalnezdanianiepoprawne podwzględeminterpunkcyjnym
(w rozumieniuformalnego opisuskładniowego).

Opisformalny nie obejmujewielu zdán, które— chóc poprawnez punktuwi-
dzeniaprzecįetnego użytkownika językapolskiego — nie nalėzą do językagene-
rowanego przezgramatyk̨e podan̨a w rozdz.9 (s. 37). Z drugiejstrony, nalėzy do
tego językapewnaliczbakonstrukcjibłędnych (por. rozważaniaz początkurozdz.
3, s. 11). W komentarzachdo kolejnych partii definicji formalnejwskazuj̨e więk-
szósć takich luk i niedokładnósci. Poni̇zej wymieniamkilka faktów językowych,
nieuwzgl̨ednionychprzezmój opis,dlaktórychnieznalazłemstosownegomiejsca
w komentarzachszczegółowych.

1. Opis w niewielkiej mierzeuwzgl̨edniaproblemy, jakich nastr̨eczaj̨a tzw.
skrócone formy czasownika «býc»: „ -(e)m”, „ -(e)ś”, „ -(e)śmy”,
„ -(e)ście” i formy trzeciejosobyo realizacjipustej.Rzeczzostaławłaściwie
jedynie zasygnalizowana,ponieważ biorę pod uwag̨e tylko cztery formy
pierwszeji drugiej osoby(„ -m”, „ -ś”, „ -śmy”, „ -ście”) i tylko w połącze-
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28 6. Okréslenierozważanegopodzbiorupolszczyzny

niachz niektórymispójnikami(por. p.9.1.1).Prowizoryczny jestteż postu-
lat umieszczeniaw słowniku form trybu warunkowego przeszlików(form
o zakończeniach„ -bym”, „ -byś”, „ -by”, „ -byśmy”, „ -byście”, „ -by”).

2. Wśródfraz rzeczownikowych nie są dopuszczanekonstrukcjeapozycyjne
i konstrukcjez tzw. przydawkąorzekaj̨acą,np.«ojciec,cierpiącynachoro-
bęwieńcową, nieznosiłdługiego wysiłku». Nie rozważamteż w ogólekon-
strukcji w wołaczu,chociȧz np.związekfrazy rzeczownikowej w wołaczu
z rozkáznikiemmawszelkieznamionaregularnósci; w innych kontekstach
członw wołaczubyłby zapewneczłonemluźnym.

3. Niezostałyuwzgl̨ednionekonstrukcjezprzymiotnikiemuzgadnianym w in-
nej pozycji niż przy rzeczowniku, np. «ojciecwyglądał na chorego», «oj-
ciec przyszedłchory», «ojciecwydawałsię namchory», «uznalísmyojca
zachorego».



7. Założeniaopisuskładniowegowybranegozbioru zdań
polskich

Formalny opis przedstawionego w poprzednimrozdzialepodzbiorupolszczyzny
może być dokonany na wiele sposobów. Możnapodác wiele gramatykmetamor-
ficznych, istotnie różnych ze względuna przyjętą hierarchįe jednostekskładnio-
wych alboróżniących się mniej istotnymi szczegółaminaturytechnicznej.Przyj̨e-
cie okréslonejmetodyinterpretacjizjawisk składniowych ograniczajednakliczbę
dopuszczalnych wersji opisu— takich,któresą zgodnez wybranym a priori spo-
sobemtraktowaniafaktówjęzykowych.

Wybierająckonkretny sposóbopisunalėzy też zadecydować o stopniudokład-
nósci tegoopisu.Przyjąłem,żepowinienonuwzgl̨edniác wszystkiepoprawnezda-
nia,nalėzącedo wybranego podzbioru;zdaniate winny zostác zanalizowane.Po-
nadtomogą zostác zanalizowaneniektórezdaniabłędne.Wykluczanietych zdán
wymagałobyzbyt wielu dodatkowych ustalén; wskutekbraku tych ustalén opis
zyskujenazwięzłósci,nie tracącwiele naadekwatnósci.

Niewątpliwie, staraj̨acsię o jak największą ogólnósć i zarazemzwięzłósć for-
malnegoopisuskładni,możnaprzeoczýc szereg specyficznych,subtelnychzjawisk
językowych właśniez powodu nadmiernejogólnósci reguł zast̨epowania.Z dru-
giej strony, łatwo stworzyć nadmiarreguł zbyt szczegółowych, to jestopisujących
konstrukcjemarginalne,rzadkielub nacechowane.Właśniejednakbardziejszcze-
gółowe reguły ukazują w pewnym sensiekierunekrozszerzaniai wysubtelniania
opisu — naturalniekosztemjego zwięzłósci. Wydaje się, że im bardziejzłożo-
ny obrazrzeczywistósci językowej chcemyukazác, tym więcejmusibyć w opisie
reguł szczegółowych.

W prezentowanym opisie składni wyst̨epują zarównoreguły ogólne,jak też
szczegółowe (w podanym wyżej intuicyjnym rozumieniu).Dążyłemdo zachowa-
niawzględnejrównowagi ilościowej obu typówreguł zast̨epowania.Regułyogólne
sąodbiciemmoichobecnych1 poglądównaskładnįezdaniazłożonego,jak równiėz
wynikiemprzyjętychzasadklasyfikacjifraz.Reguły bardziejszczegółowesłużądo
zweryfikowania pewnych dósć powszechniespotykanych konstrukcji, takich jak
wymaganezdaniepodrz̨ednetypu «że [. . . ]», zdaniewzględnetypu «który [. . . ]»
czy zdaniepostaci«ani [. . . ] ani [. . . ]».

Niektórereguły zast̨epowaniasą— napozór— zbytszczegółowe, jak naprzy-
kład regułaopisującapytanietypu «ile [. . . ]». Możnaby w zasadzieuznác tę kon-

1Maj 1978r.
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strukcj̨e za szczególny wypadekinnej, bardziejogólnej,wymagałobyto jednak
wprowadzeniapomocniczychjednostekskładniowych,z którymi niebyłyby zwią-
zaneżadneintuicje lingwistyczne.Starałemsię ograniczýc wprowadzanietakich
sztucznych jednostekdo niezb̨ednego minimum. Są one, rzecz jasna,wygodne
z technicznego punktuwidzenia,ich rozsądnestosowanieumȯzliwia bowiemskró-
cenieopisu.Jednak̇ze nadmierneuogólnieniekonstrukcjiskładniowych mogłoby
sprawić, że opis składnioddaliłby się już zbytnio od opisówtradycyjnych, przez
co traciłbyzapewnenazrozumiałósci i — oczywíscie— intuicyjności. Wzrosłaby
też liczbabłędnychkonstrukcjiakceptowanychpodczasanalizy. Wartoponadtoza-
uważyć, żepostác opisuskładniowego decydujeo tym, jakastrukturaskładniowa
będzieprzyporządkowanazdaniupodczasanalizy. Stosowaniejednostekskładnio-
wych nie opartychna intuicji lingwistycznejpowodujeprzypisaniezdaniuniena-
turalnejstruktury.

Pewnemniej powszechnekonstrukcjeskładniowe zostałypominįetew opisie,
ale ich dołączenienie powinno być trudne:nalėzy po prostudodác odpowiednie
reguły. Nie uwzgl̨edniłemniektórych— stosunkowo częstych— konstrukcji,ta-
kich na przykład jak zdaniaz wyrazamitypu «nikt», «nic» (ich wystąpieniede-
cyduje o koniecznósci zanegowania derywatu czasownikowego). Opis tych kon-
strukcji wymagałbywprowadzeniadodatkowych parametrówodpowiednich jed-
nostekskładniowych; nalėzałobynaprzykładdodác frazomrzeczownikowy para-
metr, którego wartósć informowałaby, czy frazajest„negatywna”, czy nie2.

W małymzakresiejestteż uwzgl̨ednionainterpunkcja.Rozpatruj̨e jedynieprze-
cinki orazznaki końca:kropk̨e, średniki znakzapytania.Szerszeuwzgl̨ednienie
interpunkcjibyłoby możliwe po dokładnym zbadaniu,jaki jeststosunekzasadin-
terpunkcyjnych do przyjętychprzezemniezasadprzypisywaniastrukturskładnio-
wych zdaniom.

Jak już wspomniałemw rozdziale3 (por. s. 11), okoliczniki są traktowane
w sposóbszczególny. Kojarzy się je z sąsiednimijednostkamiskładniowymi, co
nie zawszejest uzasadnione,ale nie wpływa w istotny sposóbna struktur̨e skła-
dniową zdania.Pułapkiokolicznikowezostałyumieszczonew szésciuregułach—
tam,gdziesię definiujefrazy.

Nalėzy zaznaczýc, żeokolicznik jesttu rozumiany szerzejniż tradycyjnie, mia-
nowicie jako nie wymagany człon konstrukcjiczasownikowej (tzw. człon luźny).
Okolicznikiemjestnaprzykładniewymaganagruparzeczownikowaw celowniku.

Regułyzast̨epowaniasłużąrówniėz dooddaniapewnychspecjalnychcechskła-
dniowych pojedynczychwyrazówi niektórychkonstrukcji.Są to cechy, jakichnie
możnawyrazíc zapomocą samychkategorii składniowych.

Cechyskładniowespójnikówi zaimkówróżneodkategorii składniowychmoż-
naoddác nadwa sposoby. Pierwszysposóbto parametryzacjatych cech:wprowa-
dzającdodatkowy (w wypadkuspójnika— jedyny) parametr, możnazróżnicować
wyrazyfunkcyjne zewzględunamiejsceich wyst̨epowaniaw zdaniu.Drugi spo-
sób— i tenprzyjąłem— poleganawprowadzeniuklasyfikacjiwyrazówfunkcyj-

2Takwłaśnieuczynilísmyw [28].
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nych napoziomiejednostekskładniowych. Każdemutypowi spójnikaczy zaimka
odpowiadaosobnajednostkaskładniowa, zdefiniowanaprzezwyliczenie(w spo-
sóbjawny, zapomocą reguł zast̨epowania)wszystkichwyrazówdanego typu. Ist-
nieją wyrazy — na przykładspójnik «poniewȧz» — więcejniż jednego typu; są
onewyliczonewe wszystkichkoniecznych miejscach.

Łączliwość składniowa liczebnikówrówniėz niedajesięopisác przezsameka-
tegorieskładniowe. Zostałaonauwzgl̨edniona— w sposóbniejawny — podczas
definiowania frazy rzeczownikowej, z którą liczebnik może być w różny sposób
powiązany. Zastosowałem ponadtododatkowy parametr, różnicujący nieelemen-
tarnekonstrukcjeliczebnikowe.

Zapomoc̨aosobnychreguł zast̨epowaniazostałazdefiniowanakonstrukcjacza-
sownikowa w czasieprzyszłym.Czasprzyszłyjako wartósć kategorii składniowej
przysługujetylko konstrukcjom,nie przysługujenatomiastwyrazom,z tego więc
powoduzostałpominįetyw częścidotyczącejklasyfikacjileksemów. Równiėz bez-
osobnikzostałzdefiniowany za pomocą reguł zast̨epowania;dotyczyto zarówno
konstrukcjitypu «trzebabyło», jak też form trybu warunkowego.Wreszciezapo-
mocą reguł wprowadzonesą formy zwrotne(zakładamdla uproszczenia,̇ze«sįe»
wyst̨epujebezpósrednioobokderywatuczasownikowego).
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Reguły zast̨epowaniamogą być zapisywanepojedynczolub jako grupy reguł. Po-
jedynczaregułazast̨epowaniamapostác

lewa_strona � prawa_strona

gdzie lewa_strona to jednostkaskładniowa (może po niej nast̨apíc ciąg symboli
terminalnych — por. 9.4.1,s.76, spójniki szeregowe); prawa_strona to dowolny,
ewentualniepusty, ciąg jednostekskładniowych, symboli terminalnych i warun-
ków (por. niżej).Regułajestzakończonakropką.

Nazwy jednostekskładniowych są zapisywanewielkimi literami. Parametry
— jeżeli wyst̨epują — są ujmowanew nawiasyokrągłei oddzielaneprzecinkami.
Parametrystałe(o wartósciachustalonychpodanychw sposóbjawny) sązapisywa-
newielkimi literamilub cyframi (jedyniew oznaczeniachwartóscikategorii osoby:
1, 2, 3). Parametryzmiennezapisujesię małymi literami i ewentualnienast̨epują-
cymi po nich cyframi. (Każdy parametrzmienny może zostác ustalony w toku
analizy.)*

Listawartósciustalonychznajdujesięw dodatkuB (s.93).Nazwyparametrów
zmiennych zostałydobranew sposóbsymbolizujący ich przeznaczenie.Nazwata-
ka to albo mnemoniczny skrót nazwy odpowiedniej kategorii składniowej, albo
skrótz dopisan̨a cyfrą 1, 2 lub 3. Skrótymają nast̨epująceinterpretacje:

p — przypadek,
r — rodzaj,
l — liczba,
o — osoba,
st — stopién,
tr — tryb,
cz — czas,
wym — wymaganieskładniowe,
wd — wyróżnik derywacyjny,
neg — negacja,
f — kształtgrafemiczny
nr — numerlub typ (stosowany przyparametryzacjifraz),
zg — nie uwzgl̨ednionewymaganieskładniowe (przy definicji niektórychty-

pówzdán),
* W wydaniuelektronicznym dla większejprzejrzystósci parametrystałedrukowanesą antykwą

bezszeryfową, azmiennekursywą (przyp.red.).
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wz — wzór (przy definicji konstrukcjispójnikowych).
Symboleterminalnesą poprzedzoneznakiem# dla odró̇znieniaod jednostek

składniowych.Symbolterminalny możebyć zmienną,uzgadniasięwtedyz kolej-
nym elementemanalizowanejlisty „kropkowej”. Nazwywarunkówsąpoprzedza-
neznakiem„ � ”; pozatym warunkisą — zewnętrznie— zbudowanetaksamojak
jednostkiskładniowe.

Otoprzykładypojedynczychreguł zast̨epowania* :
PRZEC #?

(prz3)= #? .

KTO(MIAN, r )
(kto1)= ZAIMRZPYT(MIAN, r ) SZFCZ(OSOB, r, 1, 3, tr, cz, neg) .

FRZ(p, r, MNO, o)
(frz2)= FRZ1(p, r1, l1, o1) SPÓJSZER FRZ(p, r2, l2, o2)� UZGR(r1, r2, r ) � UZGO(o1, o2, o) .

Jėzeli szyk kilku kolejnych elementówpewnej konstrukcjiskładniowej jest swo-
bodny, to nalėzy w zasadziepodác reguły dlawszystkichmożliwych ustawień tych
elementów. W celu uniknięcia zbędnych dłużyzn w opisie (nie przeznaczonym
w tej postacibezpósredniodla komputera)przedstawiam wszystkiereguły różnią-
cesięwyłącznieszykiemkilku sąsiednichelementówjako grup̨e reguł. Grup̨e taką
zapisuj̨e jak pojedyncz̨a regułę z tym, żepocząteki koniecodcinkaprawej strony
o szykuswobodnym wskazuj̨e zapomocą znaków � � i � � . Dla przykładu** :
DCZ(BEZOS, p, r, l, o, OZN, PRZE, wym1, wym2, wym3)

(dcz5)= � � BEZOS(f, OZN, NPRZ, wym1, wym2, wym3) PART(BYŁO) � � .

PYTANIE
(p7prim)= ZAIMPMPYT(p, r, l) � RÓŻNE(p, MIAN)

� � SZFRZ(p, r, l, 3) ZDANIEWYM(PZ.p) � � .

Drugimskrótemnotacyjnym, który zastosowałem,jestwspólnezapisywaniekilku
reguł o identycznejlewej stronie(mogą one zawierác odcinki o szykuswobod-
nym). Zapisuj̨e taką grup̨e reguł podając wspólną lewą stron̨e, nast̨epniezás po
kolei prawe strony, oddzielaj̨ac je znakiemrównósci i stawiającpo ostatniejkrop-
kę.Na przykład:
OKOL1

(okp1)= FPRZYS1W(st)
(okzd okolp)= PRZYIMEK(f, p) SZFRZ(p, r, l, o)
(okzd1prim)= ZAIMPSPYT ZDANIESZER
(okzd2prim)= ZAIMPSWZG ZDANIESZER

(okp6)= SZFRZ(CEL, r, l, o)
(okp7)= SZFRZ(NARZ, r, l, o) .

DCZ(BEZOS, p, r, l, o, WAR, PRZE, wym1, wym2, wym3)
(dcz8)= BEZOS(f, OZN, NPRZ, wym1, wym2, wym3) PART(BY) PART(BYŁO)
(dcz7)= � � BEZOS(f, OZN, NPRZ, wym1, wym2, wym3) PART(BYŁOBY) � � .

* Przypominam,̇ze zróżnicowanie typograficzneelementówreguł oraz wyst̨epującepo prawej
stroniesymbolereguł zostaływprowadzonew wydaniuelektronicznym (przyp.red.).

** Nie wszystkieprzytoczoneniżej reguły wyst̨epują w ostatecznejpostacigramatykiz rozdziału
9 (przyp.red.).
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Kształty grafemicznesą zapisywane z uwzgl̨ednieniemznakówdiakrytycz-
nych; nie bierzesię natomiastpod uwag̨e początkowej wielkiej litery, wyst̨epu-
jącejna przykładw imionachwłasnych. Kształty grafemiczneustalonezapisuje
się w całósci wielkimi literami.

Reguła zast̨epowania może być użyta wtedy, gdy analizowany ciąg symboli
terminalnych zawiera odcinek,któremumożna przypisác odpowiednią struktur̨e
(np.odcinek,który reprezentujefrazę rzeczownikową).Cechyskładniowe symbo-
li terminalnych muszą być takie, jak to wynika z wartósci parametrówjednostek
składniowych i z uzgodnién zapisanych w regule.Wartósci parametrówi powią-
zaniamiędzynimi możnadodatkowo ograniczýc, wprowadzaj̨acdo reguły warun-
ki. Warunekjest spełniony, gdy jego parametry(będącezarazemparametramija-
kichś jednostekskładniowych w regule)pozostaj̨a w pewnej relacji.W niniejszym
teḱscietylko ogólnieomawiam relacjewiążącesię z poszczególnymi warunkami;
w programieanalizykażdemuwarunkowi musiodpowiadác procedurasprawdza-
nia,czy zachodziwłaściwa relacja.

Warunki w regułachzast̨epowanianie tylko wpływają na stosowalnósć danej
reguły (lub grupy reguł różniących się szykiem),lecz równiėz mogą służyć do
uzgadnianiawartóscikategorii składniowych lub dokomunikowaniasięzesłowni-
kiem.W prezentowanym opisieskładnizastosowałempięć warunków, któreoma-
wiam poni̇zej.

1. � UZGR(r1, r2, r )

Jestto warunek,który służy do uzgadnianiarodzajufraz rzeczownikowych.
Parametryr1 i r2 powinny mieć ustalonewartósci, parametrr — zmienny —
podlegawtedyustaleniu;otrzymujeonw wyniku tegoustaleniawartósć zalėz-
ną od wartósci r1 i r2. Roboczomożnaprzyjąć najprostszysposóbuzgadnia-
nia: rodzajmęskoosobowy jestdominujący we frazie;jeżeli zásniewyst̨epuje,
to frazajest dowolnego rodzajuniemęskoosobowego, dla ustaleniauwagi —
nijakiego (rodzajeniemęskoosobowe są w zasadzienieodró̇znialnew liczbie
mnogiej,przysługuj̨acejfrazomzawierającym spójniki1).
Warunekjest spełniony, gdy r jest pierwotnie nieustalonelub gdy zachodzi
zgodnósć rodzajówr1, r2, r.

2. � UZGO(o1, o2, o)

Warunektensłuży douzgadnianiaosobyfraz rzeczownikowych.Parametryo1

i o2 powinny mieć ustalonewartósci liczbowe.Parametro — zmienny — pod-
legawtedyustaleniu;przyjmuj̨e roboczo,że jego wartóscią stajesię mniejsza
z wartósci o1 i o2.
Warunekjest spełniony, gdy o jest pierwotnie nieustalonelub gdy zachodzi
zgodnósć osóbo1, o2, o.

3. � RÓŻNE(x, y )

Warunektenjestspełniony tylko wtedy, gdy x �� y.
4. � ALT(x, y )

1Ustalanierodzajui liczby frazy zawierającejskładnikspójnikowy jesttutajnadzwyczajuprosz-
czonei odnosisię conajwyżej do tzw. frazegzocentrycznych. Szczegółowa analiza— por. [28].
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Parametr y ma postác listy wartósci ustalonych; kolejne elementy
tej listy są oddzielane kropkami, na przykład PRZM.PRZS lub
DOP.CEL.BIER (lista może być też jednoelementowa, jednakwaruneknie jest
wówczasnaprawdę potrzebny).
Warunekjestspełniony, gdywartósć parametrux znajdujesięnali ściey. Waru-
nek � ALT jestczęstoużywany w regułachzast̨epowania,ponieważ umȯzliwia
wspólnezapisaniereguł, któreróżnią się wartóscią jednego lub kilku parame-
trów (są onewtedyuzmienniane,nast̨epniezás ich zakresograniczasię zapo-
mocą ALT).

5. � S(f, t, k )

Parametrf oznaczakształtgrafemiczny, parametrt — nazw̨ejednostkielemen-
tarnej,parametrk — zestaw wartósci kategorii składniowych przysługuj̨acych
jednostcet2. Wartósci kategorii są oddzielanekropkami.Jėzeli jednostkat nie
makategorii składniowych, to wartóscią parametruk powinien być znak„ � ”,
naprzykład:
� S(ORAZ, SPÓJNIK, � ).
Każdy z parametrów, a także każdaz wartósci kategorii tworzących parametr
k, możebyć zmienną.
Warunekjestspełniony, gdy w słowniku znajdujesię wyrazo kształciegrafe-
micznym f, nalėzący do klasyodpowiadającejt i mający kategorieskładniowe
o wartósciachwyznaczanych przezk. OtoprzykładyzastosowaniawarunkuS:
� S(f, RZECZ, MIAN.MOS.PJ.3) oznaczaszukaniew słowniku dowolnego rze-
czownikaw mianowniku, rodzajumęskoosobowym, liczbiepojedynczeji trze-
ciej osobie(zakładam,̇ze f jestnie ustalone);
� S(STALI, t, k ) oznaczaszukaniew słowniku wyrazu«stali»z jakąkolwiek kwa-
lifikacją gramatyczn̨a (o ile t i k nie sąustalone);
� S(MAŁE, PRZYM, MIAN.r.l.RÓW) oznaczaszukanieprzymiotnika«małe»w mia-
nowniku i stopniurównym (jeżeli rodzaj i liczba są nie ustalone,to warunek
zostaniespełniony po znalezieniupierwszego z kolei wyrazuo podanych ce-
chach,np.w rodzajunijakim i liczbiepojedynczej).
WarunekS zostałzastosowany wyłączniew definicjachjednostekelementar-
nych.Pierwszedwa parametrysą zawszeustalonew chwili badaniawarunku;
wartóscią f jestkolejny symbolterminalny z analizowanego ciągu.
Nie nastr̨ecza żadnych trudnósci przepisanie reguły zast̨epowania
w omówionejpostacinajedną lub więcejreguł w postaciobowiązującejw ję-
zykuProlog(w wersji zwanejIIUW-Prolog,por. [26]).

a) Jėzeli mamydoczynieniaz grupą reguł, to nalėzy jąnajpierwrozpisác na
tyle reguł, ile różnych prawych stron,z lewąstroną zapisywaną jawnie.

b) Nazw̨ekażdej jednostkiskładniowej nalėzy poprzedzíc znakiem%.
c) Każdy parametrzmienny nalėzy zapisác wielkimi literami, po czympo-

przedzíc gogwiazdką.

2Oznaczeniat i k nie wyst̨epują jawnie nigdziew opisieskładniowym, stosuj̨e je tylko do obja-
śnieniawarunkuS.
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d) W wartósciachustalonych litery ze znakamidiakrytycznymi nalėzy za-
kodować, np.wedługklucza

ą ć ę ł ń ó ś ź ż
A4 C4 E4 L4 N4 O4 S4 Z4 R4

Znaki diakrytycznew nazwach jednostekskładniowych i parametrów
zmiennych możnapo prostupominąć.

e) Znakrównósci,oddzielaj̨acy lewą i prawąstron̨e reguły, nalėzy podwoić.
f) Jėzeli regułazawieraodcinki o szykuswobodnym, to nalėzy ją przepisác

tyle razy, aby każdej dopuszczalnejpermutacjijednostekskładniowych
odpowiadałajednaregułaPrologu.
Przykład:zastosowaniepowyższychwskazówekdogrupy reguł
DCZ(BEZOS, p, r, l, o, WAR, PRZE, wym1, wym2, wym3)

(dcz8)= BEZOS(f, OZN, NPRZ, wym1, wym2, wym3) PART(BY)
PART(BYŁO)

(dcz7)= � � BEZOS(f, OZN, NPRZ, wym1, wym2, wym3)
PART(BYŁOBY) � � .

dajetrzy reguły gramatycznew Prologu*

%DCZ(BEZOS,*P,*R,*L,* O,WAR,PRZE,* WYM1,* WYM2, *WYM3)
== BEZOS(*F,OZN,NPRZ,*WYM1, *WYM2, *WYM3) PART(BY) PART(BYŁO).

%DCZ(BEZOS,*P,*R,*L,* O,WAR,PRZE,* WYM1,* WYM2, *WYM3)
== BEZOS(*F,OZN,NPRZ,*WYM1, *WYM2, *WYM3) PART(BYŁOBY).

%DCZ(BEZOS,*P,*R,*L,* O,WAR,PRZE,* WYM1,* WYM2, *WYM3)
== PART(BYŁOBY) BEZOS(*F,OZN,NPRZ,*W YM1,*W YM2,* WYM3).

* Podany przezautoraprzykład ilustruje tzw. składnįe marsylsk̨a Prologu,która obecniecałko-
wicie wyszłaz użycia.W posłowiu na s. 115 podajemyten samprzykładw powszechnieobecnie
stosowanejskładniedynburskiej(przyp.red.).
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Zanimprzystąpįe dopodawaniaopisuskładniowego,chciałbymsię razjeszczeza-
strzec,że nomenklatura,jaką zastosowałem, jest wynikiem kompromisumiędzy
nazewnictwemtradycyjnym i przyjętą hierarchįa jednostekskładniowych.Wybra-
łem nazwy, którym odpowiadają jakiés intuicje lingwistyczne;nazwyte są jednak
w gruncierzeczyniekonwencjonalne.Lista jednostekskładniowych znajdujesię
w dodatkuA (s.87)* . Nazwyjednostekużytew regułachzast̨epowaniasąmnemo-
nicznymi skrótaminazwpełnych** .

Rozdziałniniejszyzostałpodzielony nacztery części, stanowiącekolejnode-
finicję zdán, fraz, jednostekelementarnych i wyrazówfunkcyjnych. Układ tekstu
w p. 9.1 i 9.2 jestnast̨epujący:

— reguły składniowesąpodawane(w miar̨emożliwości)odnajbardziejdonaj-
mniejogólnych,jeżeli idzieo hierarchįe jednostekskładniowych,orazodnajmniej
donajbardziejogólnych w ramachgrupreguł dotyczących tej samejjednostki;

— pokażdejporcji reguł podaj̨e komentarz,zawierający intuicyjneomówienie
tych reguł orazstosowneprzykłady;

— nie podaj̨e przykładów, które odnosiłybysię do reguł definiujących two-
ry bardziejzłożoneza pomoc̨a prostszych(tak np. zdanieszeregowe może być
w szczególnósci zdaniempojedynczym;przykład takiego zdaniapodaj̨e dopiero
przydefinicji zdán pojedynczych).

Niektórefakty językowe nie objęteformalnym opisemskładniowym starałem
się podawać, komentuj̨acposzczególnereguły. W komentarzachrówniėz znalazły
się uwagi o lukachi niéscisłósciachw opisie,wynikających zezbytniejogólnósci
pewnych reguł.

Definicja składniowa zaimków rzeczownych i przymiotnych nie jest pełna.
Dzieje się tak dlatego, że definicją tą powinno być wyliczenie w sposóbjawny
wszystkichelementówodpowiednich leksemów. Wykaz taki byłby niezmiernie
długi i zacierałbyniepotrzebnieto, co w definicji najistotniejsze.Z tego względu
ograniczyłemsię do podaniatypowych przykładówtakiego wyliczenia;pozostałe
leksemy(wymienionew komentarzach)możnarozpisác w analogiczny sposób.

Odwołującsięw komentarzachdoreguł zast̨epowania,posługuj̨esię ich nume-
rami kolejnymi („pierwszecztery”, „trzecia”, „ostatnia” itp.). Numerówtych nie

* Wprowadzony w wydaniuelektronicznym automatycznieutworzony skorowidz znajdujesię na
końcupracy (przyp.red.).

** Wprowadzonew wydaniuelektronicznym symbolereguł są z kolei pochodneod nazwjedno-
stek;dodatekA zostałuzupełniony o pełny wykaztychsymboli(przyp.red.).

37
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zapisuj̨e jawniew regułach,ponieważ nie tylko sąoneredundantne,aleteż wydaje
mi się, że zaciemniłybyniepotrzebnienotacj̨e* . Ewentualnetrudnósci w powią-
zaniureguł z komentarzemi przykładamiCzytelnikmożenapotkác w pięciu czy
szésciu wypadkach(nalėzą do nich m.in. definicje jednostekZDANIEZŁOŻ, ZDA-

NIEPOJ i PYTANIE). Wartojeszczeprzypomniéc, żegrupareguł z jedną lewąstroną
stanowi skrótnotacyjny dla tylu reguł, ile prawych stronzawieradanagrupa.

9.1 Zdania

ZDANIE
(z1)= ZDANIEZŁOŻ ZNAKK OŃCA
(z2)= PYTANIE #? .

ZNAKK OŃCA
(zk1)= #.
(zk2)= #; .

Zdaniemjestalbozdaniezłożonezakończonekropką lub średnikiem,albopy-
taniezakończoneznakiemzapytania.JednostkaZDANIE mawięcjedyniecharakter
„przełącznika”,nadaj̨acego kierunekdalszejanalizie.

Przykładprzebiegu analizyzdaniaznajdujesię w dodatkuD (s.96).Czytelnik
powinien go zrozumiéc już po zapoznaniusię z p. 9.1 i 9.2, ale najkorzystniej
byłobygo przestudiować poprzejrzeniucałego rozdz.9.

9.1.1 Zdania oznajmujące

ZDANIEZŁOŻ
(zz1)= ZDANIESZER
(zz2)= ZDANIESZER PRZEC SPÓJRÓW ZDANIESZER
(zz3)= SPÓJPOCZ ZDANIESZER PRZEC ZDANIESZER
(zz4)= SPÓJLEWY (nr ) ZDANIESZER PRZEC SPÓJPRAWY(nr )

ZDANIESZER
(zz5)= SPÓJTRYB ZDANIEOGR(nr, r, l, 3, OZN, PRZE, neg) PRZEC

ZDANIETO
(zz6)= SPÓJTRYB EŚMY(l, o) ZDANIEOGR(3, r, l, 3, OZN, PRZE, neg)

PRZEC ZDANIETO
(zz7)= ZDANIEOGR(nr, r, l, o, WAR, PRZE, neg) PRZEC SPÓJTRYB

ZDANIEOGR(nr1, r1, l1, 3, OZN, PRZE, neg1)
(zz8)= ZDANIEOGR(nr, r, l, o, WAR, PRZE, neg) PRZEC SPÓJTRYB

EŚMY(l1, o1) ZDANIEOGR(3, r1, l1, 3, OZN, PRZE, neg1)
(zz9)= SPÓJNIK (ANI) ZDANIEOGR(nr, r, l, o, tr, cz, NIE) PRZEC

SPÓJNIK (ANI) ZDANIEOGR(nr1, r1, l1, o1, tr1, cz1, NIE) .

ZDANIETO
(zt1)= ZDANIEOGR(nr, r, l, o, WAR, PRZE, neg)
(zt2)= SPÓJNIK (TO) ZDANIEOGR(nr, r, l, o, WAR, PRZE, neg) .

* W wydaniuelektronicznym przy przykładziepodawany jestsymbolodpowiedniej reguły; czy-
nimy to nie tyle zewzględunaczytelnika,coz powoduwykorzystywaniatychprzykładówdo testo-
wanianowych analizatorówsyntaktycznych (przyp.red.).
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Pierwszeczteryreguły są ogólne.Zdaniezłożonemożebyć zbudowanez jed-
nego lub dwóchzdán szeregowych,mających— z dystrybucyjnego punktuwidze-
nia — prostsz̨a struktur̨e. Dwazdaniaszeregowe są połączonezapomocą jednego
spójnika(stojącego przedpierwszymlub przeddrugim ze zdán) albo za pomoc̨a
paryspójników, czyli tzw. spójnikanieciągłego.JednostkaPRZEC oznaczaprzeci-
nek.Otoprzykładypołączén (spójnikiwyróżniam):

— «ja to znami ty to znasz,więc wy to poznaciei oneto poznają»zz2,
— «ponieważ ja to znami ty to znasz,wy to poznaciei oneto poznają»zz3,
— «zarówno ja to znami ty to znasz,jak tėz wy to poznaciei oneto pozna-

ją»zz4.

Jakwyniknie z podanych niżej reguł, zdanieszeregowe możebyć — w szcze-
gólnym przypadku— zdaniempojedynczym,to zás— zdaniemzłożonym. Dzięki
takiej rekurencyjnej zalėznósci możliwe jestzanalizowaniezdaniatypu «i kot śpi,
i piesśpi,więctrzebaje obudzíc», przyczymanalizabyłabydokonananadwaspo-
soby. Razzazdanieszeregowe(chóc w istociezłożone)uznanoby zdanie«piesśpi,
więctrzebaje obudzíc», raznatomiast— zdanie«i kot śpi, i piesśpi».

Kolejneczteryreguły definiującezdaniezłożonesłużądoopisaniazdán zawie-
rających spójniki ograniczaj̨acetryb (np. «gdyby»). Oto przykładyzdán objętych
tymi regułami:

— «gdybyprzyszedł,[to] któs dałbymukolację»zz5,
— «gdybýs przyszedł,[to] któs dałbymukolację»zz6,
— «któs dałbymukolację, gdybyprzyszedł»zz7,
— «któs dałbymukolację, gdybýs przyszedł»zz8.
Zdanie ograniczone,wyst̨epujące w omawianych czterechregułach, to jed-

no lub kilka podobnych zdán, połączonych spójnikamiszeregowymi. Zdaniate
są podobnew tym sensie,̇ze wszystkiemają orzeczeniao tych samychcechach
składniowych np. tylko orzeczeniabezosobowe w czasieprzeszłym(przykłady—
patrzniżej).Wartósć parametrunr okréslatyp zdaniaograniczonego.

JednostkaEŚMY, zdefiniowanaw p.9.2.3,odpowiadaformom«-m», -ś, «-śmy»,
«-ście», któreoddzielasię podczassegmentacjitekstuod spójnikówograniczaj̨a-
cych tryb, a takżeod spójnikówtypu «by»(por. p. 9.1.2,s.43,definicjazdán typu
«by»).

Nie zostałyobjęteopisemtakiezdania,jak
— «gdybyzostác, mȯznaby cós zdziałác»,

zawierającebezokolicznik (szereg fraz bezokolicznikowych) zamiastzdaniaogra-
niczonego.

Nie uwzgl̨edniłemteż konstrukcji,w którychspójniknie ograniczatrybu, lecz
tylko czasjednego z przyłączonych zdán, np.

— «choćbypadało,przyjad̨e»,
ale

— «choćbypadało,przyszedłbym»zz5 (uwzgl̨ednione).
Dodanietych konstrukcjiwymagałobyzróżnicowaniaspójnikówograniczaj̨acych
naograniczaj̨acetryb i czas(«gdyby») i ograniczaj̨aceczas(«choćby», «jésliby»).
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Ostatnia,dziewiątaregułazast̨epowaniaobejmujepewną liczbę zdán zespój-
nikiem nieciągłym«ani [. . . ] ani [. . . ]»; przyjmuj̨e (niew pełni ścísle),żewymaga
on,abyobydwa łączonezdaniabyły zanegowane,naprzykład

— «aniwiatr nie wieje, ani chmurysię nie zbierają»zz9.
JednostkaZDANIETO jestjednostk̨apomocnicz̨a i służy wyłączniedoskrócenia

zapisupiątej i szóstejreguły.
Zdaniezłożone,podobniejak zdanieszeregowe i pojedyncze(zob. niżej), nie

maw moimopisieżadnychparametrów. Wskutektegoniewszystkiedopuszczalne
tutaj strukturyzacjesą dostatecznieumotywowanepozaskładniowo; niektórenale-
żałobyzapewnezdyskwalifikować jako — coprawda— powierzchniowo popraw-
ne, ale błędnena poziomiegłębokim (np. z uwagi na skład leksykalny). Moim
zasadniczymcelemjestjednakuchwyceniebogactwa strukturpowierzchniowych,
a kontrolaich „sensownósci” wykraczapozaramy tej pracy. Nie uleganatomiast
wątpliwości, żeuwiarygodnieniedopuszczalnych strukturyzacjijestjednym z naj-
pilniejszychzadán wiążących się z rozbudową niniejszego opisu.
ZDANIESZER

(zsz1)= ZDANIEPOJ
(zsz2)= ZDANIEPOJ SPÓJSZER ZDANIESZER .

Zdanieszeregowe składasię z jednego lub więcejzdán pojedynczych;druga,
rekurencyjna regułapozwaladowolniezwiększác liczbęskładnikowych zdán poje-
dynczych.W rzeczywistósci niewszystkieukładyzdán pojedynczychi spójników
szeregowych są dopuszczalne,ale stosowne reguły byłyby zbyt szczegółowe jak
na przedstawiany opis; nalėzałobymiędzyinnymi zróżnicować spójniki szerego-
we, zwłaszczazás odró̇znić przecinekod pozostałychspójników, i podác zasady
łączeniazdán wewnątrzi nakońcuszeregu.

Definicja zdaniaszeregowego jest zbyt obszernatakże dlatego, że dopuszcza
łączeniezdán pojedynczychnie dających się normalniepołączýc, naprzykład:

— «poszedłemdodomualbo niech oni zostan̨a»zsz1.
Zdanieto jestakceptowalnez punktuwidzenianiniejszego opisu,wykraczajednak
chybapozanormę poprawnósciową.

Otokilka przykładówzdán szeregowych (spójnikiwyróżniam):
— «pójd̨e do domui poczytamksiążk̨e albo przejrz̨e gazet̨e»zsz1,
— «trzebazaniésć to dodomui jeżelioni tambędą, to mȯznato schowác»zsz1,
— «ja wyszedłem, ani on,ani onaniezostaliwdomui ty tėzsięwyniosłés»zsz1.

ZDANIEPOJ
(zp1)= ZDANIEELEM (nr, r, l, o, tr, cz, neg)
(zp2)= SPÓJNIK (ANI) SZFRZ(MIAN, r, l, o) PRZEC SPÓJNIK (ANI)

SZFRZ(MIAN, r1, l1, o1) ZDANIEOGR(3, r2, MNO, o2, tr, cz, NIE)� UZGR(r, r1, r2) � UZGO(o, o1, o2)
(zp3)= ZDANIENWYM(NIE, PZ.p) SPÓJNIK (ANI) SZFRZ(p, r, l, o) PRZEC

SPÓJNIK (ANI) SZFRZ(p, r1, l1, o1)
(zp4)= � � ZAIMRZNEG(MIAN, r ) ZDANIEOGR(3, r, POJ, 3, tr, cz, NIE) � �
(zp5)= � � ZAIMRZNEG(DOP, r ) ZDANIENWYM(NIE, PZ.BIER) � �
(zp6)= � � ZAIMRZNEG(p, r ) ZDANIENWYM(NIE, PZ.p) � � � RÓŻNE(p, BIER)
(zp7)= PART(NIECH) ZDANIEOGR(nr, r, l, 3, OZN, OBEC, neg) � ALT(nr, 1.3)
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(zp8)= PART(NIECHBY) ZDANIEOGR(nr, r, l, 3, OZN, PRZE, neg)� ALT(nr, 1.3)
(zp9)= SZFBEZOK ŁĄCZNIK(r, l, o, tr, cz) SZFPRZYS(st)

(zp10)= SZFPRZYS(st) ŁĄCZNIK(r, l, o, tr, cz) SZFBEZOK
(zp11)= SZFRZ(MIAN, r, l, o) PART(TO) SZFRZ(MIAN, r1, l1, o1)
(zp12)= � �NIEMA SZFRZ(DOP, r, l, o) � �
(zp13)= � �NIEMA SZFRZ(DOP, r, l, o) OKOL � �
(zp14)= SZFRZ(MIAN, r, l, o) SPÓJLEWY (nr )

ZDANIEOGR(3, r, l, o, tr, cz, neg) � RÓŻNE(tr, ROZK)
PRZEC SPÓJPRAWY(nr ) ZDANIEOGR(3, r, l, o, tr1, cz1, neg1)� RÓŻNE(tr1, ROZK)

(zp15)= ZDANIEZŁOŻ .

W definicji zdaniapojedynczego umiésciłemwyjątkowo wiele reguł szczegó-
łowych.Reguły naprawdę produktywneto pierwszai ostatnia:zdaniepojedyncze
możebyć zdaniemelementarnym dowolnego typu (wskazywanego przezwartósć
nr) lub — rekurencyjnie — zdaniemzłożonym.Zdanieelementarne(opisaneniżej)
to, mówiącintuicyjnie, zdaniez jedną tzw. grupą orzeczenia.

Reguły od drugiej do szóstejopisują zdaniazawierającegrup̨e rzeczowniko-
wą „negatywną”, to znaczywymagaj̨acą zanegowanego czasownika, przy czym
negacjamusi być dokonanaw sposóbjawny, za pomoc̨a partykuły «nie». Dwie
pierwszez tych reguł dotyczą zdán, w których wyst̨epujekonstrukcja«ani [. . . ]
ani [. . . ]» takich,jak:

— «ani on,ani onanie przyszlido domu»zp2,
— «nieposłu̇zę się ani siekierą ani piłą»zp3.

Opis jest w tym miejscuwyraźnie prowizoryczny: pomijam zarównoodwrotny
szyk (np. «nie przyszlido domuani on, ani ona»), jak też konstrukcjez «ani»
powtórzonym więcejniż dwukrotnie.
Zdanieograniczonetypu 3 (por. definicj̨e poni̇zej) wyst̨epującew regule drugiej,
składasię wyłączniez gruporzeczeniaz centramiosobowymi; zauważmy, że ro-
dzaj i osobanegatywnejgrupy rzeczownikowej są uzgadnianezapomocą warun-
ków. Zdaniez nie uwzgl̨ednionym wymaganiem(ZDANIENWYM — p. 9.1.2,s.43)
to zdanie,w którym pozostawiono miejscedla „wymaganego przypadka”.W tym
właśnieprzypadkuwyst̨epujegruparzeczownikowa dopełniaj̨acazdanie.SkrótPZ
oznacza„przypadekzalėzny”; oznaczeniePZ.p wprowadziłemtylko po to, aby
graficznieodró̇znić przypadekwymagany odprzypadka— kategorii fleksyjnej.

Reguły czwarta,piątai szóstastanowiądefinicj̨ezdán z zaimkiemrzeczownym
negatywnym, naprzykład:

— «nikt nie przyszedł»zp4 albo«nieprzyszedłnikt»zp4,
— «nikogo nie widz̨e»zp5 albo«niewidz̨e nikogo»zp5,
— «niczymnie rąbię»zp6 albo«nierąbię niczym»zp6

(szykjestswobodny).
Zdaniapostaci«niewidz̨e nikogo i niczego», zawierająceszereg zaimkówne-

gatywnych,nie zostałyopisane.
Dwie nast̨epnereguły sązwiązanezezdaniamiw trybierozkazuj̨acym i trzeciej

osobie.Wyst̨epującew nich zdaniaograniczonemuszą mieć orzeczeniaosobowe
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(są to zdaniatypu 1 lub 3, coukazujewarunek;por. definicjaponi̇zej).Przykłady:
— «niech przyjdą i zostan̨a»zp7,
— «niechbyprzyszlii zostali»zp8.
Reguły dziewiątai dziesiątaopisują zdaniatypu
— «czytác jestprzyjemnie»zp9,
— «dobrzebyłobyprzestác»zp10,

w których szereg fraz bezokolicznikowych zast̨epujepodmiot,natomiastszereg
frazprzysłówkowych jestwymagany przeztzw. łącznik(tęcałkowicie pomocnicz̨a
jednostk̨e składniową definiuj̨e w p. 9.2.3,s. 61). Zastosowałem odr̨ebnereguły
składniowedlaoddaniategozjawiska,ponieważ wsz̨edziepozatym przezpodmiot
rozumiemszereg fraz rzeczownikowych w mianowniku.

Kolejnareguładefiniujeskładnįe zdán bezorzeczenia,jak:
— «sportto zdrowie»zp11,
— «człowiekto istotamýsląca»zp11.

Zdaniatakieto jedyneodst̨epstwo odpierwszegozwarunkówwymienionychw roz-
dziale5 i dotyczących rozważanego podzbiorupolszczyzny.

Pomijamw opisiestosunkowo rzadkiezdaniatypu «żýc to pracowác». Dwie
dalszereguły zast̨epowaniaobejmują zdaniatypu

— «niemaich»zp12,
— «niemaich w domu»zp12,
— «w domunie byłobylokatorów»zp13.

Jednostceskładniowej NIEMA (p. 9.2.3,s. 62) odpowiadają konstrukcje«niema»,
«niebędzie», «niebyło», «niebyłoby», «bynie było».

Przedostatniareguładotyczyzdán z tzw. grupą orzeczenia,któranie jestfrazą
czasownikową w myśl definicji z p. 9.2.2(s. 55); składaj̨a się onez dwóchzdán
mających inny tryb lub czasalboinną negacj̨e,naprzykład

— «któs albochciałbyto kupíc, albo już to kupił»zp14.
ZDANIEELEM (1, r, l, o, tr, cz, neg)

(ze1)= � � SZFRZ(r, l, o) SZFCZ(OSOB, r, l, o, tr, cz, neg) � � .

ZDANIEELEM (2, r, l, o, tr, cz, neg)
(ze2)= SZFCZ(BEZOS, r, l, o, tr, cz, neg) .

ZDANIEELEM (3, r, l, o, tr, cz, neg)
(ze3)= SZFCZ(OSOB, r, l, o, tr, cz, neg) .

ZDANIEOGR(nr, r, l, o, tr, cz, neg)
(zo1)= ZDANIEELEM (nr, r, l, o, tr, cz, neg)
(zo2)= ZDANIEELEM (nr, r, l, o, tr, cz, neg) SPÓJSZER

ZDANIEOGR(nr, r, l, o, tr, cz, neg) .

Zdaniaelementarnetypu 1 to zdaniazbudowanez podmiotui tzw. grupy orze-
czenia,któraobejmujetakżedopełnienie(jako wymaganeskładniowo jestonoin-
tegralną częścią frazyczasownikowej). Przykłady:

— «ty i ja pójdziemydodomu»ze1,
— «dodomupójdziemyty i ja»ze1,
— «wszyscyparli naoślepwiedząc, żestamtąd niespotkaich nic dobrego i że

zdwojgazłego lepiej już dać się stratowác»ze1.
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Zdaniaelementarnetypu 2 to zdaniazawierającegrup̨e orzeczeniaz bezosob-
nikiem jako centrum,naprzykład:

— «kupionoi wdrożonopatentnahodowl̨e kijanek»ze2,
— «mȯznalub nawettrzebazakupíc tenpatent»ze2.

Zdaniatypu 3 są zdaniaminie zawierającymi podmiotu,leczsamą grup̨e orze-
czeniao reprezentancieosobowym, naprzykład:

— «pójdziemydo domu»ze3,
— «dzisiajjestbardzopochmurno»ze3,
— «moglibyściekupíc i wdrożýc tenpatent»ze3.
Warto zauważyć, że zdanieelementarnemoże mieć bardzoskomplikowaną

struktur̨e składniową; skomplikowanie to wynika jednaknie ze złożonósci sche-
matuzdaniowego, leczzezłożonósci schematówfraz tworzących zdanie.

Zdaniaelementarnebez podmiotuobejmują trzy typy konstrukcji składnio-
wych, które w istocie powinno się rozró̇znić: zdaniaz elipsą podmiotuw trze-
ciej osobie;zdaniaz pominįetymfakultatywnym podmiotemw pierwszejlub dru-
giej osobie;zdania,którychreprezentantamisą tzw. czasowniki niewłaściwetypu
«zmierzchać się», «mdlíc», wykluczającepodmiot— por. [23]. Chcąc uwzgl̨ed-
nić to zróżnicowanie,nalėzałobynie tylko powiększýc liczbę reguł, aleteż konse-
kwentniewprowadzíc doopisuklas̨e czasowników niewłaściwych.Nie uczyniłem
tegow niniejszejpracy, proponuj̨e natomiastzainteresowanemuCzytelnikowi, aby
sięgnął doartykułu[27].

Zdanieograniczoneto ciąg zdán elementarnych tego samego typu, pooddzie-
lanych spójnikamiszeregowymi. Istotnejest,żew zdaniuograniczonym w jedna-
kowy sposóbuzgadniajasięwszystkieodpowiadającesobiekategorieskładniowe.
Wszystkiezdaniaelementarnemająwięctensamtryb, tęsamą liczbę itp., naprzy-
kład:

— «poszlibýsmytam,zrobilibyśmyco trzebai wrócilibyśmydo domu»zo2,
— «zasn̨ał piesi kot zasnął»zo2,
— «kupionopatenti wdrożonogo»zo2.
Ścisłeuzgodnieniapostulowanew zdaniuograniczonym nakładaj̨azapewnena

tękonstrukcj̨e zbytsilnewięzy. Za ich sprawą trzebaw niniejszymopisieuznác za
zdaniazłożonewieletworów, którewolelibyśmypotraktować inaczej.Taknp.zda-
nie«nikt nie przyszedłi nieprzyjdzie»składasię zezdán «nikt nieprzyszedł»oraz
«nieprzyjdzie», chóc bardziejzgodnez intuicją byłoby wyróżnieniew nim złożo-
nejgrupy orzeczenia«nieprzyszedłi nieprzyjdzie». Osłabienieograniczén wyma-
gałobym.in. znacznego zwiększenialiczby reguł zast̨epowaniaw definicji zdán,
któraw obecnejpostacijestnapewno niecałkiemzadowalająca.

9.1.2 Jednostki zdaniopodobne

ZDANIEŻE
(zze1)= SPÓJŻE ZDANIEZŁOŻ
(zze2)= SPÓJŻE ZDANIEZŁOŻ SPÓJSZER ZDANIEŻE .

ZDANIEBY
(zby1)= ZDANIEBY1
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(zby2)= ZDANIEBY1 SPÓJSZER ZDANIEBY .

ZDANIEBY1
(zbyp1)= SPÓJBY ZDANIEOGR(nr, r, l, 3, OZN, PRZE, neg)
(zbyp2)= SPÓJBY EŚMY(l, o) ZDANIEOGR(3, r, l, 3, OZN, PRZE, neg)
(zbyp3)= SPÓJBY SZFBEZOK .

Zdanietypu«że»jestwymaganeprzezniektóreczasowniki, naprzykład«wiem[,
że]» lub «słyszałem[, że]». Zdanieto składasię z jednego lub kilku członówposta-
ci «że [. . . ]», zespolonych spójnikamiszeregowymi. Po «że»nast̨epujedowolne
— w sensieskładniowym — zdaniezłożone(jestto pewnaniéscisłósć: nalėzałoby
wykluczýc w tejpozycjizdaniarozkazuj̨ace,aleutrudniato wspomniany wczésniej
brakparametróww zdaniuzłożonym, szeregowym i pojedynczym).Przykłady:

— «żejeżeliwszyscytampójdziemy, to mȯzebyć ciasno»zze1,
— «żejestésmyspó́znienii żetrzebaiść»zze1.
Zdanietypu «by»jestwymaganeprzeztakieczasowniki, jak naprzykład«żą-

dam[, by]» lub «chcę[, by]». Zdanieto składasięz jednego lub kilku pojedynczych
zdán typu«by», zespolonych spójnikamiszeregowymi. Spójniki«by», «aby», «że-
by»mają podobnewłasnósci jak spójniki ograniczaj̨acetryb (por. definicj̨e zdania
złożonego,p.9.1.1).

Zdaniepojedynczetypu«by»zawieraspójniktypu«by», anast̨epniealbozda-
nieograniczonew trzeciejosobie,w czasieprzeszłymi trybieoznajmuj̨acym, albo
szereg frazbezokolicznikowych (łączliwość z bezokolicznikiemnieprzysługujew
moim opisiespójnikom ograniczaj̨acym tryb). Przykładyzdán pojedynczychtypu
«by»:

— «żebyzrobionoto i spróbowanowykorzystác»zbyp1,
— «abyon przyszedłalboonaprzyszła»zbyp1,
— «żebýsmyposzlinatychmiasti zabrali reszt̨e»zbyp2,
— «bykupíc tenpatenti wdrożýc go»zbyp3.
A otoprzykładyzdán typu «by»:
— «abyon przyszedłalbo onaprzyszłai żebýsmyposzlinatychmiasti zabrali

reszt̨e»zby1,
— «bykupíc tenpatenti wdrożýc go albo żebyzrobionoto i spróbowanowy-

korzystác»zby1.

ZDANIENWYM(neg, nwym)
(zzg1)= � � SZFRZ(MIAN, r, l, o)

ORZECZNWYM(OSOB, r, l, o, tr, cz, neg, nwym) � � � RÓŻNE(nwym, NIC)
(zzg2)= ORZECZNWYM(wd, r, l, o, tr, cz, neg, nwym)� ALT(wd, OSOB.BEZOS) � RÓŻNE(nwym, NIC) .

ORZECZNWYM(wd, r, l, o, tr, cz, neg, nwym)
(ozg1)= � �DCZSKŁ (wd, p, r, l, o, tr, cz, neg, nwym, wym2, wym3)

WYM(wym2, wd, r, l, neg) WYM(wym3, wd, r, l, neg) � �
(ozg2)= � �DCZSKŁ (wd, p, r, l, o, tr, cz, neg, wym1, nwym, wym3)

WYM(wym1, wd, r, l, neg) WYM(wym3, wd, r, l, neg) � �
(ozg3)= � �DCZSKŁ (wd, p, r, l, o, tr, cz, neg, wym1, wym2, nwym)

WYM(wym1, wd, r, l, neg) WYM(wym2, wd, r, l, neg) � � .
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Zdaniez nieuwzgl̨ednionym wymaganiemmazasadniczotakąsamąstruktur̨e,
jak zdanieelementarne,z tym żew grupieorzeczeniajest jednonie uwzgl̨ednione
niepustewymaganie(nwym). Grupatakaskładasię z derywatu czasownikowego
i z dwóchrealizacjiwymaganiaskładniowego (jednostkitezostan̨a omówionedo-
kładniew p. 9.2.3,s.57).Realizacjajestpusta,gdywartóscią wymaganiajestNIC.
Oto przykładygrup orzeczeniaz nie uwzgl̨ednionym wymaganiem(możliwe re-
alizacje— w nawiasach):

— «widz̨e [go] dokładnie»ozg1,
— «moglibyściekupíc i wdrożýc [tenpatent]»ozg2,
— «nieposłu̇zę się [ani siekierą ani piłą]»ozg3.
Definicjazdaniaz nieuwzgl̨ednionym wymaganiemjestzaszerokaw stosunku

do przedstawianego opisuskładniowego. Wykorzystuj̨e ją mianowicie wyłącznie
doopisywaniakonstrukcjiz nieuwzgl̨ednionym dopełniaczem,celownikiem,bier-
nikiem lub narz̨ednikiem,na przykładpewnych wariantówzdaniapojedynczego,
orazkonstrukcjiz nie uwzgl̨ednionym przyimkiem,naprzykładzdán względnych
typu «który»i typu «kto». Parametrnwym nie przyjmujew moim opisieskładnio-
wym żadnych innych wartósci.

Ograniczaj̨ac się do jednego tylko nie uwzgl̨ednionego wymagania,uprósci-
łem niewątpliwie stanfaktyczny. Nie wykorzystuj̨e jednakw opisieskładniowym
zdán z dwiemalub trzemalukami (więcej nie warto w praktyceprzewidywać).
Wymagałbytakichzdán np.opiskonstrukcjitypu «wiem,co komukupíc»; zdanie
z dwomanie uwzgl̨ednionymi wymaganiamimożnaby wówczasopisác podobnie
jak w powyższychregułach,definiującgrup̨eorzeczeniaz dwomanieuwzgl̨ednio-
nymi wymaganiami.
KTÓRY(MIAN, r, l, o)

(kt1)= ZAIMPMPYT(MIAN, r, l) SZFCZ(OSOB, r, l, o, tr, cz, neg)
(kt2)= PART(CO) SZFCZ(OSOB, r, l, o, tr, cz, neg) .

KTÓRY(p, r, l, o)
(kt3)= ZAIMPMPYT(DOP, r, l) ZDANIENWYM(NIE, PZ.BIER)
(kt4)= ZAIMPMPYT(p, r, l) ZDANIENWYM(neg, PZ.p)
(kt5)= PART(CO) ZAIMRZOS(DOP, r, l, o) ZDANIENWYM(NIE, PZ.BIER)
(kt6)= PART(CO) ZAIMRZOS(p, r, l, o) ZDANIENWYM(neg, PZ.p)
(kt7)= PRZYIMEK(f, p) ZAIMPMPYT(p, r, l) ZDANIENWYM(neg, f.p)
(kt8)= PART(CO) PRZYIMEK(f, p) ZAIMRZOS(p, r, l, o)

ZDANIENWYM(neg, f.p) .

KTO(MIAN, r )
(kto1)= ZAIMRZPYT(MIAN, r ) SZFCZ(OSOB, r, POJ, 3, tr, cz, neg) .

KTO(p, r )
(kto2)= ZAIMRZPYT(DOP, r ) ZDANIENWYM(NIE, PZ.BIER)
(kto3)= ZAIMRZPYT(p, r ) ZDANIENWYM(neg, PZ.p)
(kto4)= PRZYIMEK(f, p) ZAIMRZPYT(p, r ) ZDANIENWYM(neg, f.p) .

Zdaniawzględnetypu«który»wyst̨epująw definicji frazyrzeczownikowej, na-
tomiastzdaniatypu«kto»— w definicji frazyrzeczownikowej i pytania.Omawiam
je w tym miejscudlatego, żew ich definicjachwyst̨epujejednostkaZDANIENWYM,
opisanaprzedchwilą.
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Zaimekprzymiotny «który»i jego pozostałeodpowiedniki zast̨epują w zdaniu
względnym bąd́z podmiot,bąd́z dopełnienie.JednostkaKTÓRY dziedziczywartósci
rodzaju,liczby i osobypo rzeczowniku (rozumianym składniowo), przy którym
stoi; przypadektej jednostkijest narzucony przeznie uwzgl̨ednionewymaganie
przypadkazalėznego lub przyimka.Dla przykładu:

— «[człowiek,] którego widz̨e»zkr1,
— «[kobieta,] którą widz̨e»zkr1,
— «[ludzie,] których widz̨e»zkr1;

we wszystkichtrzechwypadkachzaimekpytajny wyst̨epujew bierniku,wymaga-
nym przezczasownik «widz̨e».

Otoprzykładyzdán względnych objętychpodanymi dwunastomaregułami:
— «[pies,] którybiegnie»kt1,
— «[pies,] cobiegnie»kt2,
— «[suka,] której nie gonią»kt3,
— «[pies,] którego gonią»kt4,
— «[suka,] co jej nie gonią»kt5,
— «[pies,] cogo gonią»kt6,
— «[pies,] zaktórymgonią»kt7,
— «[pies,] cozanimgonią»kt8,
— «[któs,] kto biegnie»kto1,
— «[cós,] czego niegonią»kto2,
— «[któs,] kogo gonią»kto3,
— «[któs,] zakimgonią»kto4,
Zaimki przymiotnepytajne,które wyst̨epują w definicji zdán względnych, to

«który», «jaki» i «czyj»(we wszystkichmożliwych przypadkach,rodzajachi licz-
bach).Definicja obejmujewięc zdanianiepoprawne z zaimkiem«czyj», na przy-
kład «[pies,] czyj biegnie» lub «[pies,] za czyimgonią». Uznałemjednak,że do-
datkowe zróżnicowanie zaimków przymiotnych pytajnych jest niecelowe, skoro
wszystkiepoprawnekonstrukcjezostałyobjętedefinicją.

Z drugiejstrony, pozaopisempozostałyzdaniatypu«sytuacja,jakich jestwie-
le», w których ani rodzaj (na ogół), ani liczba zaimkanie podlega uzgodnieniu
z odpowiednimi parametramigrupy rzeczownikowej (tutaj — grupy «sytuacja»).

Regułypiąta,szóstai ósmasąniecozbytogólne,ponieważ dozaimkówrzeczo-
wychosobowychzaliczają sięnie tylko zaimki«ja», «ty»itd., leczrówniėz zaimki
«to»(«widz̨e to») oraz«siebie»(«sobą», «sobie», «sįe»). Tymczasemw rzeczywi-
stósci reguły powinny obejmować tylko konstrukcjetypu «co im daję», «co was
szukaj̨a», «coz nią mówi», nie zás «co tymdaję», «cozesobą mówi»; te ostatnie
konstrukcjemają zupełnieinną struktur̨e składniową. Na przykładfraza«kobieta,
coznią mówi»możebyć interpretowanajako «kobieta,która znią mówi», lub jako
«kobieta,z którą mówi», podczasgdy fraza«kobieta,co zesobą mówi»— tylko
jako «kobieta,która zesobą mówi».

9.1.3 Pytania

PYTANIE
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(p1)= PART(CZY) ZDANIEZŁOŻ
(p2)= ZAIMPS(DLACZEGO) ZDANIEZŁOŻ
(p3)= ZAIMPSPYT ZDANIESZER
(p4)= KTO(p, r )
(p5)= ZAIMPMPYT(MIAN, r, l) ZDANIEELEM (1, r, l, o, tr, cz, neg)
(p6)= ZAIMPMPYT(DOP, r, l)

� � SZFRZ(DOP, r, l, 3) ZDANIENWYM(NIE, PZ.BIER) � �
(p7)= ZAIMPMPYT(p, r, l) � � SZFRZ(p, r, l, 3) ZDANIENWYM(neg, PZ.p) � �
(p8)= PRZYIMEK(f, p) ZAIMPMPYT(p, r, l)

� � SZFRZ(p, r, l, 3) ZDANIENWYM(neg, f.p) � �
(p9)= LICZ(f, MIAN, r ) � ALT(f, ILE.ILU)

� � SZFRZ(DOP, r, MNO, o) SZFCZ(OSOB, r, POJ, 3, tr, cz, neg) � �
(p10)= LICZ(ILU, DOP, r )

� � SZFRZ(DOP, r, MNO, o) ZDANIENWYM(NIE, PZ.BIER) � �
(p11)= LICZ(f, BIER, r ) � ALT(f, ILE.ILU)

� � SZFRZ(DOP, r, MNO, o) ZDANIENWYM(TAK, PZ.BIER) � �
(p12)= LICZ(f, p, r ) � ALT(f, ILE.ILU.ILOMA) � RÓŻNE(p, BIER)

� � SZFRZ(p, r, MNO, o) ZDANIENWYM(neg, PZ.p) � �
(p13)= PRZYIMEK(f, p) LICZ(f1, p, r ) � ALT(f1, ILE.ILU.ILOMA)

� � SZFRZ(p, r, MNO, o) ZDANIENWYM(neg, f.p) � � .

Trzy pierwszereguły w definicji pytań sądósć ogólnei produktywne.Otoprzy-
kładypytań objętychtymi regułami:

— «czyjeżeli kupimytenpatent,to będziemȯznagowykorzystác»p1,
— «dlaczego zarównoon zawiódł,jak tėz onanieprzyszła»p2,
— «czyzanimkupimypatent,miniesporo czasu»p1,
— «jak się czujechory»p3,
— «kiedychcewrócić do pracy»p3.

Reguły tenie obejmują natomiastpytań–szeregów takich,jak:
— «jak się czujechory i kiedychcewrócić do pracy»,

anipytań z szeregiemzaimków, np.
— «jak i kiedychcewrócić do pracy»;

zgodniez ustaleniamiwst̨epnymi, składniapytań jestrozważanaw ograniczonym
zakresie.

Regułaczwartadotyczypytań takich,jak:
— «ktobiegnie»p4,
— «kogo gonią»p4,
— «zakimgonią»p4,

którychbudowa jesttakasamajak zdán względnych typu «kto».
Cztery nast̨epnereguły to definicja pytań zawierających zaimekprzymiotny

pytajny («który», «jaki», «czyj»). Różnicamiędzytymi pytaniamii konstrukcjami
objętymi definicją jednostkiskładniowej KTÓRY poleganaobecnósci w pytaniach
rzeczownika (szeregu fraz rzeczownikowych); rzeczownik ten jest albo podmio-
tem,albodopełnieniemzdaniaz nieuwzgl̨ednionym wymaganiem.Otoprzykłady:

— «którypiesbiegnie»p5,
— «której sukinie gonią»p6 lub «której nie gonią suki»p6,
— «którego psagonią»p7 lub «którego gonią psa»p7,
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— «zaktórympsemgonią»p8 lub «zaktórymgonią psem»p8.
Nie zostałyobjęteopisemzdaniapostaci«który z nich biegnie», «której nich

nie gonią» itd.
Czterykolejnereguły obejmują pytaniatypu «ile». Pierwszaz tych reguł do-

tyczy sytuacji,gdy liczebnik jestw mianowniku i narzucapewneograniczeniana
rzeczownik i naorzeczenie.Rzeczownik musibyć w dopełniaczuliczby mnogiej,
orzeczeniezás— w trzeciejosobieliczby pojedynczej.Przykłady:

— «ilu wasnie przyszło»p9,
— «ile przyszłobyosób»p9,
— «ile pociągówprzyjedzie»p9.
Pozostałetrzy reguły sązwiązanez wypadkami,gdy liczebnik«ile»wyst̨epuje

w przypadkuzalėznym. Jėzeli jestto biernik, to rzeczownik musibyć w dopełnia-
czu,naprzykład:

— «ile osóbwidz̨e»p11,
— «ile widz̨e psów»p11,
— «ilu kobietnie widz̨e»p11.

Jėzeli nie jestto biernik,to przypadekrzeczownika i liczebnikajesttensam,zgod-
ny z wymaganiem,naprzykład:

— «ilu osobomdaję książki»p10,
— «ilomanie rąbię siekierami»p12.
Ostatniaregułaopisujekonstrukcjez wymaganym przyimkiem,naprzykład:
— «o ilu sprawach mýslisz»p13.
Nie opisałemkonstrukcjiz «ile» typu«ile znich widz̨e», «ilu znich niewidz̨e»,

«ilu z nich daję książki», «o ilu z nich mýslisz». Aby je uwzgl̨edníc, wystarczyło-
by dopisác reguły, w którychzamiastszeregu fraz rzeczownikowych umieszczono
by odpowiednio zdefiniowanegrupy przyimkowe i, być może,zrezygnowanoby
z szykuswobodnego.

Sposóbokréslenialiczebnika«ile» — przezzastosowaniewarunkuALT wią-
żącego kształtygrafemiczne— jest dósć niezr̨eczny. Alternatywą byłoby jednak
wprowadzeniealbo nowej klasy — zaimków liczebnych, albo jakiej́s sztucznej
jednostkiskładniowej — np. liczebnikapytajnego. Uznałem,że byłoby to nie-
opłacalnedla tak nielicznego zbioru wyrazów, i to nalėzących do jednego tylko
leksemu.

9.2 Frazy

9.2.1 Frazy rzeczownikowe

SZFRZ(p, r, l, o)
(szfrz1)= FRZ(p, r, l, o) .

SZFRZ(p, r, MNO, o)
(szfrz2)= SPÓJLEWY (nr ) � ALT(nr, 1.2.3)

FRZ(p, r1, l1, o1) PRZEC SPÓJPRAWY(nr ) FRZ(p, r2, l2, o2)� UZGR(r1, r2, r ) � UZGO(o1, o2, o)
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(szfrz3)= FRZ(p, r1, l1, o1) PRZEC KSPÓJ (wz)� ALT(wz, (A.TAKŻE).(JAK.RÓWNIEŻ).(JAK.TEŻ)) FRZ(p, r2, l2, o2)� UZGR(r1, r2, r ) � UZGO(o1, o2, o) .

Szereg fraz rzeczownikowych1 może być jedną właściwą frazą rzeczowniko-
wą, może się też składác z dwu fraz właściwychpołączonych spójnikiemniecią-
głym albo frazotwórczymspójnikiemrównorz̨ednym. Zarównolista dopuszczal-
nychspójnikównieciągłych,jak też listafrazotwórczychkonstrukcjispójnikowych
zostałypodanew sposóbjawny, zapomocąwarunkuALT. Otoprzykładyszeregów
fraz rzeczownikowych (wyróżniamspójniki tworząceszereg):

— «zarówno biciegłową w mur, jak tėzczarnarozpaczbramkarza,gdyjużby-
ło zapó́zno,i po przerwiesmuteki żal,którymnie mȯznasię dziwíc,»szfrz2

(ilustracjajednejz możliwych analiztej frazy znajdujesię w dodatkuE, s.
105),

— «my, których pokonano, a także napastnikdrużynyprzeciwnejorazbardzo
zm̨eczenistoperi skrzydłowy»szfrz3.

Złożonegrupy rzeczownikowe, takie jak na przykładszereg fraz zbudowany
zdwufraz,uznałemzagrupy w liczbiemnogiej.Jestto załȯzenieograniczaj̨aceza-
sóbdopuszczalnych konstrukcji,przyjąłemje jednakzewzględunajego prostot̨e.
Waruneksłużący douzgadnianialiczby gruprzeczownikowych— w sposóbodpo-
wiednioogólny — powinienuwzgl̨edniác wiele trudnouchwytnych kryteriów, jak
na przykładkolejnósć poszczególnych elementówgrupy lub sąsiedztwo jednego
z nich z czasownikiem. Różnespójniki w różny sposóbwpływają na liczbę poje-
dynczą całej grupy, co także wymagałobyuwzgl̨ednienia.Szczegóły — w pracy
[28]. Otoprzykładyzdán zawierających frazy rzeczownikowe nieobjętedefinicją:

— «przyszłakobietai dziecko»,
— «stoperlub skrzydłowyzagra w pomocy».
Uzgadnianierodzaju— omówionew poprzednimrozdziale— równiėz nie

obejmujewszystkichmożliwych, poprawnych językowo sytuacji,takichjak:
— «dziecko, koń i kobietaprzyszli».
Nie opisałemkonstrukcjitypu «ani [. . . ] ani [. . . ]» w przypadkuzalėznym, na

przykład:
— «niewidziałemani stopera, ani skrzydłowego»,

którychnie możnazdefiniować bezwprowadzaniaparametru„negatywnósci” fra-
zy rzeczownikowej.

FRZ(p, r, l, o)
(frz1)= FRZ1(p, r, l, o) .

FRZ(p, r, MNO, o)
(frz2)= FRZ1(p, r1, l1, o1) SPÓJSZER FRZ(p, r2, l2, o2)� UZGR(r1, r2, r ) � UZGO(o1, o2, o) .

FRZ1(p, r, l, o)
(frzp1)= FRZ1W(p, r, l, o)

1Termin „szereg fraz rzeczownikowych” jest troch̨e mylący, zwłaszczaw zestawieniu z termi-
nem„spójnik szeregowy” (spójnikiszeregowe wyst̨epująwewłaściwych frazachrzeczownikowych).
Sądz̨e jednak,żenieutrudnito lektury tej pracy.
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(frzp2)= � � FRZ1W(p, r, l, o) OKOL � � .

Właściwafrazarzeczownikowaskładasięz jednejlub kilku pojedynczychfraz
rzeczownikowych zespalanych spójnikamiszeregowymi. Liczba mnogaprzysłu-
guje wszystkim grupom zbudowanym z kilku pojedynczychfraz rzeczowniko-
wych.Rodzaji osobawłaściwejfrazyrzeczownikowej sąuzgadnianedlakolejnych
parskładnikówod lewej.

Otoprzykładywłaściwychfraz rzeczownikowych:
— «my, których pokonano, napastnikdrużynyprzeciwnejorazbardzozm̨ecze-

ni stoperi skrzydłowy»frz2,
— «poprzerwiesmuteki żal,którymniemȯznasiędziwíc orazczarnarozpacz

bramkarza,gdyjuż byłozapó́zno,»frz2.
A otoprzykładypojedynczychfrazrzeczownikowych(wyróżniamokoliczniki)
— «czarnarozpaczbramkarza, gdy już było za późno,»frzp2,
— «po przerwie smuteki żal,którymnie mȯznasię dziwíc,»frzp2.
Wartozauważyć, żegrupa«smuteki żal, któremunie mȯznasię dziwíc» może

zostác uznanazawłaściwą frazę rzeczownikową, składasię bowiem z dwóchgrup
połączonych spójnikiem«i». W podanym przykładziezdaniewzględne«którym
nie mȯznasię dziwíc» okrésla całą grup̨e «smuteki żal», uważamy więc całósć
(bezokolicznika)zaprostą frazę rzeczownikową.

FRZ1W(p, r, l, o)
(frzpw1)= KRZPODRZ(nr, p, r, l, o) .

FRZ1W(MIAN, r, MNO, 3)
(frzpw2)= SZFLICZ(2, MIAN, r ) KRZPODRZ(2, MIAN, r, MNO, 3) .

FRZ1W(MIAN, r, MNO, o)
(frzpw3)= KRZPODRZ(1, MIAN, r, MNO, o) SZFLICZ(2, MIAN, r ) .

FRZ1W(MIAN, NIJ, POJ, 3)
(frzpw4)= SZFLICZ(1, MIAN, r ) KRZPODRZ(2, DOP, r, MNO, 3)
(frzpw5)= KRZPODRZ(1, DOP, r, MNO, 3) SZFLICZ(1, MIAN, r ) .

FRZ1W(p, PMNO, MNO, 3)
(frzpw6)= SZFLICZ(1, p, PMNO) � RÓŻNE(p, MIAN)

KRZPODRZ(2, DOP, PMNO, MNO, 3) .

FRZ1W(BIER, r, MNO, 3)
(frzpw7)= SZFLICZ(1, BIER, r ) KRZPODRZ(2, DOP, r, MNO, 3) .

FRZ1W(p, r, MNO, 3)
(frzpw8)= SZFLICZ(1, p, r )� ALT(p, DOP.CEL.NARZ.MJSC) � RÓŻNE(r, PMNO)

KRZPODRZ(2, p, r, MNO, 3) .

FRZ1W(p, r, MNO, o)
(frzpw9)= KRZPODRZ(1, p, r, MNO, o) SZFLICZ(1, p, r ) .

Prostafraza rzeczownikowa to konstrukcjarzeczownikowa ze zdaniempod-
rzędnym (którego w szczególnym wypadkumoże nie być — patrz niżej), opa-
trzonaewentualnieliczebnikiem,rozumianym składniowo, czyli realizowanym ja-
ko szereg fraz liczebnikowych. Łączliwość liczebnikówz rzeczownikami podlega



9.2. Frazy 51

licznym prawom,którepodajeSaloni[24] i którestarałemsięw miar̨emożliwości
uwzgl̨edníc w opisieskładniowym.

Rozró̇zniamdwa typy liczebników. Liczebniki typu 2 to liczebnikiw mianow-
niku «dwaj», «dwie», «dwa», «trzej», «trzy», «czterej», «cztery», łączącesię z rze-
czownikiem w mianowniku i wraz z nim tworzącegrup̨e rzeczownikową w mia-
nowniku. Wszystkiepozostałeliczebniki zaliczyłemdo typu 1.

Wartósci kategorii składniowych właściwej frazy rzeczownikowej zawierają-
cej liczebnik typu 1 są uwarunkowanełączliwością całejgrupy z przymiotnikami
i z czasownikami: przypadeki liczba są uzgadnianeprzezczasownik, rodzajzás
— przezprzymiotnik i w pewnych wypadkachprzezczasownik. W poni̇zszych
przykładachprostychfraz rzeczownikowych zilustrowałem zasadyuzgadniania,
umieszczaj̨acewentualneczłony zdaniaw nawiasach.

Konstrukcjarzeczownikowa typu 1 zezdaniempodrz̨ednym jestdystrybucyj-
nie równoważnazaimkowi rzeczownemuosobowemu,natomiastkonstrukcjatypu
2 — rzeczownikowi. Konstrukcjetypu1 — w odró̇znieniuodkonstrukcjitypu2 —
nie łączą się aniz dopełniaczem(«ja brata»?),aniz atrybutami(«białyon»?).Dla
uproszczeniaprzykładówkonstrukcjesą reprezentowaneprzezpojedynczewyra-
zy. Przykładyodnosz̨acesię do kolejnych reguł są nast̨epujące:

— «[ostatni] dwajmę̇zczýzni [przyszli]»frzpw2,
«[ostatnie] trzykobiety[przyszły]»frzpw2,

— «mydwie[przyszłýsmy]»frzpw3, «wyczterej [przyszlíscie]»frzpw3,
— «[ostatnie] pięć kobiet [przyszło]»frzpw4,

«[ostatnie] pięcioro dzieci[przyszło]»frzpw4,
— «ich szésć [przyszło]»frzpw5, «nassiedmiu[przyszło]»frzpw5,
— «[szukamostatnich] ośmiorga dzieci»frzpw6,

«[daję ostatnim] dziesįeciorgu dzieci»frzpw6,
— «[widz̨e ostatnie] dwanásciekobiet»frzpw7,

«[widz̨e ostatnie] dziewięć okien»frzpw7,
— «[szukamostatnich] pięciuksiążek»frzpw8,

«[daję ostatnim] siedmiupsom»frzpw8,
— «[szukam] nasdwóch»frzpw9, «[daję] wamszésciorgu»frzpw9,

«[widz̨e] ich osiem»frzpw9, «[pisz̨e] nimi trzema»frzpw9.
Nie zostałyobjęte podanymi regułami zdaniatypu «daj̨e dziesįeciorgu dzie-

ciom», z rzeczownikami w celowniku i rodzajuprzymnogim,oraz zdaniatypu
«widz̨e ostatnich dwanásciekobiet»(zanalizujesie jednakzdanie«widz̨e dwana-
ścieostatnich kobiet»).
KRZPODRZ(nr, p, r, l, o)

(krzp1)= KRZDOP(nr, p, r, l, o) .

KRZPODRZ(2, p, r, l, o)
(krzp2)= KRZDOP(nr, p, r, l, o) PRZEC KTÓRY(p1, r, l, o) PRZEC .

KRZPODRZ(2, p, r, POJ, 3)
(krzp3)= ZAIMRZNO(p, r )
(krzp4)= ZAIMRZNO(p, r ) PRZEC KTO(p1, r ) PRZEC .

KRZPODRZ(2, p, r, l, 3)
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(krzp5)= KRZDOP(2, p, r, l, 3) SPÓJSZER ZAIMRZNO(p, r1) PRZEC
KTO(p1, r1) PRZEC

(krzp6)= ZAIMPMWSKŁ (p, r, l) PRZEC KTÓRY(p1, r, l, 3) PRZEC
(krzp7)= ZAIMPMWSKŁ (p, r, l) PRZEC KTO(p1, r ) PRZEC .

ZAIMPMWSKŁ (p, r, l)
(zkpw1)= ZAIMPMWSK (p, r, l)
(zkpw2)= KRZDOP(2, p, r, l, o) SPÓJSZER ZAIMPMWSK (p, r, l) .

Konstrukcjarzeczownikowa zezdaniempodrz̨ednym możebyć albokonstruk-
cją z dopełniaczem,albo konstrukcj̨a z dopełniaczem,do której dodanozdanie
względne(KTÓRY lub KTO); może też zawierác niektórezaimki (lub - ogólniej
nierzeczownikowe konstrukcjenominalne).

Regułę zast̨epowaniadefiniującą konstrukcjerzeczownikowe zezdaniemtypu
«który»(i konstrukcj̨a z dopełniaczem)możnazilustrować nast̨epującymi przykła-
dami:

— «my, których pokonano,»krzp2

(konstrukcjaz dopełniaczemtypu 1 — zaimkowa),
— «czarnarozpaczbramkarza,którą widzisz,»krzp2,
— «smuteki żal,którymnie mȯznasię dziwíc,»krzp2

(konstrukcjaz dopełniaczemtypu 2 — bezzaimkowa).
Zaimki nieosobowe («któs», «cós», «ktokolwiek», «cokolwiek») nie mogą być

okréslanedopełniaczem.Można powiedziéc «książka brata», ale nie «któs bra-
ta» (sformułowanie«cós brata» jestpotoczne);to samodotyczyzreszt̨a zaimków
osobowych. Kilka specyficznych reguł zast̨epowaniaopisujewięcgrupy rzeczow-
nikowe zawierającezaimki nieosobowe. Grupy te zostałyulokowanew hierarchii
fraz rzeczownikowych wyżej niż konstrukcjez dopełniaczem.

Otoprzykładykonstrukcjizezdaniempodrz̨ednym,którezawierajązaimkinie-
osobowe:

— «cós»krzp3,
— «cós,co gopokonało,»krzp4,
— «czarnarozpaczbramkarzai cós,cogo pokonało,»krzp5.
Zaimki przymiotnewskazuj̨acewyst̨epują w takichgrupach,jak «ludzie, któ-

rzy idą, i tacy, którzynie idą»albo«ludzie, którzyidą, i ci, którzynie idą». Zaimek
wskazuj̨acy składniowy to albo samzaimekwskazuj̨acy, albo rzeczownik (kon-
strukcjaw dopełniaczu)i zaimekwskazuj̨acy, połączonespójnikiemszeregowym,
naprzykład:

— «ten»zkpw1,
— «czarnarozpaczbramkarzai to»zkpw2.
Przykładykonstrukcjizawierających zaimekprzymiotny wskazuj̨acy:
— «ten,którygo pokonał,»krzp6,
— «czarnarozpaczbramkarzai to, co go pokonało,»krzp7.
Sporowyrażén nie zostałoobjętychdefinicją, chóc nalėzy je w zasadzieuznác

zaskładnioweodpowiedniki rzeczowników, jakkolwiek dósć nietypowe.Chodzitu
przedewszystkimo przymiotniki spełniaj̨acefunkcję rzeczowników, naprzykład
w zdaniach



9.2. Frazy 53

— «kȧzdywie, o cochodzi»lub
— «wszyscysą zm̨eczeni».

i o konstrukcjeelektywne[29]. Rozwiązán może być kilka. Najprostszez nich
polegałobynauznaniuowych specjalnych przymiotnikówzarzeczowniki (w sen-
sie słownikowym) homonimiczniez właściwymi przymiotnikami.Niezr̨ecznósć
takiego rozwiązaniajestoczywista.Innym rozwiązaniemmogłobybyć odpowied-
nie zróżnicowanieprzymiotników:w pozycji rzeczownika możesię znalézć przy-
miotnik z odpowiedniej grupy (naprzykładz grupy przymiotników„kwantyfiku-
jących”, jak «kȧzdy», «wszyscy», «niektórzy», «żaden»); wymagałobyto reprezen-
tatywnego przebadaniaprzymiotnikówze względuna tę cech̨e. Trzeciewreszcie
rozwiązanieto sformułowaniestosownychreguł zast̨epowaniaoddającychbudowę
fraz rzeczownikowych z uwzgl̨ednieniemrzeczownikowej funkcji przymiotników.
Byłoby to jednakrozwiązaniedopuszczaj̨acezbytwielekonstrukcjiskładniowych,
którebyłyby błędnezewzględówleksykalnych.

Innągrupąnieopisanychkonstrukcjiskładniowychsąpołączeniazaimkówrze-
czownych nieosobowych z przymiotnikami,takiejak «cós białego»czy «któs bli-
ski». W przedstawionej wersji atrybuty przysługuj̨a tylko konstrukcjomrzeczow-
nikowym bezzaimków. Dodanieodpowiednichreguł zast̨epowanianiebyłobyjed-
nakw tym wypadkuzbyt trudne.

KRZDOP(nr, p, r, l, o)

(krzd1)= KRZATR(nr, p, r, l, o) .

KRZDOP(nr, p, r, l, o)

(krzd2)= KRZATR(2, p, r, l, o) SZFRZ(DOP, r1, l1, o1) .

Konstrukcjarzeczownikowa z dopełniaczemmożebyć konstrukcj̨a rzeczowni-
kową z atrybutami (rozumianymi jako przydawki przymiotnikowe — por. niżej).
Konstrukcj̨e typu 2 bezzaimkówmożnatakżeuzupełníc szeregiemfraz rzeczow-
nikowych w dopełniaczu.Przykłady:

— «czarnarozpaczbramkarza»krzd1,
— «smuteki żal bardzozm̨eczonych stopera i skrzydłowego»krzd2,
— «napastnikdrużynyprzeciwnej»krzd2.

KRZATR(nr, p, r, l, o)

(krza1)= KRZ(nr, p, r, l, o) .

KRZATR(2, p, r, l, o)

(krza2)= � � KRZ(2, p, r, l, o) SZFPRZYM(p, r, l, st) � �
(krza3)= SZFPRZYM(p, r, l, st) KRZ(2, p, r, l, o) SZFPRZYM(p, r, l, st1) .

Konstrukcjarzeczownikowa z atrybutami to konstrukcjarzeczownikowa wła-
ściwa,uzupełniona,być może,atrybutamiw postaciszeregów fraz przymiotniko-
wych. Nie uzupełniasię atrybutami konstrukcji typu 1. Oto przykładyzwiązane
z dwiemaostatnimiregułami:

— «dru̇zynaprzeciwna»krza2,
— «czarnarozpacz»krza2,
— «szybkinapastniknalėzącydodrużynyprzeciwnej»krza3.
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Opisnie obejmujekonstrukcjiz okrésleniamiróżnymi od przymiotników. Na
przykładgrupy typu «radósć o poranku»czy «rozpaczbezgranic»zostałybyroz-
poznanejako rzeczowniki sąsiaduj̨acez okolicznikami,w tym wypadku— z gru-
pamiprzyimkowymi.

KRZ(nr, p, r, l, o)
(krz1)= RZECZSKŁ (nr, p, r, l, o) .

KRZ(2, p, r, MNO, o)
(krz2)= RZECZSKŁ (2, p, r1, l1, o1) SPÓJSZER KRZ(2, p, r2, l2, o2)� UZGR(r1, r2, r ) � UZGO(o1, o2, o) .

KRZ(1, p, r, MNO, o)
(krz3)= RZECZSKŁ (nr1, p, r1, l1, o1) SPÓJSZER KRZ(nr2, p, r2, l2, o2)� UZGR(r1, r2, r ) � UZGO(o1, o2, o) � ALT(1, nr1.nr2) .

Konstrukcjarzeczownikowa właściwa to jedenlub kilka rzeczowników skła-
dniowych,połączonychspójnikamiszeregowymi. Konstrukcjizłożonejzkilku rze-
czowników składniowych przysługujeliczbamnoga(nie jestto zawsześcisłe,por.
rozważaniapowyżej,s.49).Zarównorodzaji osoba,jak typ konstrukcjisą uzgad-
nianezapomoc̨a warunków. Typ 1 uznałemzadominujący, to znaczykonstrukcja
zawierającazaimekrzeczowny osobowy jest typu 1 bezwzględuna to, ile w niej
wyst̨epujewłaściwychrzeczowników. Otoprzykładkonstrukcjirzeczownikowej:

— «rozpacz,biciegłową w mur i to, cogo pokonało,»krz2;
wartozaznaczýc, żenie jest to jedynamożliwa interpretacjaskładniowa tej grupy
— równie dobrzemożna ją uznác np. za właściwą frazę rzeczownikową złożo-
ną z trzechpojedynczychfraz rzeczownikowych połączonych spójnikami«,»oraz
«i».

RZECZSKŁ (1, p, r, l, o)
(rzskl1)= ZAIMRZOS(p, r, l, o) .

RZECZSKŁ (2, p, r, l, o)
(rzskl2)= RZECZ(f, p, r, l, o)
(rzskl3)= KCZ(ODSŁ, p, r, l, o, tr, cz, neg)
(rzskl4)= SZFRZ(p, r, l, o) .

Rzeczownik składniowy typu 1 to zaimekrzeczowny osobowy. Rzeczownik
składniowy typu 2 to albo rzeczownik, albo konstrukcjaczasownikowa, której
centrumstanowi odsłownik. Konstrukcjaczasownikowa obejmujem.in. wszelkie
zrealizowanewymaganiaskładniowe odsłownika jako derywatuczasownikowego.
Otoprzykładyrzeczowników składniowych,odnosz̨acesię do kolejnych reguł:

— «on»rzskl1,
— «rozpacz»rzskl2,
— «biciegłową w mur»rzskl3,
— «to,cogo pokonało»rzskl4.

Dowolny zaimekosobowy jesttakżerealizacj̨a konstrukcjirzeczownikowych typu
1 właściwej,z atrybutem,z dopełniaczemi zezdaniempodrz̨ednym.

GPRZIM(f, p)
(gpm1)= PRZYIMEK(f, p) SZFRZ(p, r, l, o)
(gpm2)= PRZYIMEK(f, p) SZFRZ(p, r, l, o) SPÓJSZER GPRZIM(f, p) .
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Grupaprzyimkowa to przyimeki szereg fraz rzeczownikowych w odpowied-
nim przypadku;konstrukcjata może być powtórzonakilkakrotnie z tym samym
przyimkiem,leczz różnymi frazamirzeczownikowymi. Do łączeniakolejnychpar
służą spójniki szeregowe.Otoprzykładygrupprzyimkowych:

— «zszybkimnapastnikiemnalėzącymdo drużynyprzeciwnej»gpm1,
— «dosmutkui żalulub do czarnejrozpaczy»gpm2.
Pomijamw opisietakie osobliwości, jak przyimek«mįedzy»(o dosýc specy-

ficznychcechachskładniowych) i postpozycyjny przyimek«temu».
Grupaprzyimkowajestrealizacj̨awymaganiaskładniowegolubokolicznikiem.

Zasóbmożliwych do zastosowania konstrukcji przyimkowych jest niewątpliwie
większyniż to przewidują powyższereguły. Można go na przykład rozszerzýc
o konstrukcjezawierającespójniki równorz̨ednelub nieciągłe,naprzykład«albo
dodomu,albodo szkoły» lub «dodomu,jak równiėz do szkoły».

Szereg grupprzyimkowych opartychnaróżnych przyimkach(np.«w góry lub
nadmorze»możnazanalizować jako okolicznik (por. p. 9.2.8,s.72)2.

9.2.2 Frazy czasownikowe

SZFCZ(wd, r, l, o, tr, cz, neg)
(szfcz1)= FCZ(wd, r, l, o, tr, cz, neg)
(szfcz2)= FCZ(wd, r, l, o, tr, cz, neg) PRZEC SPÓJRÓW

FCZ(wd, r, l, o, tr, cz, neg)
(szfcz3)= FCZ(wd, r, l, o, tr, cz, neg) PRZEC KSPÓJ (wz)� ALT(wz, (DLATEGO.ŻE).(A.TAKŻE).(JAK.RÓWNIEŻ).(MIMO.ŻE)

.(JAK.TEŻ)) FCZ(wd, r, l, o, tr, cz, neg)
(szfcz4)= SPÓJLEWY (nr ) FCZ(wd, r, l, o, tr, cz, neg) PRZEC

SPÓJPRAWY(nr ) FCZ(wd, r, l, o, tr, cz, neg) .

Szereg fraz czasownikowych składasię z jednejwłaściwej frazy czasowniko-
wej lub z dwutakichfraz,połączonychspójnikamirównorz̨ednymi, konstrukcjami
spójnikowymi lub spójnikaminieciągłymi.Otoprzykłady(spójnikiwyróżniam):

— «niemiał czasu,ale przysun̨ał się do kredensubezwahania,szybko wyjął
i pokroił chlebi zarazpodałgo dziecku zuśmiechem»szfcz2,

— «zrobił to, mimo żenie miał czasu»szfcz3,

2Konstrukcjeprzyimkowe potraktowałemw tej pracy troch̨e po macoszemu,cozreszt̨a zasygna-
lizowałem,używając terminu„grupa” zamiast„fraza” (tensamwybieg terminologiczny zastosowa-
łemw wypadkuokoliczników, por. p.9.2.8).Dostrzegamconajmniejdwasposobyrozwinięciaopisu
tych konstrukcji.Pierwszypolegałby na wprowadzeniufraz przyimkowych , zapewne z hierarchįa
podobn̨a do hierarchii fraz innych typów (szereg fraz przyimkowych, właściwa frazaprzyimkowa
itd.). Nalėzałobywówczasrozstrzygn̨ać m.in. kwestįe zróżnicowaniafraz opartychnajednym przy-
imku i na różnych przyimkach,a to z kolei wymagałobyznaczniewnikliwszego niż w tej pracy
rozważeniasprawy okoliczników. Do takich rozważán nie czuj̨e się jednakdostatecznieprzygoto-
wany.

Drugi sposóbrozbudowaniaopisukonstrukcjiprzyimkowych mógłbypolegác nawprowadzeniu
przypadkówanalitycznych rzeczownika (np. DO.DOP lub PRZEZ.BIER, por. repertuarwartósci
wymaganiaskładniowego) i nauwzgl̨ednieniukonstrukcjiprzyimkowych w definicji fraz rzeczow-
nikowych. Podej́scietakie, przyjętenp. w [23] wymagałobyjednakdaleko idących zmianw kon-
cepcji niniejszejpracy. W rezultaciewięcpozostałemprzy dósć prowizorycznym opisie,łącząc go
z definicją fraz rzeczownikowych, z którymi konstrukcjeprzyimkowe są ścíslepowiązane.
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— «mimo że niemiał czasu,to jednak to zrobił»szfcz4.

Właściwe frazy czasownikowe tworzące szereg muszą mieć te samecechy
składniowe — zarównote samewartósci kategorii składniowych, jak też tę samą
wartósć negacji.Jestto ograniczeniewynikającez brakujakichkolwiek uzasadnio-
nych sposobówwyznaczaniatrybu lub czasu,a także negacji grupy czasowniko-
wej napodstawie trybu, czasuczy negacji składnikówtej grupy (to samodotyczy
aspektu,którego jednaknie rozważamw ogólew tej pracy).

Takwięc,nie tworząszeregu grupy czasownikowe mającechóc jedenróżniący
się parametr, naprzykład:

— «niebęd̨emiał czasu»i «przysun̨e siędokredensu»(inny jestczas— przy-
szły i nieprzeszły),

— «wyjął i pokroił chleb»i «podałbygo dziecku» (inny tryb).
Wszystkiegrupy czasownikowe nie tworząceszeregu fraz są jednakdopuszczal-
ne,z tym że mają struktur̨e zdán, które są zbudowanez bezpodmiotowych zdán
elementarnych. Każdy szereg fraz czasownikowych możnazreszt̨a zazwyczajza-
nalizować nadwasposoby:jako szereg i jako zdaniebezpodmiotowe.

FCZ(wd, r, l, o, tr, cz, neg)
(fcz1)= FCZ1(wd, r, l, o, tr, cz, neg)
(fcz2)= FCZ1(wd, r, l, o, tr, cz, neg) SPÓJSZER FCZ(wd, r, l, o, tr, cz, neg) .

FCZ1(wd, r, l, o, tr, cz, neg)
(fczp1)= FCZ1W(wd, r, l, o, tr, cz, neg)
(fczp2)= � � FCZ1W(wd, r, l, o, tr, cz, neg) OKOL � �
(fczp3)= OKOL FCZ1W(wd, r, l, o, tr, cz, neg) OKOL .

Właściwa frazaczasownikowa składasię z jednejlub kilku pojedynczychfraz
czasownikowych, połączonych spójnikamiszeregowymi. Pojedynczafraza cza-
sownikowa to prostafrazaczasownikowa,być możeopatrzonaokolicznikami.Oto
przykładwłaściwejfrazy czasownikowej:

— «przysun̨ał się do kredensubezwahania, szybko wyjął i pokroił chleb i
zarazpodałgo dziecku zuśmiechem»fcz2.

I przykładypojedynczychfrazczasownikowych (wyróżniamokoliczniki):
— «przysun̨ałby się do kredensubez wahania»fczp2,
— «szybko wyjmujei kroi chleb»fczp2,
— «zaraz będziego podawałdziecku zuśmiechem»fczp3.
Wszystkieuwagi dotyczące fraz czasownikowych i grup czasownikowych

(z nieuzgodnionymi kategoriami) stosuj̨a się równiėz do właściwych i pojedyn-
czychfrazczasownikowych.

FCZ1W(OSOB, r, l, o, OZN, PRZY, TAK)
(fczpw1)= CZPRZYSZ(r, l, o, TAK) .

FCZ1W(OSOB, r, l, o, OZN, PRZY, NIE)
(fczpw2)= PART(NIE) CZPRZYSZ(r, l, o, TAK) .

FCZ1W(wd, r, l, o, tr, cz, neg)
(fczpw3)= KCZ(wd, p, r, l, o, tr, cz, neg) � ALT(wd, OSOB.BEZOS) .
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Prostafrazaczasownikowa to albokonstrukcjaw czasieprzyszłym(z negacją*

lub bezniej), albokonstrukcjaczasownikowaosobowa lub bezosobowa.Przykłady
(wyróżniamcentraczasownikowe):

— «będzie gopodawał dziecku»fczpw1,
— «nie będę mieć czasu»fczpw2,
— «nie przysunąłby się od kredensu»fczpw2,
— «wyjęto i pokrojono chleb»fczpw3.

Konstrukcjaczasownikowa osobowa to konstrukcja,w której wyróżnik de-
rywatu czasownikowego (lub wspólny wyróżnik kilku derywatów) ma wartósć
OSOB; analogicznie— konstrukcjabezosobowa odpowiadawartósci BEZOS wy-
różnikaderywacyjnego.Konstrukcjaczasownikowa(dladowolnejwartósciwyróż-
nika)zostaniedokładnieomówionaw p. 9.2.3.

CZPRZYSZ(r, l, o, neg)
(czp1)= BĘDĘ(f, l, o) KCZ(PRZK, 0, r, l, 3, OZN, PRZE, neg)
(czp2)= BĘDĘ(f, l, o) KCZ(BEZOK, 0, 0, 0, 0, 0, 0, neg) .

CZPRZYSZ(r, POJ, 3, neg)
(czp3)= BĘDĘ(f, POJ, 3) KCZ(BEZOS, 0, 0, 0, 0, tr, NPRZ, neg) .

Konstrukcjaw czasieprzyszłymskładasięz wyrazuposiłkowego«będ̨e», uzu-
pełnionego albo konstrukcj̨a czasownikową, albo przymiotnikiemlub rzeczowni-
kiem.Najlepsz̨a ilustracją reguł zast̨epowaniasąponi̇zszeprzykłady(każdy kolej-
ny przykładodnosisię dokolejnejreguły):

— «będzieją podawałdziecku»czp1 lub«[nie] będziejej podawałdziecku»czp1,
— «będ̨e miéc czas»czp2 lub «[nie] będ̨e miéc czasu»czp2,
— «[nie] będzie»czp3,
— «[nie] będziezakłopotany»czp4,
— «[nie] będziemypiłkarzami»czp5,
— «będzietrzebato zrobić»czp6 lub «[nie] będzietrzebatego zrobić»czp6.

9.2.3 Konstrukcja czasownikowa

KCZ(wd, p, r, l, o, tr, cz, neg)
(kcz1)= � �DCZSKŁ (wd, p, r, l, o, tr, cz, neg, wym1, wym2, wym3)

WYM(wym1, wd, r, l, neg) WYM(wym2, wd, r, l, neg)
WYM(wym3, wd, r, l, neg) � � � RÓŻNE(wd, IMB) .

KCZ(IMB, p, r, l, o, tr, cz, neg)
(kcz2)= � �DCZSKŁ (IMB, p, r, l, o, tr, cz, neg, PZ.p1, wym2, wym3)

GPRZIM(PRZEZ, BIER) WYM(wym2, IMB, r, l, neg)
WYM(wym3, IMB, r, l, neg) � � � ALT(p1, DOP.BIER) .

Konstrukcjaczasownikowa jestzbudowanaz derywatuczasownikowego skła-
dniowego orazz pewnej liczby niepustychrealizacjiwymagán składniowych tego
derywatu (realizacjawymaganiaNIC jestpusta).Szykkonstrukcjiczasownikowej

* W regule fczpw2 poprawiono błądzauważony przezAdamaWachowskiego — patrzposłowie
s.116(przyp.red.).
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jest swobodny; nie biorąc pod uwag̨e ograniczén leksykalnych i semantycznych,
możnaprzyjąć takiezałȯzenie.

Parametrnegacji derywatu czasownikowego składniowego — i zarazemcałej
konstrukcjiczasownikowej — ustalasię napodstawie obecnósci lub brakuparty-
kuły «nie»w bezpósrednimsąsiedztwiederywatów czasownikowych, z których
jestzbudowany derywat czasownikowy składniowy (por. niżej — reguły dla dery-
watówczasownikowych „z «sįe»”).

Konstrukcjaczasownikowa z imiesłowem biernym jest zbudowananiecood-
miennie.Jėzeli derywat czasownikowy wymagadopełniacza,biernikalub narz̨ed-
nika, to w konstrukcjiz imiesłowem biernym wymaganieto nie jest realizowane
; odpowiadamu natomiastrzeczownik „określany” przezimiesłów bierny. Przy-
kłady: «budujemydom», «dom budowany[przez. . . ]», «rządzíc krajem», «kraju
rządzonego [przez. . . ]». Grupaprzyimkowaz przyimkiemPRZEZuzupełniakon-
strukcj̨ez imiesłowembiernym («budowanyprzeznas», «rządzonegoprzezdyktato-
rów i kacyków»). Pozostałewymaganiaskładniowe derywatuczasownikowego są
realizowanew normalny sposób.

Nieuwzgl̨edniłemzupełniewyjątkowej grupy przyimkowej «przezemnie»(przy-
imek «przeze»niewyst̨epujew żadnym innym konteḱscie!).

Oto przykłady konstrukcji czasownikowych (zakładamdla uproszczenia,̇ze
przytoczonederywaty mają tylko jednowymaganie,a parametrnegacji ma war-
tość TAK):

— «wyjmij i pokrój chleb»kcz1,
— «wyjmiei pokroi chleb»kcz1,
— «wyjął i pokroił chleb»kcz1,
— «wyj̨etoi pokrojonochleb»kcz1,
— «wyjąć i pokroić chleb»kcz1,
— «wyj̨eciei pokrojeniechleba»kcz1,
— «wyjmującai krojącachleb»,
— «wyj̨etyi pokrojony [przez.. . ]»kcz2,
— «wyjąwszyi pokroiwszychleb»kcz1.

Wymaganiebiernikowe odsłownika jestrealizowaneprzezdopełniacz(por. defini-
cja jednostkiWYM poni̇zej).

Podamjeszczekilka innychprzykładówkonstrukcjiczasownikowych;derywa-
temczasownikowym jest w nich — dla ustaleniauwagi — pojedynczybezoko-
licznik (w przykładachwyróżniony):

— «umrzeć»kcz1,
— «dać bratu książk̨e»kcz1,
— «wiedzieć o wszystkim»kcz1,
— «chcieć kupíc książk̨e»kcz1,
— «stać się złym»kcz1,
— «uczyć się źle»kcz1,
— «wiedzieć, kto przyszedł»kcz1,
— «wiedzieć, żektós przyszedł»kcz1,
— «chcieć, żebyktós przyszedł»kcz1.
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DCZSKŁ (wd, p, r, l, o, tr, cz, neg, wym1, wym2, wym3)
(dczsk1)= DCZSZ(wd, p, r, l, o, tr, cz, neg, wym1, wym2, wym3)
(dczsk2)= SPÓJLEWY (nr ) � ALT(nr, 1.2.3.6)

DCZSZ(wd, p, r, l, o, tr, cz, neg, wym1, wym2, wym3) PRZEC
SPÓJPRAWY(nr )
DCZSZ(wd, p, r, l, o, tr, cz, neg, wym1, wym2, wym3)

(dczsk3)= DCZSZ(wd, p, r, l, o, tr, cz, neg, wym1, wym2, wym3) PRZEC
KSPÓJ (wz) � ALT(wz, (A.TAKŻE).(JAK.RÓWNIEŻ).(JAK.TEŻ))
DCZSZ(wd, p, r, l, o, tr, cz, neg, wym1, wym2, wym3) .

DCZSZ(wd, p, r, l, o, tr, cz, neg, wym1, wym2, wym3)
(dczsz1)= DCZSIĘ(wd, p, r, l, o, tr, cz, neg, wym1, wym2, wym3)
(dczsz2)= DCZSIĘ(wd, p, r, l, o, tr, cz, neg, wym1, wym2, wym3) SPÓJSZER

DCZSZ(wd, p, r, l, o, tr, cz, neg, wym1, wym2, wym3) .

Derywatczasownikowy składniowy jestzbudowany z jednego lub dwóchdery-
watówszeregowych; do łączeniastosujesię niektórespójniki równorz̨ednei spój-
niki nieciągłe.Derywat czasownikowy szeregowy to jedenlub kilka derywatów
czasownikowych „z «sįe»” (które,rzeczjasna,nie musiwystąpíc — patrzdefini-
cjaponi̇zej); derywaty „z «sįe»” są łączonespójnikamiszeregowymi.

Wszystkiederywaty czasownikowe tworzącederywat składniowy czyderywat
szeregowy muszą mieć dokładniete samewartósci odpowiednichkategorii skła-
dniowych, w szczególnósci — te samewymaganiaskładniowe. Niedopuszczalne
są takietwory, jak «szukałemi znalazłemksiążk̨e».

Oto przykładyderywatówskładniowych (wyróżniamspójniki,w nawiasiezás
umieszczammożliwe realizacje— wspólnych — wymagán):

— «zarówno wyjmujei kroi, jak tėz smarujei odkłada[chleb]»dcz2,
— «niezacz̨eto,a także nie skończonoi nie załatwiono[niczego]»dcz3.

A otoprzykładyderywatówszeregowych:
— «dał lub pȯzyczył[muksiążk̨e]»dczsz1,
— «przepasałsię i wytarł się [ręcznikiem]»dczsz1.

DCZSIĘ(wd, p, r, l, o, tr, cz, TAK, wym1, wym2, wym3)
(dczs1)= DCZ(wd, p, r, l, o, tr, cz, wym1, wym2, wym3)
(dczs2)= � �DCZ(wd, p, r, l, o, tr, cz, wym1, wym2, wym3) PART(SIĘ) � �� RÓŻNE(wd, IMB) .

DCZSIĘ(wd, p, r, l, o, tr, cz, NIE, wym1, wym2, wym3)
(dczs3)= PART(NIE) DCZ(wd, p, r, l, o, tr, cz, wym1, wym2, wym3)
(dczs4)= PART(NIE) DCZ(wd, p, r, l, o, tr, cz, wym1, wym2, wym3) PART(SIĘ)� RÓŻNE(wd, IMB)
(dczs5)= PART(SIĘ) PART(NIE) DCZ(wd, p, r, l, o, tr, cz, wym1, wym2, wym3)� RÓŻNE(wd, IMB) .

DCZSIĘ(wd, p, r, l, o, tr, cz, neg, wym1, wym2, wym3)
(dczs6)= DCZSKŁ (wd, p, r, l, o, tr, cz, neg, wym1, wym2, wym3) .

Derywat czasownikowy „z «sįe»” to alboderywat czasownikowy (z «sįe» lub
bez), albo derywat czasownikowy składniowy. Wprowadzonaw ten sposóbre-
kurencjasprawia, że definicjaobejmujezbyt wiele konstrukcji,na pewno jednak
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obejmujewszystkiepoprawnekonstrukcjez czasownikami (w ramachwybranego
zbioruzdán).

Partykuła«sįe» jest uwzgl̨ednianaw najbliższymsąsiedztwiederywatu cza-
sownikowego,w takichukładach,jak:

— «mýc się»dczs2 lub «sįe mýc»dczs2,
— «niemýc się»dczs4 lub «sįe nie mýc»dczs5.
Przedstawione podej́sciedo sprawy czasowników zwrotnych jest co najmniej

z dwóchpowodów3 niezadowalającepodwzględemjęzykowym. Popierwsze,ist-
nieją czasowniki, które nie mają sensubez «sįe», na przykład«dowiedziéc się»
czy «kłócíc się»; czasowniki tepowinny być jednakumieszczonew słowniku jako
«dowiedziéc» i «kłócíc», fakt zás ich obowiązkowej zwrotnósci nie byłby nigdzie
uwidoczniony. Powtóre,w czasownikachwymagaj̨acych dopełniaczaalbobierni-
ka«sįe»stanowi realizacj̨e tegowymagania.Dla przykładu:«szukamjej», «szukam
się», alenie «szukamsię jej»; «widz̨e ją», «widz̨e się», alenie «widz̨e się ją». Zja-
wisko to możnauwzgl̨edníc wprowadzaj̨acnowąjednostk̨eskładniową— derywat,
w którym w miejscewymaganiaPZ.DOP lub PZ.BIER wstawiono wymaganieNIC

— i kilka stosownych reguł zast̨epowania.
DCZ(wd, 0, r, l, o, ROZK, NPRZ, wym1, wym2, wym3)

(dcz1)= ROZK(f, l, o, wym1, wym2, wym3) � ALT(wd, OSOB.ROZK) .

DCZ(wd, 0, r, l, o, OZN, NPRZ, wym1, wym2, wym3)
(dcz2)= OBEC(f, l, o, wym1, wym2, wym3) � ALT(wd, OSOB.OBEC) .

DCZ(wd, 0, r, l, o, tr, PRZE, wym1, wym2, wym3)
(dcz3)= PRZK(f, r, l, o, tr, wym1, wym2, wym3) � ALT(wd, OSOB.PRZK) .

DCZ(BEZOS, 0, 0, 0, 0, OZN, cz, wym1, wym2, wym3)
(dcz4)= BEZOS(f, OZN, cz, wym1, wym2, wym3) .

DCZ(BEZOS, 0, 0, 0, 0, OZN, PRZE, wym1, wym2, wym3)
(dcz5)= � � BEZOS(f, OZN, NPRZ, wym1, wym2, wym3) PART(BYŁO) � � .

DCZ(BEZOS, 0, 0, 0, 0, WAR, cz, wym1, wym2, wym3)
(dcz6)= � � BEZOS(f, OZN, cz, wym1, wym2, wym3) PART(BY) � � .

DCZ(BEZOS, 0, 0, 0, 0, WAR, PRZE, wym1, wym2, wym3)
(dcz7)= � � BEZOS(f, OZN, NPRZ, wym1, wym2, wym3) PART(BYŁOBY) � �
(dcz8)= BEZOS(f, OZN, NPRZ, wym1, wym2, wym3) PART(BY) PART(BYŁO) .

DCZ(BEZOK, 0, 0, 0, 0, 0, 0, wym1, wym2, wym3)
(dcz9)= BEZOK (f, wym1, wym2, wym3) .

DCZ(ODSŁ, p, NIJ, l, 3, 0, 0, wym1, wym2, wym3)
(dcz10)= ODSŁ(f, p, l, wym1, wym2, wym3) .

DCZ(IMCZ, p, r, l, 0, 0, 0, wym1, wym2, wym3)
(dcz11)= IMCZ(f, p, r, l, wym1, wym2, wym3) .

DCZ(IMB, p, r, l, 0, 0, 0, wym1, wym2, wym3)
(dcz12)= IMB(f, p, r, l, wym1, wym2, wym3) .

DCZ(IMPS, 0, 0, 0, 0, 0, 0, wym1, wym2, wym3)
(dcz13)= IMPS(f, wym1, wym2, wym3) .

3Uproszczén w moimopisieczasowników zwrotnych jestniestety, więcej— por. przegląddoko-
nany przezSaloniego [19, rozdz.VI].
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Derywat czasownikowy jest albo wyrazemz klasy odpowiadającej wyróżni-
kowi derywacyjnemu,albo— w wypadkuniektórychbezosobników— wyrazem
z dodanymi partykułami«by», «było», «byłoby».

Derywat osobowy (wartóscią wyróżnikajestOSOB, ROZK, OBEC lub PRZK) to
— w zalėznósciodtrybu i czasu— rozkáznik, obecniklub przeszlik.Derywatbez-
osobowy (BEZOS) możebyć dwuwyrazowy lub trójwyrazowy, ponieważ zarówno
tryb warunkowy, jak też czasprzyszłytypu«trzebabyło»tworzysięprzezdodanie
wolnostojącejpartykuły. Pozostałederywaty czasownikowe (BEZOK, ODSŁ, IMCZ,
IMB, IMPS) to pojedynczewyrazyz poszczególnych klas.

Oto przykładyderywatówczasownikowych, odpowiadających kolejnym regu-
łom zast̨epowania:

— «pisz»dcz1, «napisz»dcz1,
— «pisze»dcz2, «napisze»dcz2,
— «pisał»dcz3, «napisał»dcz3, «pisałby»dcz3, «napisałby»dcz3,
— «pisano»dcz4, «napisano»dcz4, «trzeba»dcz4,
— «trzebabyło»dcz5 lub «byłotrzeba»dcz5,
— «pisanoby»dcz6, «napisanoby»dcz6, «trzebaby»dcz6 (lub «by»napocząt-

ku),
— «trzebabyłoby»dcz7 lub «byłobytrzeba»dcz7,
— «trzebabybyło»dcz8,
— «pisác»dcz9, «napisác»dcz9,
— «pisanie»dcz10, «napisanie»dcz10,
— «piszący»dcz11,
— «pisany»dcz12, «napisany»dcz12,
— «pisząc»dcz13, «napisawszy»dcz13.
Parametryjednostkiskładniowej DCZ nieistotnedladerywatuodpowiadającego

wyróżnikowi derywacyjnemuotrzymują wartósć 0 (wartósć uniwersaln̨a).

ŁĄCZNIK(r, l, o, tr, cz)
(lcz1)= DCZSIĘ(wd, p, r, l, o, tr, cz, neg, PRZM, wym2, wym3)� ALT(wd, OSOB.BEZOS) .

Łącznikto derywat czasownikowy wymagaj̨acy przymiotnika;w nomenklatu-
rze tradycyjnej stanowi on wraz z orzecznikiemtzw. orzeczeniezłożone. Tutaj
jest stosowany wyłączniejako jednostkapomocniczaprzy opisie zdán pojedyn-
czych postaci«czytác jest przyjemnie». Definicja łącznikajest zwięzła,ale nie-
zbytelegancka.Być możelepiejbyłobywyliczyć wszystkiewyrazy, dopuszczalne
w danym konteḱscie.

EŚMY(POJ, 1)
(e1)= PART(M)
(e2)= PART(M) ZAIMRZ(JA, MIAN, r, POJ, 1) .

EŚMY(POJ, 2)
(e3)= PART(Ś)
(e4)= PART(Ś) ZAIMRZ(TY, MIAN, r, POJ, 2) .

EŚMY(MNO, 1)
(e5)= PART(ŚMY)
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(e6)= PART(ŚMY) ZAIMRZ(MY, MIAN, r, MNO, 1) .

EŚMY(MNO, 2)
(e7)= PART(ŚCIE)
(e8)= PART(ŚCIE) ZAIMRZ(WY, MIAN, r, MNO, 2) .

JednostkaskładniowaEŚMY jeststosowanaprzyopisiezdán złożonychzespój-
nikiemograniczaj̨acym tryb orazprzyopisiezdán typu «by». Otoprzykłady:

— «[gdyby]m [był]»e1 lub «[gdyby]m ja [był]»e2,
— «[choćby]ś [była]»e3 lub «[choćby]ś ty [była]»e4,
— «[by]śmy[byli]»e5 lub «[by]śmymy[byli]»e6,
— «[aby]ście[były]»e7 lub «[aby]ściewy [były]»e8.

NIEMA
(nm1)= PART(NIE) OBEC(MA, l, o, NIC, NIC, NIC)
(nm2)= PART(NIE) BĘDĘ(BĘDZIE, l, o)
(nm3)= PART(NIE) PRZK(f, r, l, o, tr, NIC, NIC, NIC) � ALT(f, BYŁO.BYŁOBY)
(nm4)= PART(BY) PART(NIE) PRZK(BYŁO, r, l, o, tr, NIC, NIC, NIC) .

Jednostkaskładniowa NIEMA jest stosowanaprzy opisie zdán pojedynczych
typu «nikogo nie ma w domu»nm1. Byłaby onazapewne zbędna,gdyby zamiast
słownika wyrazówzastosować w niniejszejpracy słownik leksemowy.

WYM(NIC, wd, r, l, neg)
(wym1)= .

WYM(PZ.BIER, ODSŁ, r, l, neg)
(wym2)= SZFRZ(DOP, r1, l1, o1) .

WYM(PZ.BIER, wd, r, l, NIE)
(wym3)= SZFRZ(DOP, r1, l1, o1) .

WYM(PZ.p, wd, r, l, neg)
(wym4)= SZFRZ(p, r1, l1, o1) .

WYM(f.p, wd, r, l, neg)
(wym5)= GPRZIM(f, p) .

WYM(BEZOK, wd, r, l, neg)
(wym6)= SZFBEZOK .

WYM(PRZM, OSOB, r, l, neg)
(wym7)= SZFPRZYM(MIAN, r, l, st) .

WYM(PRZM, wd, r, l, neg)
(wym8)= SZFPRZYM(NARZ, r, l, st) � RÓŻNE(wd, OSOB) .

WYM(PRZS, wd, r, l, neg)
(wym9)= SZFPRZYS(st) .

WYM(PYT, wd, r, l, neg)
(wym10)= PRZEC PYTANIE PRZEC .

WYM(ŻE, wd, r, l, neg)
(wym11)= PRZEC ZDANIEŻE PRZEC .

WYM(BY, wd, r, l, neg)
(wym12)= PRZEC ZDANIEBY PRZEC .
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Jednostkaskładniowa WYM (realizacjawymaganiaskładniowego) mapięć pa-
rametrów;ich dobórnie jest związany z żadnymi intuicjami lingwistycznymi —
uwzgl̨edniłempo prostute wszystkieparametryderywatuczasownikowego (skła-
dniowego), któresą potrzebnedla jednoznacznego okrésleniarealizacjiwymaga-
nia.Przypadek,osoba,tryb, czasi dwa pozostałewymaganiasą zbędne,nie wzią-
łem ich więcpoduwag̨e.

Otoprzykładyrealizacjiwymaganiaskładniowego,objętychkolejnymi reguła-
mi zast̨epowania(w nawiasachderywaty):

— «[umrzéc]»wym1,
— «[kupowanie] książki»wym2,
— «[nie kupįe] książki»wym3,
— «[rządzíc] krajem»wym4, «[rozkazano] żołnierzom»wym4,
— «[mýslcie] o przyszłósci»wym5, «[walczyli] zgłodemi zchorobą»wym5,
— «[chcę] odjechać»wym6, «[trzeba] wyprać lub dobrzewytrzepác»wym6,
— «[był] smutny»wym7, «[pozostali] i głodni, i markotni»wym7,
— «[będąc] smutnym»wym8,
— «[zachowując się] niewłaściwie»wym9,
— «[dowiedziawszysię], kto przyjdzie»wym10,
— «[wiecie], żektós przyjdzie»wym11,
— «[chciano], by któs przyszedł»wym12.
Czasownik wymagaj̨acy biernikazmieniawymaganienadopełniaczw dwóch

sytuacjach:gdy jestodsłownikiem («czytác cós»wym4, ale«czytanieczegós»wym2)
oraz gdy jest zanegowany («nie czytác czegós»wym3). Zjawisko to oddają dwie
z podanych reguł zast̨epowania.

W wypadkuczasowników wymagaj̨acych przymiotnikawyróżnik derywacyj-
ny decydujeo tym, jaki jestprzypadektegoprzymiotnika.Osobowederywatycza-
sownikowe wymagaj̨a przymiotnikaw mianowniku, naprzykład:

— «jestbiały»wym7,
— «pozostałbiały»wym7,
— «bąd́z biały»wym7.

Innederywaty wymagaj̨a przymiotnikaw narz̨edniku,naprzykład:
— «stác się białym»wym8,
— «bywaniebiałym»wym8,
— «robiąc się białym»wym8.
Konstrukcjez bezosobnikiemsą poprawneformalnie,wykraczaj̨a jednakpoza

normę języka.Imiesłówbierny nie jestw ogóletworzony przezomawianeczasow-
niki.

Nie zostałyobjęteopisemkonstrukcjetypu «wiem,co komudano», w których
wyst̨epują dwa nie uwzgl̨ednionewymaganiaskładniowe (tutaj: celownik i bier-
nik), realizowanezast̨epczoprzezzaimkipytajne.

Istnieją — dósć rzadkie— wypadkiwymaganego mianownika, nie stojącego
w pozycji podmiotu,naprzykład«nazywamsię Jan»czy «To jestJan». Wypadki
te możnaby uwzgl̨edníc, rozszerzaj̨ac listę ustalonych wartósci wymaganiaskła-
dniowego (i dopisując jedną regułę zast̨epowania).
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9.2.4 Frazy przymiotnik owe

SZFPRZYM(p, r, l, st)
(szfpt1)= FPRZYM(p, r, l, st)
(szfpt2)= SPÓJLEWY (nr ) � ALT(nr, 1.2.3.6)

FPRZYM(p, r, l, st) PRZEC SPÓJPRAWY(nr ) FPRZYM(p, r, l, st)
(szfpt3)= FPRZYM(p, r, l, st) PRZEC SPÓJPRZ FPRZYM(p, r, l, st) .

SZFPRZYM(p, r, l, RÓW)
(szfpt4)= SPÓJLEWY (nr ) � ALT(nr, 1.2.3.6)

FPRZYM(p, r, l, st) PRZEC SPÓJPRAWY(nr ) FPRZYM(p, r, l, st1)
(szfpt5)= FPRZYM(p, r, l, st) PRZEC SPÓJPRZ FPRZYM(p, r, l, st1) .

FPRZYM(p, r, l, st)
(fpt1)= FPRZYM1(p, r, l, st)
(fpt2)= FPRZYM(p, r, l, st) SPÓJSZER FPRZYM(p, r, l, st) .

FPRZYM(p, r, l, RÓW)
(fpt3)= FPRZYM1(p, r, l, st) SPÓJSZER FPRZYM(p, r, l, st1) .

Szereg fraz przymiotnikowych składasię z jednejwłaściwej frazy przymiot-
nikowej lub z dwu właściwych fraz przymiotnikowych połączonych spójnikiem
nieciągłymalbospójnikiemprzymiotno-przysłownym (jak «więc»— «mały, więc
zgrabny», «ale»— «mały, ale zgrabny»). Przypadek,rodzaj i liczba właściwych
fraz przymiotnikowych tworzących szereg powinny być jednakowe, stopién nato-
miast— nie musi. Przyjąłem, że dwie frazy właściweo różnych stopniachdają
w wyniku połączeniaszereg w stopniurównym; wykluczamw ten sposóbmoż-
liwość uznaniaza poprawne konstrukcji takich, jak «mniejszy, więc zgrabny od
wszystkich» czy «najmniejszy, ale zgrabniejszyspósród wszystkich». Dwie frazy
właściwew tym samymstopniudają szereg fraz równiėz w tym stopniu.

Otoprzykładyszeregówfrazprzymiotnikowych(wyróżniamspójnikinieciągłe
orazprzymiotno-przysłowne , którełączą frazywłaściwe):

— «zarówno taki pewnyi głęboko przéswiadczonyo swejracji i w istocienaj-
bardziej zacįety z naswszystkich, jak tėz zacieklewalczący o swojepra-
wa»szfpt2,

— «mniejszyi bielszy, więc sympatyczniejszy»szfpt3,
— «mimo że małyi biały, to jednak najsympatyczniejszy»szfpt4,
— «mniejszyi bielszy, ale sympatyczny»szfpt5.

Właściwa fraza przymiotnikowa to jedna lub kilka pojedynczychfraz przy-
miotnikowych, połączonych spójnikamiszeregowymi. Jėzeli wszystkiepojedyn-
czefrazyprzymiotnikowemają tensamstopién, to równiėz tenstopién przysługuje
zbudowanejz nich fraziewłaściwej;w przeciwnym wypadkufrazajestw stopniu
równym. Otoprzykładwłaściwejfrazy przymiotnikowej:

— «taki pewnyi głęboko przéswiadczonyo swojejracji, w istocienajbardziej
zacįetyznaswszystkich i zacieklewalczącyo swojeprawa.»fpt3

FPRZYM1(p, r, l, st)
(fptp1)= FPRZYM1W(p, r, l, st)
(fptp2)= � � FPRZYM1W(p, r, l, st) OKOL � � .
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FPRZYM1W(p, r, l, st)
(fptw1)= KPRZYMIZ(p, r, l, st) .

FPRZYM1W(p, r, l, RÓW)
(fptw2)= KCZ(IMCZ, p, r, l, o, tr, cz, neg)
(fptw3)= KCZ(IMB, p, r, l, o, tr, cz, neg) .

FPRZYM1W(p, r, l, WYŻ)
(fptw5)= KPRZYMIZ(p, r, l, WYŻ) SPÓJNIK (NIŻ) SZFRZ(MIAN, r1, l1, o)
(fptw6)= KPRZYMIZ(p, r, l, WYŻ) SPÓJNIK (NIŻ) OKOL1
(fptw7)= KPRZYMIZ(p, r, l, WYŻ) GPRZIM(OD, DOP) .

FPRZYM1W(p, r, l, NAJ)
(fptw8)= KPRZYMIZ(p, r, l, NAJ) GPRZIM(f, DOP) � ALT(f, Z.ZE.SPOŚRÓD) .

Pojedynczafrazaprzymiotnikowa to prostafrazaprzymiotnikowa, być może
uzupełnionaokolicznikami,naprzykład:

— «naprawdę tennajmniejszyi najbielszyzpsów»fptp2,
— «mniejszyi bielszyna swój sposób»fptp2,
— «taki pewnyi głęboko przéswiadczonyo swej racji» fptp2.
Nalėzy zaznaczýc, że grup̨e przyimkową w ostatnimprzykładzieuznałemza

okolicznik, chociȧz jestonaw gruncierzeczyścíslezwiązanaz poprzedzaj̨acym ją
przymiotnikiem.Sytuacje,w którychprzymiotnikowi nalėzałobyprzypisác cech̨e
podobn̨adowymaganiaskładniowego,sąstosunkowo nierzadkie,alekonsekwent-
neich uwzgl̨ednieniewymagałobyodpowiedniego zróżnicowaniaprzymiotników.
Niemal wszystkiekonstrukcjeskładniowe wymaganeprzezprzymiotniki można
natomiastzanalizować jako okoliczniki (rozumianejak w niniejszejpracy), zbiór
dopuszczalnych zdán nie stał się zatem ubȯzszywskutekpominįeciawymagán
przymiotnika.

Prostafrazaprzymiotnikowa to albokonstrukcjaprzymiotnikowa z zaimkiem
(patrzniżej),albokonstrukcjaczasownikowa z imiesłowemprzymiotnikowym.

Konstrukcj̨e w stopniuwyższymmożnauzupełníc wyrażeniemtypu
«[głupszy] niż but», «[głupszy] od buta», «[głupszy] niż wczoraj». Konstrukcja
w stopniu najwyższym może zostác uzupełniona wyrażeniem typu
«[najgłupszy] z ludzi».

Otoprzykładyprostychfrazprzymiotnikowych:
— «krojący i smarującychleb»fptw2,
— «wyj̨etyi pokrojony [przezkogós]»fptw3,
— «jakís większyi bielszyniż innepsy»fptw5,
— «jakís większyi bielszyniż przedrokiem»fptw6,
— «jakís większyi bielszyod innych psów»fptw7,
— «tennajbardziejzacįetyspósródgraczydrużynyprzeciwnej»fptw8.

KPRZYMIZ(p, r, l, st)
(kptz1)= KPRZYM(p, r, l, st)
(kptz2)= ZAIMPMWŁ (p, r, l) KPRZYM(p, r, l, st) .

KPRZYMIZ(p, r, l, RÓW)
(kptz3)= ZAIMPMWŁ (p, r, l) .
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Konstrukcjaprzymiotnikowa z zaimkiemto albokonstrukcjaprzymiotnikowa
właściwa poprzedzona,być może,zaimkiemprzymiotnym właściwym,albosam
zaimekprzymiotny właściwy (jest to wówczaskonstrukcjaw stopniurównym).
Uwzględniamw tensposóbfakt, żezaimekmożestác wyłącznieprzedprzymiot-
nikami (wyrażenie«małytenbiały pies»brzmi nienaturalnie,podobniejak «mały,
biały i jakiś pies»).

Przykładykonstrukcjiprzymiotnikowych z zaimkiem:
— «mójnajmniejszyi najbielszy»kptz2,
— «takipewnyi głęboko przéswiadczony»kptz2,
— «naszamaławędrowna»kptz2,
— «jakís większyi bielszy»kptz2,
— «czyj́s»kptz3,
— «którykolwiek»kptz3.
Nie zostałyuwzgl̨ednionew opisiewyrażeniatypu «tensam[dom]», «tenmój

[pies]» zawierającedwazaimkiwłaściwe,oraztypu«kȧzdytaki nowy».
Pewne zaimki są swobodniewymiennez zaimkamiprzysłownymi, na przy-

kład:
— «takipewnyi głęboko przéswiadczony»,
— «jakoś większyi bielszy».

Definicja fraz przymiotnikowych nie uwidaczniatej wymiennósci, chociȧz obej-
muje frazy powyższego typu (por. dalej— ostatniareguładla przymiotnikaskła-
dniowego). Jestto niewątpliwie uproszczenie,jakich zreszt̨a sporow tej definicji.
Poważnym uproszczeniem,trudnym jednakdo uniknięciaw opisiepowierzchnio-
wo-składniowym, jestspłaszczeniehierarchiiczłonówprzymiotnikowych wynika-
jącejz ich szykuw obr̨ebiefrazyprzymiotnikowej.

KPRZYM(p, r, l, st)
(kpt1)= PRZYMSKŁ (p, r, l, st)
(kpt2)= PRZYMSKŁ (p, r, l, st) SPÓJSZER KPRZYM(p, r, l, st) .

KPRZYM(p, r, l, RÓW)
(kpt3)= PRZYM(f, p, r, l, RÓW) PRZYM(f1, p, r, l, RÓW) .

KPRZYM(p, r, l, WYŻ)
(kpt4)= PRZYS(f, WYŻ) PRZYMSKŁ (p, r, l, RÓW) � ALT(f, BARDZIEJ.MNIEJ) .

KPRZYM(p, r, l, NAJ)
(kpt5)= PRZYS(f, NAJ) PRZYMSKŁ (p, r, l, RÓW)� ALT(f, NAJBARDZIEJ.NAJMNIEJ) .

PRZYMSKŁ (p, r, l, st)
(ptskl1)= PRZYM(f, p, r, l, st)
(ptskl2)= SZFPRZYM(p, r, l, st) .

PRZYMSKŁ (p, r, l, st)
(ptskl3)= PRZYSSKŁ (st1) PRZYMSKŁ (f, p, r, l, st) � ALT(st, RÓW.WYŻ) .

Konstrukcjaprzymiotnikowa właściwa jest zbudowana z jednego lub kilku
przymiotnikówskładniowych połączonych spójnikamiszeregowymi, naprzykład:

— «najmniejszyi najbielszy»kpt2,
— «pewnyi głęboko przéswiadczony»kpt2,
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— «większy, bielszyi albo bardziej łaciaty, albobardziejkosmaty»kpt2,
— «mały, biały»kpt2,
— «mały, biały jak śnieg»kpt2.
Konstrukcjaprzymiotnikowa w stopniu równym może się składác z dwóch

przymiotnikówbezpósredniozesobą sąsiaduj̨acych, naprzykład:
— «maławędrowna»kpt3.
Pozostałereguły zast̨epowaniadefiniującekonstrukcjeprzymiotnikowewłaści-

weobejmują stopniowanieopisowe,naprzykład:
— «bardziejzacįety»kpt4,
— «mniejzacįety»kpt5,
— «najbardziejkomediowy»kpt6,
— «najmniejkomediowy»kpt7.
Przymiotnik składniowy to przymiotnik lub szereg fraz przymiotnikowych.

Przymiotnik składniowy w stopniurównym może się też składác z przysłówka
(składniowego) i przymiotnika.Przykłady:

— «najmniejszy»ptskl1, «pewny»ptskl1, «bielszy»ptskl1,
— «głęboko przéswiadczony»ptskl3, «bardzogłęboki»ptskl3.
Przymiotnikskładniowy w stopniuwyższymmoże być zbudowany ze specy-

ficznego przysłówkai z przymiotnika,naprzykład:
— «corazwiększy», «znaczniegorsza», «wielokrotniejaśniejszych».

Regułajestw tym wypadkuzbytogólna,uwzgl̨edniabowiemtakżeprzysłówkinie
wykazującełączliwości z przymiotnikem w stopniuwyższym,por. niepoprawne
«wesołowiększy», «bardzogorszą».

Nie uwzgl̨edniłemw opisiefraz przymiotnikowych wyrażén typu «taki biały,
jakich nie widywano»lub «najstarsza,jaką znam», są onebowiem rzadkie.Ich
uwzgl̨ednieniewymagałobydołączeniaodpowiednichreguł zast̨epowania.

9.2.5 Frazy przysłówkowe

SZFPRZYS(st)
(szfps1)= FPRZYS(st)
(szfps2)= SPÓJLEWY (nr ) � ALT(nr, 1.2.3.6)

FPRZYS(st) PRZEC SPÓJPRAWY(nr ) FPRZYS(st)
(szfps3)= FPRZYS(st) PRZEC SPÓJPRZ FPRZYS(st) .

SZFPRZYS(RÓW)
(szfps4)= SPÓJLEWY (nr ) � ALT(nr, 1.2.3.6)

FPRZYS(st) PRZEC SPÓJPRAWY(nr ) FPRZYS(st1)
(szfps5)= FPRZYS(st) PRZEC SPÓJPRZ FPRZYS(st1) .

FPRZYS(st)
(fps1)= FPRZYS1(st)
(fps2)= FPRZYS1(st) SPÓJSZER FPRZYS(st) .

FPRZYS(RÓW)
(fps3)= FPRZYS1(st) SPÓJSZER FPRZYS(st1) .

Składniafraz przysłówkowych jestbardzopodobnado składnifraz przymiot-
nikowych.W wypadkuprzysłówkówodprzymiotnikowych («ładny»— «ładnie»,



68 9. Reguły składniowe

«wẏzszy»— «wẏzej») jestto w pełniuzasadnione,prowadzinatomiastdozaakcep-
towanianiektórychniepoprawnych konstrukcjizawierających przysłówkio szcze-
gólnych cechach,takie jak «nawet», «tak̇ze», «równiėz», «zwłaszcza», «tylko»,
«coraz». Wykluczeniewyrażén typu «i zwłaszcza,i coraz»wymagałobywszak̇ze
dodatkowego zróżnicowania przysłówków(np. na „właściwe” i „niewłaściwe”).
Zdecydowałemsię więcnaopiszbyt szeroki,alenapewno bardziejzwięzły.

Szereg fraz przysłówkowych składasię zatemz jednejwłaściwej frazy przy-
słówkowej lub z dwu właściwychfraz przysłówkowych połączonych spójnikiem
nieciągłym albo spójnikiemprzymiotno-przysłownym. Podobniejak w wypadku
fraz przymiotnikowych przyjąłem, że dwie właściwefrazy przysłówkowe o róż-
nychstopniachdają szereg frazw stopniurównym.

Oto przykłady szeregów fraz przysłówkowych (wyróżniam spójniki łączące
frazy właściwe):

— «zarówno niewygodnie, jak tėzzcałą pewnóscią ładniejlub i bardziejbrzyd-
ko, i mniejzdrowoniż zwyklealbo w jakimś stopniubardziejniezadowala-
jąconiż oni»szfps4,

— «niewygodnie, więc z całą pewnóscią mniejzdrowo»szfps5.
Właściwa frazaprzysłówkowa to jednalub kilka pojedynczychfrazprzysłów-

kowych,połączonych spójnikamiszeregowymi. Jėzeli pojedynczefrazyprzysłów-
koweniemają tegosamegostopnia,to całósć jestw stopniurównym.Otoprzykład
właściwejfrazyprzysłówkowej (możeonazostác zanalizowananatrzy sposoby—
jako parapołączonaspójnikiem«lub», jako parapołączonaspójnikiem«albo»oraz
jako trójkapołączonaobydwomatymi spójnikami):

— «zcałą pewnóscią ładniej lub i bardziejbrzydko, i mniejzdrowoniż zwykle
albo w jakimś stopniubardziejniezadowalaj̨aconiż oni»fps2.

FPRZYS1(st)
(fpsp1)= FPRZYS1W(st)
(fpsp2)= � � FPRZYS1W(st) OKOL � � .

FPRZYS1W(st)
(fpsw1)= KPRZYSIZ(st) .

FPRZYS1W(RÓW)
(fpsw2)= KPRZYSIZ(RÓW) ZAIMPS(JAK) GPRZIM(f, p) .

FPRZYS1W(WYŻ)
(fpsw3)= KPRZYSIZ(WYŻ) SPÓJNIK (NIŻ) SZFRZ(MIAN, r, l, o)
(fpsw4)= KPRZYSIZ(WYŻ) SPÓJNIK (NIŻ) OKOL1
(fpsw5)= KPRZYSIZ(WYŻ) GPRZIM(OD, DOP) .

FPRZYS1W(NAJ)
(fpsw6)= KPRZYSIZ(NAJ) GPRZIM(f, DOP) � ALT(f, Z.ZE.SPOŚRÓD) .

Pojedynczafraza przysłówkowa to prostafraza przysłówkowa, uzupełniona,
być może,okolicznikami.Przykład:

— «zcałą pewnością ładniej niż zwykle»fpsp2.
Prostafrazaprzysłówkowa to konstrukcjaprzysłówkowa z zaimkiemuzupeł-

niona,być może,pewnymwyrażeniem.Wyrażeniemtymjestzwrottypu«[głęboko]
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jak wmorzu», «[głębiej] niżmorze», «[głębiej] niżw morzu», «[głębiej] odmorza»,
«[najgłębiej] z ludzi» — w zalėznósci od stopniakonstrukcjiprzysłówkowej.

Otoprzykładyprostychfrazprzysłówkowych:
— «takcicho i ciemnojak w głębi morza»fpsw2,
— «bardziejniezadowalaj̨aconiż oni»fpsw3,
— «ładniejlub i bardziejbrzydko, i mniejzdrowoniż zwykle»fpsw4,
— «jakoś bardziejniezadowalaj̨acoodnich»fpsw5,
— «najlepieji najskuteczniejspósródgraczydrużynyprzeciwnej»fpsw6.

KPRZYSIZ(st)
(kpsz1)= KPRZYS(st)
(kpsz2)= ZAIMPSWŁ KPRZYS(st) .

KPRZYSIZ(RÓW)
(kpsz3)= ZAIMPWSŁ .

Konstrukcjaprzysłówkowaz zaimkiemto albokonstrukcjaprzysłówkowawła-
ściwa poprzedzona,być może,zaimkiemprzysłownym właściwym,albosamza-
imekprzysłowny właściwy, stanowiący konstrukcj̨e przysłówkową w stopniurów-
nym. Otoprzykłady:

— «takcicho i ciemno»kpsz2,
— «jakoś bardziejniezadowalaj̨aco»kpsz2,
— «kiedýs»kpsz3,
— «jakkolwiek»kpsz3.

KPRZYS(st)
(kps1)= PRZYSSKŁ (st)
(kps2)= PRZYSSKŁ (st) SPÓJSZER KPRZYS(st) .

KPRZYS(WYŻ)
(kps3)= PRZYS(BARDZIEJ, WYŻ) PRZYSSKŁ (RÓW)
(kps4)= PRZYS(MNIEJ, WYŻ) PRZYSSKŁ (RÓW) .

KPRZYS(NAJ)
(kps5)= PRZYS(NAJBARDZIEJ, NAJ) PRZYSSKŁ (RÓW)
(kps6)= PRZYS(NAJMNIEJ, NAJ) PRZYSSKŁ (RÓW) .

PRZYSSKŁ (st)
(kpsskl1)= PRZYS(f, st)
(kpsskl2)= SZFPRZYS(st) .

PRZYSSKŁ (RÓW)
(kpsskl3)= PRZYS(f, RÓW) PRZYS(f1, RÓW) .

Konstrukcjaprzysłówkowa właściwa jestzbudowanaz jednego lub kilku przy-
słówkówskładniowych połączonych spójnikamiszeregowymi, naprzykład:

— «cicho i ciemno»kps2,
— «ładniejlub i bardziejbrzydko, i mniejzdrowo»kps2,
— «najlepiej, najskutecznieji najefektowniej»kps2.
A otoprzykładystopniowaniaopisowego przysłówków:
— «bardziejksiążkowo»kps3,
— «mniejksiążkowo»kps4,
— «najbardziejkomediowo»kps5,
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— «najmniejkomediowo»kps6.
Przysłówekskładniowy to alboprzysłówek,alboszereg frazprzysłówkowych;

przysłówekskładniowy w stopniurównym to także paraprzysłówków. Ostatnia
regułazostaławprowadzonaw celuuwzgl̨ednieniatakichwyrażén jak «trochęgłu-
pio», «zbytdaleko» itp.; oprócztego regułaobejmujepewną liczbę tworów niepo-
prawnych,którychjednaknie możnawyeliminować bezzróżnicowaniaprzysłów-
ków (patrzwyżej).

9.2.6 Frazy bezokolicznikowe

SZFBEZOK
(szfbo1)= FBEZOK
(szfbo2)= SPÓJLEWY (nr ) � ALT(nr, 1.2.3)

FBEZOK PRZEC SPÓJPRAWY(nr ) FBEZOK
(szfbo3)= FBEZOK PRZEC SPÓJPRZ FBEZOK .

FBEZOK
(fbo1)= FBEZOK1
(fbo2)= FBEZOK1 SPÓJSZER FBEZOK .

FBEZOK1
(fbop1)= FBEZOK1W
(fbop2)= � � FBEZOK1W OKOL � � .

FBEZOK1W
(fbow1)= KCZ(BEZOK, p, r, l, o, tr, cz, neg)
(fbow2)= SZFBEZOK .

Szereg fraz bezokolicznikowych to albowłaściwa frazabezokolicznikowa, al-
bo dwie właściwefrazy bezokolicznikowe połączonespójnikiemnieciągłym lub
przymiotnikowo-przysłownym. Przykłady:

— «i podarowác im wazon,i po prostukupíc lub pȯzyczýc im książk̨e albo im
ją przeczytác»szfbo2.

— «kupíc tenobraz,czyli wydác pieniądzenapróżno»szfbo3.
Frazabezokolicznikowa właściwa to jednalub kilka fraz bezokolicznikowych

pojedynczych(połączonych spójnikamiszeregowymi), naprzykład:
— «poprostukupíc lub pȯzyczýc im książk̨e albo im ją przeczytác»fbo2.
Pojedynczafrazabezokolicznikowa składasię z prostejfrazy bezokoliczniko-

wej uzupełnionej,być może,okolicznikiem.Otoprzykład:
— «po prostu kupíc lub pȯzyczýc im książk̨e»fbop2.
Frazabezokolicznikowa prostato konstrukcjaczasownikowa z bezokoliczni-

kiem,naprzykład:
— «kupíc lub pȯzyczýc im książk̨e»fbow1

9.2.7 Frazy liczebnikowe

SZFLICZ(nr, p, r )
(szfl1)= FLICZ(nr, p, r )
(szfl2)= SPÓJLEWY (nr1) � ALT(nr, 1.2.3)

FLICZ(nr, p, r ) PRZEC SPÓJPRAWY(nr1) FLICZ(nr, p, r )
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(szfl3)= FLICZ(nr, p, r ) PRZEC KSPÓJ (wz)� ALT(wz, (A.TAKŻE).(JAK.RÓWNIEŻ).(JAK.TEŻ)) FLICZ(nr, p, r ) .

FLICZ(nr, p, r )
(fl1)= FLICZ1(nr, p, r )
(fl2)= FLICZ1(nr, p, r ) SPÓJSZER FLICZ(nr, p, r ) .

Wszystkiefrazy liczebnikowe zostałypodzielonena dwie grupy ze względu
nasposóbłączeniasię liczebnikówz rzeczownikami (liczebniki biorę w prezento-
wanym opisiepoduwag̨e tylko w definicji prostejfrazy rzeczownikowej). Frazom
w mianowniku zbudowanym z liczebnikówtypu dwaj, trzej przypisałemnumer2,
pozostałym— numer1.

Szereg frazliczebnikowychskładasięz jednejlub dwuwłaściwychfrazliczeb-
nikowych.Właściwafrazaliczebnikowaskładasięz jednejlub kilku pojedynczych
fraz liczebnikowych.

Otoprzykładyszeregów fraz liczebnikowych:
— «albopięciu,alboczterech, trzech lub tylko dwóch»szfl2

— «cztery, a tak̇zedwielub trzy»szfl3

I przykładywłaściwychfraz liczebnikowych:
— «czterej, trzej lub tylko dwaj»fl2

— «czworo i dalszepięcioro»fl2

FLICZ1(nr, p, r )
(flp1)= FLICZ1W(nr, p, r )
(flp2)= � � FLICZ1W(nr, p, r ) OKOL � � .

FLICZ1W(nr, p, r )
(flw1)= LICZSKŁ (nr, p, r )
(flw2)= KPRZYM(p, r, l, st) LICZSKŁ (nr, p, r ) .

LICZSKŁ (2, MIAN, r )
(lskl1)= LICZ(f, MIAN, r )� ALT(f, DWAJ.DWIE.DWA.TRZEJ.TRZY.CZTEREJ.CZTERY) .

LICZSKŁ (1, p, r )
(lskl2)= LICZ(f, p, r )
(lskl3)= LICZ(f, p, r ) LICZSKŁ (1, p, r ) .

Pojedynczafrazaliczebnikowato prostafrazaliczebnikowauzupełnionaewen-
tualnieokolicznikiem,naprzykład:

— «tylko pierwsidwaj»flp2,
— «dwanáscioro przynajmniej» flp2.
Prostafraza liczebnikowa to liczebnik składniowy poprzedzony, być może,

przymiotnikiem(właściwą konstrukcj̨a przymiotnikową), naprzykład:
— «pierwsi dwaj»flw1,
— «dalsze dwanáscioro»flw2.
Liczebnikskładniowy typu2 to jedenz siedmiuwyrazówwymienionychw wa-

runkuALT. Liczebnikskładniowy typu 1 to jedenlub kilka sąsiaduj̨acych zesobą
liczebników(liczebnikamitypu1 sąm.in.«dwa», «dwie», «trzy»i «cztery»w mia-
nowniku, homonimicznez odpowiednimi liczebnikamitypu 2). W tenbardzopry-
mitywny sposóbopisuj̨e tzw. liczebniki złożonetakie, jak «sto dwa» (por. [7]),
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dopuszczaj̨acnp.konstrukcjetypu«dwasto». Reguła definiującate liczebniki jest
więc stanowczo zbyt ogólna,obejmujejednakz pewnóscią wszystkiepoprawnie
zbudowaneliczebniki złożone.

Otoprzykładyliczebnikówskładniowych typu 1:
— «dwanáscioro»lskl2,
— «dziewięćdziesįeciorgiem»lskl3,
— «dwiésciepięćdziesįat szésć»lskl3.
Brak rekurencyjnej definicji liczebnikaskładniowego jako (między innymi)

szeregu fraz liczebnikowych sprawia, iż zasóbdopuszczalnych grup liczebniko-
wych jest mniejszyniż w wypadkuinnych fraz. Wydaje się jednak,że bardziej
skomplikowanegrupy liczebnikowe nie zdarzaj̨a się w praktyce.

Wyrazy«dwóch», «trzech», «czterech»uznaj̨em.in.zaliczebnikiw mianowni-
ku («dwóch mę̇zczyznprzyszło»). Wyrazytypu «kilka», «kilkanáscie», «kilkadzie-
siąt»są liczebnikamitakimi, jak wszystkieinne,jeśli idzieo połączeniaz rzeczow-
nikami. Podaj̨ac bardziejadekwatną definicj̨e składniową liczebnikówzłożonych
nalėzałobyuwzgl̨edníc specyficznecechyliczebnikówtypu«kilka»(np.niemożna
powiedziéc «stokilkadziesįat trzy»).

Wyrazy «tyle», «tylu», «tyloma»oraz«ile», «ilu», «iloma»uważamrówniėz
za zwykłe liczebniki, jest to jednakdósć grubeprzybliżenierzeczywistósci języ-
kowej. Tak jak w innych podobnych sytuacjachuznałem,że nie jest konieczne
zbytniekomplikowanieopisu,ponieważ wyrażeniapoprawne są objęte tym opi-
sem,który przedstawiam.

Wyrazytypu«pół», «ćwieŕc», «półtora»uważamzarzeczowniki. Wyrazyokre-
ślanetradycyjnie mianemliczebnikówporządkowych («pierwszy», «drugi» itd.)
uważamzaprzymiotniki, podobniejak liczebniki główne«jeden», «jedna», «jed-
no»; zaliczebnikuważamjednakhomonimiczny wyraz«jeden»(por. «dwadziéscia
jeden»). Przedstawiany opisnie obejmujew ogólezłożonych liczebnikówporząd-
kowych, takichjak «stodrugi».

Rodzajrzeczowników okrésla się na podstawie ich łączliwości z przymiotni-
kami i liczebnikami.Z tego względuwyraz«dziecko» marodzajnijaki, natomiast
wyraz«dzieci»— rodzajprzymnogi(bo«pięcioro dzieci»).

9.2.8 Okoliczniki

OKOL
(ok1)= OKOLSZER
(ok2)= SPÓJLEWY (nr ) � ALT(nr, 1.2.3.6)

OKOLSZER PRZEC SPÓJPRAWY(nr ) OKOLSZER
(ok3)= OKOLSZER PRZEC SPÓJPRZ OKOLSZER .

OKOLSZER
(oksz1)= OKOL1
(oksz2)= OKOL1 SPÓJSZER OKOLSZER .

Grupaokoliczników składasię z jednego lub dwóchszeregów okoliczników,
przyczymdołączeniastosowanesąspójnikinieciągłelub przymiotno-przysłowne.
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Szereg okolicznikówto jedenlub kilka okolicznikówpołączonychspójnikamisze-
regowymi.

Powyższereguły zast̨epowania są nieco zbyt obszernewobecznacznejróż-
norodnósci okoliczników. Nie jest na przykład właściwe łączenieokoliczników
zdaniowych i rzeczowników uznanych zaokoliczniki (patrzniżej).

Otoprzykładygrupokoliczników:
— «[idę] albo powoli,kroczącznamysłem,albo pewniei zdu̇zą szybkością»ok2,
— «[przyszedłem], gdyjuż byłociemno,zatem po terminie»ok3.
I przykładyszeregów okoliczników:
— «powoli, krocząc znamysłem»oksz2,
— «pewniei zdu̇zą szybkością»oksz2.

OKOLZD
(okzd1)= ZAIMPSPYT ZDANIESZER
(okzd2)= ZAIMPSWZG ZDANIESZER
(okzd3)= ZDANIEŻE
(okzd4)= ZDANIEBY .

OKOL1
(okp1)= FPRZYS1W(st)
(okp2)= KCZ(IMPS, p, r, l, o, tr, cz, neg)
(okp3)= GPZIM(f, p)
(okp4)= � � PRZEC OKOLZD � �
(okp5)= PRZEC OKOLZD PRZEC
(okp6)= SZFRZ(CEL, r, l, o)
(okp7)= SZFRZ(NARZ, r, l, o) .

Otoprzykładyokolicznikówzdaniowych odnosz̨acesiędokolejnych reguł de-
finicji:

— «[przyszedł,] kiedyjuż byłociemnoi zapalonolatarnie»okzd1,
— «[przyszedł,] gdyjuż byłociemno»okzd2,
— «[jestmi przykro,] żetaksię stało»okzd3,
— «[dałemci książk̨e,] abýs ją przeczytał»okzd4.
Okolicznik to albookolicznik zdaniowy (wrazz sąsiaduj̨acymi z nim przecin-

kami),albojednaz pięciuwymienionychniżejkonstrukcjiskładniowych:1.Prosta
frazaprzysłówkowa, naprzykład

— «[idę] powoli»ok1;
2. Konstrukcjaczasownikowa z imiesłowemprzysłownym, naprzykład

— «[idę] krocząc znamysłem»ok2;
3. Grupaprzyimkowa,naprzykład

— «[idę] zdu̇zą szybkością»ok3;
4. Szereg fraz rzeczownikowych w celowniku, naprzykład

— «[zamiatampodłogę] matce»ok6;
5. Szereg fraz rzeczownikowych w narz̨edniku,naprzykład

— «[pisz̨e doniego list] piórem»ok7.
Wyjaśnieniawymagaj̨apunkty4 i 5. Wzorującsię naSalonim[19] wyróżniam

nie wymagany celownik i nie wymagany narz̨ednik. Nie wymagany celownik to
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tzw. celownik pożytku i szkody, który możnadodác do wielu czasowników ozna-
czających działanie.Przykłady:«szukác komús książki», «wbíc komús gwó́zd́z»,
«upieckomúsciasto»(obokrówniepoprawnych:«szukác książki», «wbíc gwó́zd́z»,
«upiecciasto»). Nie wymagany narz̨ednik to tzw. narz̨ednik narz̨edzia; jest on
związany (między innymi) z czasownikami, które oznaczaj̨a czynnósć sugeruj̨a-
cą zastosowaneprzyniej narz̨edzie,naprzykład«ciąć nȯzycami».

Nalėzy zaznaczýc, że powyższeuzasadnieniema charaktersemantyczny; do-
tyczy to jednakw pewnej mierzewszystkichwymagán składniowych. Okréslenie
wymagán składniowych żadnego konkretnego czasownika nie jest możliwe bez
braniapod uwag̨e jego znaczenia.Zgodniejednakz moimi załȯzeniami,analiza
składniowa odbywa się dopieropo ustaleniuzawartósci słownika,a więcw szcze-
gólnósci po okrésleniuwymagán składniowych czasowników.

9.3 Jednostkielementarne

Wszystkiedefinicjejednostekelementarnychmajątakąsamąpostác; dokładniejsz̨a
interpretacj̨e reguł zast̨epowaniapodanych niżej omówįe naprzykładzierzeczow-
nika.

Zastosowaniereguł poleganawzięciukolejnegosymboluterminalnego(pierw-
szego nie zanalizowanego) i na stwierdzeniu,czy jeston rzeczownikiem. Stwier-
dzeniatego dokonujesię za pomocą warunkuS (patrzrozdział8, s. 32). Innymi
słowy, kolejny symbol terminalny jest rzeczownikiem, jeżeli spełniawarunekS
okréslony w regulezast̨epowania.

9.3.1 Rzeczownik

RZECZ(f, p, r, l, o)
(rz)= #f � S(f, RZECZ, p.r.l.o) .

9.3.2 Zaimek rzeczowny

ZAIMRZ(f, p, r, l, o)
(zrz)= #f � S(f, ZAIMRZ, p.r.l.o) .

9.3.3 Przymiotnik

PRZYM(f, p, r, l, st)
(pt)= #f � S(f, PRZYM, p.r.l.st) .

9.3.4 Zaimek przymiotny

ZAIMPM(f, p, r, l)
(zpt)= #f � S(f, ZAIMPM, p.r.l) .

9.3.5 Przysłówek

PRZYS(f, st)
(ps)= #f � S(f, PRZYS, st) .
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9.3.6 Zaimek przysłowny

ZAIMPS(f )
(zps)= #f � S(f, ZAIMPS, � ) .

9.3.7 Liczebnik

LICZ(f, p, r )
(l)= #f � S(f, LICZ, p.r ) .

9.3.8 Przyimek

PRZYIMEK(f, p)
(pm)= #f � S(f, PRZYIMEK, p) .

9.3.9 Spójnik

SPÓJNIK (f )
(s)= #f � S(f, SPÓJNIK, � ) .

9.3.10 Rozkaźnik

ROZK(f, l, o, wym1, wym2, wym3)
(r)= #f � S(f, ROZK, l.o.wym1.wym2.wym3) .

9.3.11 Obecnik

OBEC(f, l, o, wym1, wym2, wym3)
(ob)= #f � S(f, OBEC, l.o.wym1.wym2.wym3) .

9.3.12 Przeszlik

PRZK(f, r, l, o, tr, wym1, wym2, wym3)
(przk)= #f � S(f, PRZK, r.l.o.tr.wym1.wym2.wym3) .

9.3.13 Bezosobnik

BEZOS(f, tr, cz, wim1, wym2, wym3)
(bk)= #f � S(f, BEZOS, tr.cz.wym1.wym2.wym3) .

9.3.14 Bezokolicznik

BEZOK (f, wym1, wym2, wym3)
(bo)= #f � S(f, BEZOK, wym1.wym2.wym3) .

9.3.15 Odsłownik

ODSŁ(f, p, l, wym1, wym2, wym3)
(odsl)= #f � S(f, ODSŁ, p.l.wym1.wym2.wym3) .

9.3.16 Imiesłów czynny

IMCZ(f, p, r, l, wym1, wym2, wym3)
(imcz)= #f � S(f, IMCZ, p.r.l.wym1.wym2.wym3) .

9.3.17 Imiesłów bierny

IMB(f, p, r, l, wym1, wym2, wym3)
(imb)= #f � S(f, IMB, p.r.l.wym1.wym2.wym3) .



76 9. Reguły składniowe

9.3.18 Imiesłów przysłówkowy

IMPS(f, wym1, wym2, wym3)
(imps)= #f � S(f, IMPS, wym1.wym2.wym3) .

9.3.19 Partykuła

PART(f )
(part)= #f � S(f, PART, � ) .

9.3.20 Czasownik posiłkowy «będę»

BĘDĘ(f, l, o)
(bede)= #f � S(f, BĘDĘ, l.o) .

9.4 Wyrazy funkcyjne

Zgodniez zasadamipodanymi w rozdziałach4 i 8, wyrazy funkcyjne definiu-
ję przezwyliczenie.Każdemutypowi spójnikaczy zaimkaodpowiada jednostka
składniowa stanowiącauogólnieniezbioruwyrazówdanego typu.

Listy spójnikówposzczególnych typów są napewno niekompletne,zwłaszcza
z lingwistycznego punktu widzenia.Nie chodziło mi jednako podaniepełnego
wykazuspójników, lecz o pokazaniereprezentatywnych przykładówwszystkich
typówspójników.

Definicjaskładniowazaimkówrzeczownychi przymiotnychjestniepełna(patrz
uwagi wst̨epnedoniniejszego rozdziału,s.37).

Liczbakomentarzydo reguł zast̨epowaniajestniewielka, reguły te są bowiem
bardzołatwo czytelne.

9.4.1 Spójniki

9.4.1.1 Spójniki szeregowe

SPÓJSZER
(spsz1)= SPÓJNIK (ALBO)
(spsz2)= SPÓJNIK (I)
(spsz3)= SPÓJNIK (LUB)
(spsz4)= SPÓJNIK (ORAZ)
(spsz5)= PRZEC .

PRZEC #.
(prz1)= #. .

PRZEC #;
(prz2)= #; .

PRZEC #?
(prz3)= #? .

PRZEC
(prz4)= #, .

PRZEC
(prz5)= .
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Jednostk̨e składniową PRZEC stosujesię międzyinnymi do ograniczaniazdán
względnych i pytań zalėznych.Możesię więczdarzýc koniecznósć zanalizowania
ciągujednostekskładniowych, w którym jednostkaPRZEC sąsiadujeze znakiem
przestankowym kończącym zdanie;przykład:zdanie«czywiesz,kto idzie?», któ-
remu— pomijającniuanseprocesuanalizy— odpowiadasekwencja

" CZY WIESZ PRZEC KTO IDZIE PRZEC ?"

W takiej sytuacji nalėzy pominąć jednostk̨e PRZEC, do czego właśnie służą
trzy pierwszereguły definiującePRZEC. Użycie normalnejreguły zast̨epowania
polega,przypomnijmy, napobraniuz analizowanego ciągusymboli terminalnych
tylu symboli, ile dyktuje prawa stronareguły, i na pozostawieniu resztyciągudo
dalszejanalizy. Jėzeli reguła zawiera po lewej stroniesekwencj̨e symboli termi-
nalnych, tzw. kontekst,to przedpodj̨eciemdalszejanalizykonteksttenumieszcza
się na początku analizowanego ciągu.W naszymkonkretnym wypadkuoznacza
to, że rozpoznaj̨ac PRZEC możemysię np. spodziewać kropki; po wykorzystaniu
reguły pozostawimy kropk̨e w analizowanym ciągu i w efekciezniknie jednost-
ka PRZEC. Innymi słowy: jednostkaPRZEC w towarzystwiekropki przechodzina
samąkropk̨e.

Ostatniedwiereguły definiują PRZEC albojako przecinek— symbolterminal-
ny, albo jako „nic” (jednostceskładniowej nie odpowiadawówczaselementana-
lizowanego ciągu— jestonapomijana).W tensposóbmożnapominąć jednostk̨e
PRZEC w powstającym podczasanalizyciąguzawierającym par̨e PRZEC PRZEC,
na przykładwe frazie «człowiek,który wie, że żyje, idzie», której odpowiadase-
kwencja

" CZŁOWIEK PRZEC KTÓRY WIE PRZEC ŻE ŻYJE PRZEC PRZEC IDZIE"

Ostatniaregułapozwalaniestetyanalizować zdaniaz błędeminterpunkcyjnym
(z brakującym przecinkiem),niemożnajej jednakwyeliminować.

9.4.1.2 Spójniki równorzędne

SPÓJRÓW

(sprw1)= SPÓJNIK (f ) � ALT(f, ALE.AŻ.BO.CHOCIAŻ.CHOĆ.DOPÓKI.GDYŻ
.JEDNAK.JEŚLI.JEŻELI.LECZ.NATOMIAST.NIM.PONIEWAŻ.PÓKI.WIĘC
.ZANIM.ZATEM)

(sprw2)= KSPÓJ (wz) � ALT(wz, (A.TAKŻE).(DLATEGO.ŻE).(JAK.RÓWNIEŻ)
.(JAK.TEŻ).(MIMO.ŻE).(PODCZAS.GDY).(TO.JEDNAK)) .

9.4.1.3 Spójniki początkowe

SPÓJPOCZ
(sppcz1)= SPÓJNIK (f ) � ALT(f, CHOĆ.CHOCIAŻ.DOPÓKI.GDY.JEŚLI.JEŻELI

.NIM.PONIEWAŻ.PÓKI.ZANIM)

(sppcz2)= KSPÓJ (MIMO.ŻE)

(sppcz3)= KSPÓJ (PODCZAS.GDY) .
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9.4.1.4 Spójniki lewei prawe

SPÓJLEWY (1)
(splw1)= SPÓJNIK (I) .

SPÓJPRAWY(1)
(spprw1)= SPÓJNIK (I) .

SPÓJLEWY (2)
(splw2)= SPÓJNIK (ALBO) .

SPÓJPRAWY(2)
(spprw2)= SPÓJNIK (ALBO) .

SPÓJLEWY (3)
(splw3)= SPÓJNIK (ZARÓWNO) .

SPÓJPRAWY(3)
(spprw3)= KSPÓJ (JAK.TEŻ) .

SPÓJLEWY (4)
(splw4)= SPÓJNIK (JEŚLI) .

SPÓJPRAWY(4)
(spprw4)= SPÓJNIK (TO) .

SPÓJLEWY (5)
(splw5)= SPÓJNIK (JEŻELI) .

SPÓJPRAWY(5)
(spprw5)= SPÓJNIK (TO) .

SPÓJLEWY (6)
(splw6)= KSPÓJ (MIMO.ŻE) .

SPÓJPRAWY(6)
(spprw6)= KSPÓJ (TO.JEDNAK) .

SPÓJLEWY (7)
(splw7)= SPÓJNIK (DOPÓKI) .

SPÓJPRAWY(7)
(spprw7)= SPÓJNIK (DOPÓTY) .

SPÓJLEWY (8)
(splw8)= SPÓJNIK (DOPÓTY) .

SPÓJPRAWY(8)
(spprw8)= SPÓJNIK (DOPÓKI) .

9.4.1.5 Spójniki ograniczającetryb

SPÓJTRYB
(sptrb1)= SPÓJNIK (f )� ALT(f, CHOCIAŻBY.CHOĆBY.GDYBY.JEŚLIBY.JEŻELIBY) .

9.4.1.6 Spójniki przymiotno-przysłowne

SPÓJPRZ
(spprz1)= SPÓJNIK (f ) � ALT(f, ALE.CZYLI.JEDNAK.LECZ.WIĘC.ZATEM)
(spprz2)= KSPÓJ (wz)� ALT(wz, (A.TAKŻE).(JAK.RÓWNIEŻ).(JAK.TEŻ).(MIMO.ŻE)) .
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9.4.1.7 Spójniki typu «że»i typu «by»

SPOJŻE
(spze1)= SPÓJNIK (ŻE)
(spze2)= SPÓJNIK (IŻ) .

SPÓJBY
(spby1)= SPÓJNIK (ABY)
(spby2)= SPÓJNIK (BY)
(spby3)= SPÓJNIK (ŻEBY) .

9.4.1.8 Konstrukcje spójnikowe

KSPÓJ (A.TAKŻE)
(ksp1)= SPÓJNIK (A) PRZYS(TAKŻE, RÓW) .

KSPÓJ (DLATEGO.ŻE)
(ksp2)= ZAIMPS(DLATEGO) SPÓJNIK (ŻE) .

KSPÓJ (JAK.RÓWNIEŻ)
(ksp3)= ZAIMPS(JAK) PRZYS(RÓWNIEŻ, RÓW) .

KSPÓJ (JAK.TEŻ)
(ksp4)= ZAIMPS(JAK) PRZYS(TEŻ.RÓW) .

KSPÓJ (MIMO.ŻE)
(ksp5)= PRZYIMEK(MIMO, DOP) SPÓJNIK (ŻE) .

KSPÓJ (PODCZAS.GDY)
(ksp6)= PRZYIMEK(PODCZAS, DOP) SPÓJNIK (GDY) .

KSPÓJ (TO.JEDNAK)
(ksp7)= SPÓJNIK (TO) SPÓJNIK (JEDNAK) .

9.4.2 Zaimki

9.4.2.1 Zaimki rzeczowne osobowe

ZAIMRZOS(MIAN, r, POJ, o)
(zos1)= ZAIMRZ(f, MIAN, r, POJ, o) � ALT(f, JA.TY.ON.ONA.ONO.TO) .

ZAIMRZOS(MIAN, r, MNO, o)
(zos2)= ZAIMRZ(f, MIAN, r, MNO, o) � ALT(f, MY.WY.ONI.ONE) .

ZAIMRZOS(DOP, r, POJ, o)
(zos3)= ZAIMRZ(f, DOP, r, POJ, o)� ALT(f, MNIE.CIEBIE.CIĘ.JEGO.NIEGO.GO.JEJ.NIEJ.SIĘ.SIEBIE.TEGO) .

ZAIMRZOS(DOP, r, MNO, o)
(zos4)= ZAIMRZ(f, DOP, r, MNO, o) � ALT(f, NAS.WAS.ICH.NICH) .

ZAIMRZOS(CEL, r, POJ, o)
(zos5)= ZAIMRZ(f, CEL, r, POJ, o)� ALT(f, MNIE.MI.TOBIE.CI.MU.JEMU.NIEMU.JEJ.NIEJ.SOBIE.TEMU) .

ZAIMRZOS(CEL, r, MNO, o)
(zos6)= ZAIMRZ(f, CEL, r, MNO, o) � ALT(f, NAM.WAM.IM.NIM) .

ZAIMRZOS(BIER, r, POJ, o)
(zos7)= ZAIMRZ(f, BIER, r, POJ, o) � ALT(f, MNIE.CIĘ.CIEBIE.JEGO.NIEGO.GO

.JĄ.NIĄ.JE.NIE.SIĘ.SIEBIE.TO) .
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ZAIMRZOS(BIER, r, MNO, o)
(zos8)= ZAIMRZ(f, BIER, r, MNO, o) � ALT(f, NAS.WAS.ICH.NICH) .

ZAIMRZOS(NARZ, r, POJ, o)
(zos9)= ZAIMRZ(f, NARZ, r, POJ, o) � ALT(f, MNĄ.TOBĄ.NIM.NIĄ.SOBĄ.TYM) .

ZAIMRZOS(NARZ, r, MNO, o)
(zos10)= ZAIMRZ(f, NARZ, r, MNO, o) � ALT(f, NAMI.WAMI.NIMI) .

ZAIMRZOS(MJSC, r, POJ, o)
(zos11)= ZAIMRZ(f, MJSC, r, POJ, o)� ALT(f, MNIE.TOBIE.NIM.NIEJ.SOBIE.TYM) .

ZAIMRZOS(MJSC, r, MNO, o)
(zos12)= ZAIMRZ(f, MJSC, r, MNO, o) � ALT(f, NAS.WAS.NICH) .

9.4.2.2 Zaimki rzeczowne nieosobowe

Zaimki «któs», «kogós», . . . oraz«ktokolwiek», «kogokolwiek», . . . możnazdefi-
niować tak samo,jak zaimki pytajne«kto», «kogo», . . . Zaimki «cós», «czegós»,
. . . oraz«cokolwiek», «czegokolwiek», . . . możnazdefiniować taksamo,jak zaimki
«co», «czego», . . .

9.4.2.3 Zaimki rzeczowne negatywne

Zaimki «nikt», «nikogo», . . . możnazdefiniować w taki samsposób,jak zaimki
pytajne«kto», «kogo», . . . Zaimki «nic», «niczego», . . . możnazdefiniować jak
zaimki«co», «czego», . . .

9.4.2.4 Zaimki rzeczowne pytajne

ZAIMRZPYT(MIAN, r )
(zrzpyt1)= ZAIMRZ(KTO, MIAN, r, POJ, 3)
(zrzpyt2)= ZAIMRZ(CO, MIAN, r, POJ, 3) .

ZAIMRZPYT(DOP, r )
(zrzpyt3)= ZAIMRZ(KOGO, DOP, r, POJ, 3)
(zrzpyt4)= ZAIMRZ(CZEGO, DOP, r, POJ, 3) .

ZAIMRZPYT(CEL, r )
(zrzpyt5)= ZAIMRZ(KOMU, CEL, r, POJ, 3)
(zrzpyt6)= ZAIMRZ(CZEMU, CEL, r, POJ, 3) .

ZAIMRZPYT(BIER, r )
(zrzpyt7)= ZAIMRZ(KOGO, BIER, r, POJ, 3)
(zrzpyt8)= ZAIMRZ(CO, BIER, r, POJ, 3) .

ZAIMRZPYT(NARZ, r )
(zrzpyt9)= ZAIMRZ(KIM, NARZ, r, POJ, 3)

(zrzpyt10)= ZAIMRZ(CZYM, NARZ, r, POJ, 3) .

ZAIMRZPYT(MJSC, r )
(zrzpyt11)= ZAIMRZ(KIM, MJSC, r, POJ, 3)
(zrzpyt12)= ZAIMRZ(CZYM, MJSC, r, POJ, 3) .
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9.4.2.5 Zaimki przymiotne właściwe

ZAIMPMWŁ (MIAN, r, POJ)
(zpt1)= ZAIMPM(f, MIAN, r, POJ)� ALT(f, TAKI.TEN) � ALT(r, MOS.MŻYW.MRZ) .

ZAIMPMWŁ (MIAN, ŻEŃ, POJ)
(zpt2)= ZAIMPM(f, MIAN, ŻEŃ, POJ) � ALT(f, TAKA.TA) .

ZAIMPMWŁ (p, NIJ, POJ)
(zpt3)= ZAIMPM(f, p, NIJ, POJ) � ALT(f, TAKIE.TO) � ALT(p, MIAN.BIER) .

ZAIMPMWŁ (DOP, r, POJ)
(zpt4)= ZAIMPM(f, DOP, r, POJ)� ALT(f, TAKIEGO.TEGO) � ALT(r, MOS.MŻYW.MRZ.NIJ) .

ZAIMPMWŁ (p, ŻEŃ, POJ)
(zpt5)= ZAIMPM(f, p, ŻEŃ, POJ)� ALT(f, TAKIEJ.TEJ) � ALT(p, DOP.CEL.MJSC) .

ZAIMPMWŁ (CEL, r, POJ)
(zpt6)= ZAIMPM(f, CEL, r, POJ)� ALT(f, TAKIEMU.TEMU) � ALT(r, MOS, MŻYW.MRZ.NIJ) .

ZAIMPMWŁ (BIER, MRZ, POJ)
(zpt7)= ZAIMPM(f, BIER, MRZ, POJ) � ALT(f, TAKI.TEN) .

ZAIMPMWŁ (BIER, r, POJ)
(zpt8)= ZAIMPM(f, BIER, r, POJ)� ALT(f, TAKIEGO.TEGO) � ALT(r, MOS, MŻYW) .

ZAIMPMWŁ (BIER, ŻEŃ, POJ)
(zpt9)= ZAIMPM(f, BIER, ŻEŃ, POJ) � ALT(f, TAKĄ.TĘ) .

ZAIMPMWŁ (NARZ, ŻEŃ, POJ)
(zpt10)= ZAIMPM(f, NARZ, ŻEŃ, POJ) � ALT(f, TAKĄ.TĄ) .

ZAIMPMWŁ (p, r, POJ)
(zpt11)= ZAIMPM(f, p, r, POJ) � ALT(f, TAKIM.TYM) � ALT(p, NARZ.MJSC)� ALT(r, MOS.MŻYW.MRZ.NIJ) .

ZAIMPMWŁ (MIAN, MOS, MNO)
(zpt12)= ZAIMPM(f, MIAN, MOS, MNO) � ALT(f, TACY.CI) .

ZAIMPMWŁ (p, r, MNO)
(zpt13)= ZAIMPM(f, p, r, MNO)� ALT(f, TAKIE.TE) � ALT(p, MIAN.BIER) � RÓŻNE(r, MOS) .

ZAIMPMWŁ (p, r, MNO)
(zpt14)= ZAIMPM(f, p, r, MNO) � ALT(f, TAKICH.TYCH) � ALT(p, DOP.MJSC) .

ZAIMPMWŁ (CEL, r, MNO)
(zpt15)= ZAIMPM(f, CEL, r, MNO) � ALT(f, TAKIM.TYM) .

ZAIMPMWŁ (BIER, MOS, MNO)
(zpt16)= ZAIMPM(f, BIER, MOS, MNO) � ALT(f, TAKICH.TYCH) .

ZAIMPMWŁ (NARZ, r, MNO)
(zpt17)= ZAIMPM(f, NARZ, r, MNO) � ALT(f, TAKIMI.TYMI) .
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Rozbudowując listy kształtówgrafemicznych w warunkachALT możnauzy-
skác równiėz definicj̨e zaimków«jakís», «jakikolwiek», «którýs», «którykolwiek»,
«czyj́s», «czyjkolwiek», «tamten», «mój», «twój», «swój», «nasz»i «wasz».

Zaimki dzieṙzawcze«jego», «jej», «ich» mają tensamkształtgrafemiczny we
wszystkichprzypadkachi rodzajach,totėz ich definicja jest o wiele prostszaniż
w poprzednimwypadku:
ZAIMPMWŁ (p, r, POJ)

(zpt18)= ZAIMPM(f, p, r, POJ) � ALT(f, JEGO.JEJ) .

ZAIMPMWŁ (p, r, MNO)
(zpt19)= ZAIMPM(ICH, p, r, MNO) .

9.4.2.6 Zaimki przymiotne pytajne

Zaimki pytajne«jaki», «który», «czyj»(wewszystkichprzypadkach,liczbachi ro-
dzajach)możnazdefiniować tak samojak zaimekwłaściwy «taki».

9.4.2.7 Zaimki przymiotne wskazujące

Zaimki wskazuj̨aceto zaimki«taki»i «ten»(wewszystkichprzypadkach,liczbach
i rodzajach).Możnaje zdefiniować dokładnietak samojak wyżej.

9.4.2.8 Zaimki przysłowne właściwe

ZAIMPSWŁ
(zps1)= ZAIMPS(f ) � ALT(f, DOKĄDKOLWIEK.DOTĄD.GDZIEKOLWIEK.GDZIEŚ

.JAKKOLWIEK.JAKOŚ.KIEDYKOLWIEK.KIEDYŚ.ODTĄD.SKĄDKOLWIEK

.SKĄDŚ.STAMTĄD.STĄD.TAK.TAM.TAMTĘDY.TĘDY.TU.TUTAJ.WTEDY) .

9.4.2.9 Zaimki przysłowne pytajne

ZAIMPSPYT
(zpspyt)= ZAIMPS(f )� ALT(f, DOKĄD.GDZIE.JAK.KIEDY.KTÓRĘDY.ODKĄD.SKĄD) .

9.4.2.10 Zaimki przysłowne względne

ZAIMPSWZG
(zpsw)= ZAIMPS(f ) � ALT(f, DOPÓKI.GDY.ILEKROĆ.PÓKI) .



Perspektywy1

Pomysły, którezaprezentowałemw tej pracy, są na tyle ogólnikowe i słaboumo-
tywowane,żetrzebaby jeszczewielu starán, abywyłonił się z nich w miar̨e pełny
i jednolity formalny opis składnipolskiej.Byłoby to zadaniedla całego zespołu,
przyczymwidzę co najmniejczterykierunkikontynuacjiprac.

Po pierwsze,nalėzałoby przynajmniejzainicjować badanianad formalizacją
składnigłębokiej.Powinno się w nich nalėzyciewziąć poduwag̨e m.in. specyfikę
polszczyzny, a zwłaszcza— rolę szyku,którego uwarunkowaniapozaskładniowe
całkowicie pominąłemw tej pracy.

Po wtóre, nalėzałoby konsekwentnieuścíslác i rozbudowywać poszczególne
fragmentyopisu,dążącprzytym dozwiększaniajegoselektywnósci.Opisjesttym
dokładniejszy, im mniej błędnych konstrukcjidopuszcza(naturalnie,bezzmniej-
szanialiczby akceptowanychkonstrukcjipoprawnych).W tymcelutrzebabyznacz-
nierozszerzýc zbiórparametrówjednostekskładniowych.Pewnepracew tym kie-
runkuzostałyjuż rozpocz̨ete.

Potrzecie,pracenadskładnią nalėzałobydużo ścíslej powiązác z pracaminad
morfologią i leksykografią. Tylko zintegrowany wysiłek badawczy możedác jed-
nolitość formalizacji,która jest istotniazarównoz poznawczego, jak i dydaktycz-
nego punktuwidzenia.Pracetakiezostałyjuż zainicjowane,por. [1], [22].

I wreszciepoczwarte,nalėzałobyrównolegle z pracamiteoretycznymi prowa-
dzić badaniamateriałowe ukierunkowanenaskładnįe.

Wartojeszczewspomniéc o doskonaleniunarz̨edziopisu.Zastosowany tu for-
malizm,chóc por̨eczny, nie jestw pełniprzydatny doopisujęzykaz szykiemmniej
lub bardziejswobodnym. Ponadtogramatyka,którą tu przedstawiłem, jestwyraź-
nie nastawionanaanaliz̨e. Gramatykadla generowania(syntezy)zdán, stworzona
najej podstawie, różniłabysię od niej zapewnewielomaistotnymi szczegółami.

Osobn̨a sprawą są dalszeinformatycznezastosowaniatego opisui jego ewen-
tualnychrozwinięć. Omawianieperspektywtychzastosowań wykraczałobyjednak
pozatematyk̨e niniejszejpracy.

1Pisanew pázdzierniku1981r.
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A. Lista jednostekskładniowych

BEZOK (f, wym1, wym2, wym3) . . . . . . . . . . . . . . . . . . bo
bezokolicznik

BEZOS(f, tr, cz, wym1, wym2, wym3) . . . . . . . . . . . . . . . . bk
bezosobnik

BĘDĘ(f, l, o) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . bede
czasownik posiłkowy «będ̨e»

CZPRZYSZ(r, l, o, neg) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . czp
konstrukcjaw czasieprzyszłym

DCZ(wd, p, r, l, o, tr, cz, wym1, wym2, wym3) . . . . . . . . . . . . . dcz
derywat czasownikowy

DCZSIĘ(wd, p, r, l, o, tr, cz, neg, wym1, wym2, wym3) . . . . . . . . . dczs
derywat czasownikowy z się

DCZSKŁ (wd, p, r, l, o, tr, cz, neg, wym1, wym2, wym3) . . . . . . . . dczskl
derywat czasownikowy składniowy

DCZSZ(wd, p, r, l, o, tr, cz, neg, wym1, wym2, wym3) . . . . . . . . . dczsz
derywat czasownikowy szeregowy

EŚMY(l, o) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . e
jednostkapomocnicza(w definicji zdaniazłożonego)

FBEZOK . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . fbo
właściwa frazabezokolicznikowa

FBEZOK1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . fbop
pojedynczafrazabezokolicznikowa

FBEZOK1W . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . fbow
prostafrazabezokolicznikowa

FCZ(wd, r, l, o, tr, cz, neg) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . fcz
właściwa frazaczasownikowa

FCZ1(wd, r, l, o, tr, cz, neg) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . fczp
pojedynczafrazaczasownikowa

FCZ1W(wd, r, l, o, tr, cz, neg) . . . . . . . . . . . . . . . . . fczpw
prostafrazaczasownikowa

FLICZ(nr, p, r ) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . fl
właściwa frazaliczebnikowa

FLICZ1(nr, p, r ) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . flp
pojedynczafrazaliczebnikowa
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FLICZ1W(nr, p, r ) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . flw
prostafrazaliczebnikowa

FPRZYM(p, r, l, st) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . fpt
właściwa frazaprzymiotnikowa

FPRZYM1(p, r, l, st) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . fptp
pojedynczafrazaprzymiotnikowa

FPRZYM1W(p, r, l, st) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . fptw
prostafrazaprzymiotnikowa

FPRZYS(st) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . fps
właściwa frazaprzysłówkowa

FPRZYS1(st) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . fpsp
pojedynczafrazaprzysłówkowa

FPRZYS1W(st) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . fpsw
prostafrazaprzysłówkowa

FRZ(p, r, l, o) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . frz
właściwa frazarzeczownikowa

FRZ1(p, r, l, o) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . frzp
pojedynczafrazarzeczownikowa

FRZ1W(p, r, l, o) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . frzpw
prostafrazarzeczownikowa

GPRZIM(f, p) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . gpm
grupaprzyimkowa

IMB(f, p, r, l, wym1, wym2, wym3) . . . . . . . . . . . . . . . . . imb
imiesłówbierny

IMCZ(f, p, r, l, wym1, wym2, wym3) . . . . . . . . . . . . . . . imcz
imiesłówczynny

IMPS(f, wym1, wym2, wym3) . . . . . . . . . . . . . . . . . . imps
imiesłówprzysłówkowy

KCZ(wd, p, r, l, o, tr, cz, neg) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . kcz
konstrukcjaczasownikowa

KPRZYM(p, r, l, st) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . kpt
konstrukcjaprzymiotnikowa właściwa

KPRZYMIZ(p, r, l, st) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . kptz
konstrukcjaprzymiotnikowa z zaimkiem

KPRZYS(st) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . kps
konstrukcjaprzysłówkowa właściwa

KPRZYSIZ(st) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . kpsz
konstrukcjaprzysłówkowa z zaimkiem

KRZ(nr, p, r, l, o) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . krz
konstrukcjarzeczownikowa właściwa

KRZATR(nr, p, r, l, o) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . krza
konstrukcjarzeczownikowa z atrybutami

KRZDOP(nr, p, r, l, o) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . krzd
konstrukcjarzeczownikowa z dopełniaczem
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KRZPODRZ(nr, p, r, l, o) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . krzp
konstrukcjarzeczownikowa zezdaniempodrz̨ednym

KSPÓJ (wz) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ksp
konstrukcjaspójnikowa

KTO(p, r ) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . kto
zdaniewzględnetypu kto

KTÓRY(p, r, l, o) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . kt
zdaniewzględnetypu który

LICZ(f, p, r ) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . l
liczebnik

LICZSKŁ (nr, p, r ) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . lskl
liczebnikskładniowy

ŁĄCZNIK(r, l, o, tr, cz) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . lcz
jednostkapomocnicza(w definicji zdaniapojedýnczego)

NIEMA . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . nm
jednostkapomocnicza(w definicji zdaniapojedýnczego)

OBEC(f, l, o, wym1, wym2, wym3) . . . . . . . . . . . . . . . . . ob
obecnik

ODSŁ(f, p, l, wym1, wym2, wym3) . . . . . . . . . . . . . . . . . odsl
odsłownik

OKOL . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ok
grupaokoliczników

OKOLSZER . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . oksz
szereg okoliczników

OKOLZD . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . okzd
okolicznik zdaniowy

OKOL1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . okp
okolicznik

ORZECZNWYM(wd, r, l, o, tr, cz, neg, nwym) . . . . . . . . . . . . . ozg
orzeczeniez nieuwzgl̨ednionym wymaganiem

PART(f ) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . part
partykuła

PRZEC . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . prz
przecinek

PRZK(f, r, l, o, tr, wym1, wym2, wym3) . . . . . . . . . . . . . . . przk
przeszlik

PRZYIMEK(f, p) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . pm
przyimek

PRZYM(f, p, r, l, st) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . pt
przymiotnik

PRZYMSKŁ (p, r, l, st) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ptskl
przymiotnikskładniowy

PRZYS(f, st) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ps
przysłówek
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PRZYSSKŁ (st) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . psskl
przysłówekskładniowy

PYTANIE . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . p
pytanie

ROZK(f, l, o, wym1, wym2, wym3) . . . . . . . . . . . . . . . . . . r
rozkáznik

RZECZ(f, p, r, l, o) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . rz
rzeczownik

RZECZSKL (nr, p, r, l, o) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . rzskl
rzeczownik składniowy

SPÓJBY . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . spby
spójniktypy «by»

SPÓJLEWY (nr ) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . splw
spójniklewy

SPÓJNIK (f ) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . s
spójnik

SPÓJPOCZ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . sppcz
spójnikpoczątkowy

SPÓJPRAWY(nr ) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . spprw
spójnikprawy

SPÓJPRZ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . spptps
spójnikprzymiotno-przysłowny

SPÓJRÓW . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . sprw
spójnikrównorz̨edny

SPÓJSZER . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . spsz
spójnikszeregowy

SPÓJTRYB . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . sptrb
spójnikograniczaj̨acy tryb

SPÓJŻE . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . spze
spójniktypu «że»

SZFBEZOK . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . szfbo
szereg frazbezokolicznikowych

SZFCZ(wd, r, l, o, tr, cz, neg) . . . . . . . . . . . . . . . . . . szfcz
szereg frazczasownikowych

SZFLICZ(nr, p, r ) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . szfl
szereg fraz liczebnikowych

SZFPRZYM(p, r, l, st) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . szfpt
szereg frazprzymiotnikowych

SZFPRZYS(st) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . szfps
szereg frazprzysłówkowych

SZFRZ(p, r, l, o) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . szfrz
szereg fraz rzeczownikowych

WYM(wym, wd, r, l, neg) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . wym
realizacjawymaganiaskładniowego
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ZAIMPM(f, p, r, l) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . zpt
zaimekprzymiotny

ZAIMPMPYT(p, r, l) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . zptpyt
zaimekprzymiotny pytajny

ZAIMPMWŁ (p, r, l) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . zptw
zaimekprzymiotny właściwy

ZAIMPMWSK (p, r, l) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . zptwsk
zaimekprzymiotny wskazuj̨acy

ZAIMPMWSKŁ (p, r, l) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . zkpw
zaimekprzymiotny wskazuj̨acy składniowy

ZAIMPS(f ) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . zps
zaimekprzysłowny

ZAIMPSPYT . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . zpspyt
zaimekprzysłowny pytajny

ZAIMPSWŁ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . zps
zaimekprzysłowny właściwy

ZAIMPSWZG . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . zpsw
zaimekprzysłowny względny

ZAIMRZ(f, p, r, l, o) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . zrz
zaimekrzeczowny

ZAIMRZNEG(p, r ) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . zne
zaimekrzeczowny negatywny

ZAIMRZNO(p, r ) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . zno
zaimekrzeczowny nieosobowy

ZAIMRZOS(p, r, l, o) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . zos
zaimekrzeczowny osobowy

ZAIMRZPYT(p, r ) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . zrzpyt
zaimekrzeczowny pytajny

ZDANIE . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . z
zdanie

ZDANIEBY . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . zby
zdanietypu «by»

ZDANIEBY1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . zbyp
zdanietypu «by»pojedýncze

ZDANIEELEM (nr, r, l, o, tr, cz, neg) . . . . . . . . . . . . . . . . ze
zdanieelementarne

ZDANIENWYM(neg, nwym) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . zzg
zdaniez nieuwzgl̨ednionym wymaganiem

ZDANIEOGR(nr, r, l, o, tr, cz, neg) . . . . . . . . . . . . . . . . . zo
zdanieograniczone

ZDANIEPOJ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . zp
zdaniepojedyncze

ZDANIESZER . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . zsz
zdanieszeregowe
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ZDANIETO . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . zt
jednostkapomocnicza(w definicji zdaniazłożonego)

ZDANIEZŁOŻ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . zz
zdaniezłożone

ZDANIEŻE . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . zze
zdanietypu«że»

ZNAKK OŃCA . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . zk
znakkońcazdania



B. Lista wartości ustalonych

Symbolew nawiasachsanazwami parametrówzmiennych odpowiednichtypów.

1. Przypadek(p) MIAN, DOP, CEL, BIER, NARZ, MJSC

2. Rodzaj(r) MOS, MŻYW, MRZ, ŻEŃ, NIJ, PMNO

3. Liczba(l) POJ, MNO

4. Osoba(o) 1, 2, 3

5. Stopién (st) RÓW, WYŻ, NAJ

6. Tryb (tr) OZN, ROZK, WAR

7. Czas(cz) PRZE, NPRZ, PRZY

8. Wymaganieskładniowe (wym)
i nieuwzgl̨ednione wymaganie
składniowe (nwym)

NIC, PZ.MIAN, PZ.DOP, PZ.CEL,
PZ.BIER, PZ.NARZ, f.p, BEZOK, PRZYM,
PRZS, PYT, ŻE, BY

Uwagi a)PZ jestskrótemod„przypadekzalėzny”

b) wartóscią f.p jestkażdapara:kształtgrafemiczny konkretnego
przyimka— wartósć jegoprzypadka(selektywnego),naprzykład
DO.DOP lub ZA.BIER, lub ZA.NARZ

9. Wyróżnik derywacyjny (wd) OSOB, ROZK, OBEC, PRZK, BEZOS,
BEZOK, ODSŁ, IMCZ, IMB, IMPS

10.Negacja(neg) TAK, NIE

11.Kształtgrafemiczny (f ) . . . . . .

Uwaga ustalonym kształtemgrafemicznym możebyć kształtgrafemicz-
ny dowolnego wyrazuznajdującego sięw słowniku

12.Numerlub typ (nr) 1, 2, . . .

Uwaga wartósciustalonych jesttyle, ile parspójnikówlewych i prawych
(por. p. 9.4.1,s.75)

13.Wzór (wz) f1.f2
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Uwaga wzór jest parą kształtówgrafemicznych elementówkonstrukcji
spójnikowej (por. p. 9.4.1,s.75).

14.Nazwajednostkielementarnej RZECZ, ZAIMRZ, PRZYM, ZAIMPM,
PRZYS, ZAIMPS, LICZ, PRZYIMEK,
SPÓJNIK, ROZK, OBEC, PRZK, BEZOS,
BEZOK, ODSŁ, IMCZ, IMB, IMPS, PART,
BĘDĘ

15.Wartósć uniwersalna 0



C. Lista warunków

-UZGR(r1,r2,r) uzgadnianierodzajufraz rzeczownikowych
-UZGO(o1,o2,o) uzgadnianieosobyfraz rzeczownikowych
-RÓŻNE(x,y) x �� y
-ALT(x,y) ograniczeniezakresuzmiennósci parametru
-S(f,t,k) poszukiwaniewyrazuw słowniku

Warunkisąomówioneszczegółowo w rozdz.8 (s.32).
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D. Przykład przebieguanalizy zdania

Analiza zdaniaprzeprowadzonaw niniejszym dodatkustanowi ilustracj̨e opisu
składniowego, którą chciałbymobjąć możliwie wiele różnorodnych konstrukcji
(zdán, fraz i innych jednostek).Tym głównienalėzy tłumaczýc rozwlekłósć przy-
kładu.Wydajesię jednak,żedopierow skomplikowanym zdaniuuwidaczniaj̨a się
w pełni wielostronnepowiązaniaskładniowe, które— jak sądz̨e — przynajmniej
w częściuchwyciłemw opisie.Mam,coprawda,wrażenie,iż przybliższejlekturze
przykładokȧze się nużący, powtarzasię w nim bowiem wiele analizposzczegól-
nych składników. Mimo to doprowadzamanaliz̨e do końca,licząc, żedzięki swej
szczegółowości będziestanowić wzórdla rozbioruzdán o prostszejstrukturze.

Dodatekjestprzeznaczony dla tych,którzy chóc pobiėzniezapoznalisię z re-
gułami składniowymi zapisanymi w rozdz.9. Do tego rozdziałuodsyłamwielo-
krotniepo szczegóły związanez kolejnorozważanymi regułami* .

Zapis przebiegu analizy nie jest całkiem ścisły. Pomijamprzedewszystkim
sprawy techniczne,takie jak sposóbwyborureguły, gdy możnazastosować jedną
z kilku reguł, lub sposóbsięganiado słownika; sprawy te stają się ważnedopiero
w działającym naprawdę algorytmieanalizy. Pozostaj̨e jednakprzy analizie„od
lewej”, dla zwiększeniaprzejrzystósci zapisuantycypując tylko niekiedyprzebieg
jakiej́s fazyanalizy.

Strukturyzacjazdania,powstaław tokuanalizy, nie jestjedyną możliwą struk-
turyzacją. Możliwości alternatywnestaramsię sygnalizować nabieżąco.

Będziemyanalizować nast̨epujący tekst:

(1) «Jėzeli zbyttrudnobyłozanalizowác takiezdanie, to autor przepraszaczy-
telnikówi musiz żalemstwierdzíc, żealbo ta cała pracazostałaźleprzez
niegoobmýslonai napisana,alboprzykład,którypodał,szwankujei trzeba
go zmieníc.»

Rozpoznajemyten tekstjako ZDANIE, czyli — korzystaj̨ac z pierwszejreguły
definiującejjednostk̨e ZDANIE — jako sekwencj̨e dwunast̨epujących posobiejed-
nostek(p. 9.1,regułaz1 s.38):
(i) ZDANIEZŁOŻ ZNAKK OŃCA

Zastosujemyczwartą regułę dla jednostkiZDANIEZŁOŻ (p. 9.1.1,reguła zz4 ,
s.38).Definiujeonazdaniezłożonejako sekwencj̨e
(ii) SPÓJLEWY (nr ) ZDANIESZER PRZEC

SPÓJPRAWY(nr ) ZDANIESZER

* W wersji elektronicznejdodanosymbolereguł i numerystron(przyp.red.)
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Analizowany tekstzaczynasię od wyrazu«jėzeli», który rozpoznajemyjako
spójniklewy numer5, ustalaj̨acnr � 5. Do zbadaniapozostajetekst:

(2) «zbyttrudno było zanalizowác takie zdanie, to autor przepraszaczytelni-
kówi musiz żalemstwierdzíc, żealbo ta całapracazostałaźleprzezniego
obmýslona i napisana,albo przykład,który podał, szwankujei trzebago
zmieníc.»

Na początku tego tekstuspodziewamy się zdaniaszeregowego. Wybieramy
pierwszą regułę, definiującą ZDANIESZER jako ZDANIEPOJ (p. 9.1.1,regułazsz1 ,
s.40).Dziesiątareguładlazdaniapojedýnczego (p. 9.1.1,regułazp10 , s.41)okre-
ślaje jako sekwencj̨e
(iii) SZFPRZYS(st) ŁĄCZNIK(r, l, o, tr, cz) SZFBEZOK

Będziemywięcrozpoznawać frazęprzysłówkową.Otojednaz możliwych ana-
liz (szczegóły — p. 9.2.5, 67): szereg fraz przysłówkowych to właściwa fraza
przysłówkowa FPRZYS(st); FPRZYS(st) to z kolei pojedynczafrazaprzysłówkowa
FPRZYS1(st), tazásto prostafrazaprzysłówkowaFPRZYS1W(st). Prostafrazaprzy-
słówkowato konstrukcjaprzysłówkowaz zaimkiemKPRZYSIZ(st), któraskładasią
tylko z właściwejkonstrukcjiprzysłówkowej KPRZYS(st). Zauważmy, żepodczas
analizynie wiemy jeszcze,jakajestwartósć kategorii stopnia.

Właściwa konstrukcja przysłówkowa to przysłówek składniowy PRZY-

SSKŁ (st). Stosujemyostatnįa z definiujących go reguł (kpsskl3 , s. 69), ustalaj̨ac
wartósć st � RÓW. Mamy terazdo rozważeniasekwencj̨e

PRZYS(f, RÓW) PRZYS(f1, RÓW)

i musimyrozpoznác dwa kolejneprzysłówki w stopniurównym. Są nimi «zbyt»
i «trudno», totėz po ustaleniu (na podstawie zawartósci słownika) f � ZBYT
i f1 � TRUDNO kończymyrozpoznawaniefrazy przysłówkowej i wracamydo(iii).

Łącznik(jestto, przypomnijmy, jednostkapomocnicza,por. p. 9.2.3,s.57)de-
finiuje się jako derywat czasownikowy „z się” DCZSIĘ z odpowiednimi parametra-
mi, który jestw naszymwypadkurealizowany jako derywat czasownikowy DCZ.
Derywatemtym jestprzeszlik«było». Pojego rozpoznaniuwiemy, żederywat ma
cechy, któreuwidaczniamy, ustalaj̨acodpowiednioparametry:

DCZ(OSOB, O, NIJ, POJ, 3, OZN, PRZE, PRZM, NIC, NIC)

Tym samymustalamyteż parametryjednostki ŁĄCZNIK: r � NIJ, l � POJ, o � 3,
tr � OZN, cz � PRZE.

Ostatnįa jednostk̨a dorozpoznaniaw (iii) jestszereg frazbezokolicznikowych,
który realizujesię kolejno jako właściwą frazę bezokolicznikową FBEZOK , po-
jedynczą frazę bezokolicznikową FBEZOK1 , prostą frazę bezokolicznikową FBE-

ZOK1W i konstrukcj̨e czasownikową z wyróżnikiemderywacyjnym równym BEZ-

OK:
KCZ(BEZOK, p, r, l, o, tr, cz, neg)

(szczegóły — p. 9.2.6,s.70).Konstrukcjatakajestzdefiniowanajako
(iv) DCZSKŁ (BEZOK, p, r, l, o, tr, cz, neg, wym1, wym2, wym3)

WYM(wym1, BEZOK, r, l, neg) WYM(wym2, BEZOK, r, l, neg)

WYM(wym3, BEZOK, r, l, neg)
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Wybieramytenszyk,który — antycypując— jestodpowiedniw naszymwypadku,
tzn.dla tekstu«zanalizowác takiezdanie[. . . ]».

Derywatczasownikowy składniowy sprowadzasię tym razemdobezokoliczni-
ka«zanalizowác», azprzebieguanalizywynika,żep � r � l � o � tr � cz � 0, neg � TAK,
wym1 � PZ.BIER, wym2 � wym3 � NIC (znówodpowiedniecechyodczytujesięz hasła
słownikowego dla «zanalizowác»).

Terazw (iv) mamydorozpoznaniarealizacj̨ewymaganiaskładniowegoPZ.BIER

(p. 9.2.3),tzn. jednostk̨e
WYM(PZ.BIER, BEZOK, 0, 0, TAK)

którą definiujesię jako
SZFRZ(BIER, r1, l1, o1)

Nie będ̨e wchodzíc w szczegóły analizyfrazy rzeczownikowej, tym bardziej,
że póswięciłem temuzagadnieniuosobny dodatek(E). Wystarczystwierdzíc, że
tekst«takiezdanie»możebyć uznany zaszereg fraz rzeczownikowych w bierniku
(albow mianowniku, co jednaktutaj nie pasuje).

Dwapozostałewymagania(NIC) mają realizacj̨a pustą.
Na tym kończysię analizapierwszego zdaniaszeregowego z (ii). Z tekstu(2)

pobralísmyjuż podczasanalizyszésć pierwszychwyrazów, akolejnym nierozwa-
żonym jeszczesymbolemterminalnym jestprzecinek.Kolejną jednostk̨a składnio-
wądorozpoznaniajestterazw (ii) jednostkaPRZEC, stosujemywięcprzedostatnįa
regułę dla PRZEC (p. 9.4.1,regułaprz4 , s.76),pobieraj̨acprzecinek.Dalej w tek-
ściemamy«to», a w (ii) jednostk̨e SPÓJPRAWY(5), rozpoznajemyzatemspójnik
«to». Do rozpatrzeniapozostajetekst:

(3) «autor przepraszaczytelnikówi musi z żalemstwierdzíc, żealbo ta cała
praca zostałaźle przezniego obmýslona i napisana,albo przykład,który
podał,szwankujei trzebago zmieníc.»

W teḱscietym musimyrozpoznác zdanieszeregowe i znakkońca— por. (i), (ii).
Istniejewięcej niż jedensposóbzanalizowania tekstu(3), wybieramyzatem

jedenz nich.Zdanieszeregoweto zdaniepojedynczeZDANIEPOJ (pierwszareguła,
p.9.1.1.regułazsz1 , s.40).Zdaniepojedynczez kolei to zdanieelementarne(j.w.,
regułazp1 , s.40)
ZDANIEELEM (nr, r, l, o, tr, cz, neg)

Wybieramypierwszą regułę dla zdaniaelementarnego, ustalaj̨ac zatemnr � 1. Na
mocy tej reguły nalėzy rozpoznác sekwencj̨e
SZFRZ(MIAN, r, l, o) SZFCZ(OSOB, r, l, o, tr, cz, neg)

(odwrotny szyknie rokujetutaj nadzieinarozpoznaniezdaniaelementarnego).
Szeregiemfraz rzeczownikowych jesttutaj rzeczownik «autor». Pobranietego

rzeczownika powodujeustalenier � MOS, l � POJ, o � 3. Całaresztatekstu(3) ma
być szeregiem fraz czasownikowych. Inną strukturyzacj̨e tego tekstuuzyskaliby-
śmystosuj̨acdrugązamiastpierwszejreguły dlazdaniaszeregowego.Strukturyza-
cję taką zapiszemyschematyczniejako

«[autor przepraszaczytelników] i [musiz żalemstwierdzíc, że. . . ]»
natomiaststrukturyzacj̨e, którą — dla ustaleniauwagi — wybralísmy, jako
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«[autor][przeprasza czytelnikówi musiz żalemstwierdzíc, że. . . ]»
Tekst,który pozostałnamdozanalizowania,brzmi:

(4) «przepraszaczytelnikówi musiz żalemstwierdzíc, żealbo ta cała praca
zostałaźle przezniego obmýslonai napisana,albo przykład,który podał,
szwankujei trzebagozmieníc.»

Na jego początku (w istocie — w całym tym teḱscie bez końcowej kropki)
spodziewamysię szeregu frazczasownikowych:

SZFCZ(OSOB, MOS, POJ, 3, tr, cz, neg)

Szereg ten (p. 9.2.2,reguła szfcz1 , s. 55) sprowadzasię do właściwej frazy cza-
sownikowej FCZ z tymi samymiparametrami.Stosujemyterazdrugą regułę dla
właściwejfrazyczasownikowej, tzn.będziemyrozpoznawać sekwencj̨e
(v) FCZ1(OSOB, MOS, POJ, 3, tr, cz, neg) SPÓJSZER

FCZ(OSOB, MOS, POJ, 3, tr, cz, neg)

Pojedynczafrazaczasownikowa FCZ1 jestzdefiniowanam.in. jako prostafraza
czasownikowa FCZ1W (pierwszareguła, p. 9.2.2,reguła fczp1 , s. 56), ta zás —
jako konstrukcjaczasownikowa (trzeciareguła,fczw3 )

KCZ(OSOB, p, MOS, POJ, 3, tr, cz, neg)

Pomínmy może szczegóły analizy tej konstrukcji czasownikowej; odpowiada jej
w naszymwypadkutekst«przepraszaczytelników», w którym obecnik«przepra-
sza»jestderywatemczasownikowym składniowym

DCZSKŁ (OSOB, 0, MOS, POJ, 3, OZN, NPRZ, TAK, PZ.BIER, NIC, NIC)

a rzeczownik «czytelników»– realizacj̨a wymaganiaskładniowego PZ.BIER przy-
sługującego temu derywatowi. W efekcie ustali się (w jednostceFCZ1) p � 0,
tr � NPRZ, neg � TAK.

Wracając do (v), powinniśmy terazrozpoznác spójnik szeregowy i właściwą
frazę czasownikową.Spójnikiemtym jest«i», apo jego pobraniupozostajetekst:

(5) «musiz żalemstwierdzíc, żealbo ta cała pracazostałaźleprzezniego ob-
mýslonai napisana,alboprzykład,którypodał,szwankujei trzebagozmie-
nić.»

Spodziewamysię terazfrazyczasownikowej
FCZ(OSOB, MOS, POJ, 3, OZN, NPRZ, TAK)

Zauważmy, żecechyskładniowe tej frazysąw pełniokrésloneprzedrozpocz̨eciem
analizy. Muszą się onezgadzác z cechamiuprzedniorozpoznanejpojedynczejfra-
zy czasownikowej — tak, jak to wynika zestosownej reguły.

Pojedynczafrazaczasownikowa sprowadzasię w naszymwypadku— tak sa-
mo jak wyżej — dokonstrukcjiczasownikowej

KCZ(OSOB, p, MOS, POJ, 3, OZN, NPRZ, TAK)

którą tym razemzajmiemysięniecodokładniej.Pominiemytylko dwiepustereali-
zacjewymagán składniowych — drugiego i trzeciegowymaganiaprzysługuj̨acego
derywatowi czasownikowemu «musi»; przy tym załȯzeniu spodziewamy się se-
kwencji
(vi) DCZSKŁ (OSOB, p, MOS, POJ, 3, OZN, NPRZ, TAK, wym1, wym2, wym3)
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WYM(wym1, OSOB, MOS, POJ, TAK)

Całymderywatemczasownikowym składniowym jest tutaj obecnik«musi». Roz-
poznaj̨acgoustalamyzarazemparametry:p � 0, wym1 � BEZOK, wym2 � wym3 � NIC.

Realizacj̨a wymaganiaskładniowego BEZOK jest szereg fraz bezokoliczniko-
wychSZFBEZOK . Redukujesięondowłaściwejfrazybezokolicznikowej FBEZOK ,
któraskładasię z jednejpojedynczejfrazy bezokolicznikowej FBEZOK1 . Zastosu-
jemy terazdrugą regułę dla FBEZOK1 , któradefiniujetę jednostk̨e jako sekwencj̨e
(vii) OKOL FBEZOK1W

(wybieramyjedenz dwóchmożliwych szykóww tej sekwencji).
Grupaokoliczników OKOL (p. 9.2.8,regułaok1 , s.72) to m.in.szereg okolicz-

ników OKOLSZER, który może się w szczególnósci składác z jednego (pojedyn-
czego)okolicznikaOKOL1. Trzeciareguładla OKOL1 (okp3 , s.73)okréslago jako
grup̨e przyimkową

GPRZYIM(f, p)

którejw pozostałymjeszczeteḱscieodpowiadają dwapierwszewyrazy:«z»i «ża-
lem». Szczegóły analizygrupy przyimkowej pomijamy, odsyłającCzytelnikadop.
9.2.1,s.54 .

W (vii) mamyjeszczedorozpoznaniaprostą frazębezokolicznikową,którajest
zdefiniowanam.in. jako konstrukcjaczasownikowa

KCZ(BEZOK, p, r, l, o, tr, cz, neg)

Ponownie pomijamypusterealizacjewymagán składniowych, a więc sekwencj̨a
jednostekdo rozpoznaniajest
(viii) DCZSKŁ (BEZOK, p, r, l, o, tr, cz, neg, wym1, wym2, wym3)

WYM(wym1, BEZOK, r, l, neg)

Sekwencj̨e tęmusimydostrzecw teḱscie:

(6) «stwierdzíc, żealbo ta cała pracazostałaźleprzezniego obmýslonai na-
pisana,alboprzykład,którypodał,szwankujei trzebago zmieníc.»

Za derywat czasownikowy składniowy uznamyw naszymwypadkubezoko-
licznik «stwierdzíc», ustalaj̨acprzytymparametry:p � r � l � o � tr � cz � 0, neg � TAK,
wym1 � ŻE, wym2 � wym3 � NIC (informacjetezaczerpniemy, jak zawszew wypadku
jednostekelementarnych, zesłownika).

Realizacjawymaganiaskładniowego
WYM(BEZOK, ŻE, 0, 0, TAK)

jestzdefiniowanajako sekwencja
(ix) PRZEC ZDANIEŻE PRZEC

Pobieramyprzecineki przechodzimydorozpoznaniajednostkiZDANIEŻE. Jest
onaokréslona(p. 9.1.2,regułazze1 , s.43) jako sekwencja

SPÓJŻE ZDANIEZŁOŻ

którarozpoczynasięodspójnikatypu«że». Bieżącapozostałósć tekstu(6) zaczyna
się od wyrazu«że», awięcwszystko się zgadza.Mamyw tej chwili tekst:

(7) «albo ta cała praca zostałaźle przezniego obmýslona i napisana,albo
przykład,który podał,szwankujei trzebago zmieníc.»
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Użyjemy czwartej reguły z definicji zdaniazłożonego. Wprowadzanamona
sekwencj̨e
(x) SPÓJLEWY ZDANIESZER PRZEC

SPÓJPRAWY ZDANIESZER

Rozpoznaniespójnika«albo»powodujeustalenienr � 2.
Zdanieszeregowe to zdaniepojedynczeZDANIEPOJ , którew naszymwypadku

jestzdaniemelementarnym
ZDANIEELEM (nr, r, l, o, tr, cz, neg)

(ponieważ oznaczeniaparametrówmającharakterskrótównotacyjnychw poszcze-
gólnych regułach,oznaczenienr w regule dla zdaniapojedynczego nie ma nic
wspólnego z oznaczeniemnr w reguledla zdaniazłożonego).

Rozpoznajemyzdanieelementarnetypu 1 (nr � 1), zbudowanez szeregu fraz
rzeczownikowych i szeregu fraz czasownikowych. Za szereg fraz rzeczowniko-
wychSZFRZ(MIAN, r, l, o) uznamytekst«tacałapraca», ustalaj̨acprzytym r � ŻEŃ,
l � POJ, o � 3. Szereg frazczasownikowych

SZFCZ(OSOB, ŻEŃ, POJ, 3, tr, cz, neg)

sprowadzasię dokonstrukcjiczasownikowej
KCZ(OSOB, ŻEŃ, POJ, 3, tr, neg)

Pierwsz̨a jej częścią jestderywat czasownikowy składniowy
DCZSKŁ (OSOB, ŻEŃ, POJ, 3, tr, cz, neg, wym1, wym2, wym3)

Derywatemtym jesttu przeszlik«została», którego rozpoznanieoznaczaustalenie
tr � OZN, cz � PRZE, neg � TAK, wym1 � PRZYM, wym2 � wym3 � NIC.

Drugą częścią konstrukcji czasownikowej jest realizacjawymaganiaPRZYM

(ponownie pomijamypozostałedwie — puste— realizacje:
WYM(PRZYM, OSOB, ŻEŃ, POJ, TAK)

czyli szereg frazprzymiotnikowych
SZFPRZYM(MIAN, ŻEŃ, POJ, st)

Szereg frazprzymiotnikowych(p.9.2.4,regułaszfpt1 , s.64)to w szczególno-
ściwłaściwafrazaprzymiotnikowaFPRZYM z identycznymi parametrami;FPRZYM

to m.in.pojedynczafrazaprzymiotnikowa FPRZYM1. Wybieramydrugąz reguł de-
finiujących FPRZYM1 (i właściwy szyk),co dajesekwencj̨e
(xi) OKOL FPRZYM1W(MIAN, ŻEŃ, POJ, st)

Grupaokoliczników OKOL sprowadzasięw naszymwypadkudoszeregu oko-
liczników OKOLSZER, anast̨epniedookolicznika(pojedynczego) OKOL1 i dopro-
stej frazy przysłówkowej FPRZYS1W (z nieistotnym, bo nie uzgodnionym para-
metremstopnia).Kolejnym symbolemterminalnym jest wyraz «źle», który jest
realizacj̨a prostejfrazyprzysłówkowej; pomínmy szczegóły analizytej frazy.

W (xi) nalėzy jeszczerozpoznác prostą frazę przymiotnikową. Trzeciaz reguł
definiujących tę frazę okréslają jako konstrukcj̨e czasownikową,mamywięc

KCZ(IMB, MIAN, ŻEŃ, POJ, 3, tr, cz, neg)

Reguła dla konstrukcji czasownikowych z imiesłowem biernym wprowadza
(przywłaściwymwyborzeszyku)sekwencj̨e
(xii) GPRZIM(PRZEZ, BIER)

DCZSKŁ (IMB, MIAN, ŻEŃ, POJ, 3, tr, neg, PZ.BIER, wym2, wym3)
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WYM(wym2, IMB, ŻEŃ, POJ, neg)

WYM(wym3, IMB, ŻEŃ, POJ, neg)

Tekst«przezniego» rozpoznajemyjako grup̨e przyimkową. Derywat czasow-
nikowy składniowy to derywat czasownikowy szeregowy DCZSZ z tymi samymi
parametrami.Drugareguładla DCZSZ wprowadzasekwencj̨e
(xiii) DCZSIĘ(IMB, MIAN, ŻEŃ, POJ, 3, tr, cz, neg, PZ.BIER, wym2, wym3)

SPÓJSZER

DCZSZ(IMB, MIAN, ŻEŃ, POJ, 3, tr, cz, neg, PZ.BIER, wym2, wym3)

Derywat „z się” w tej sekwencjiredukujesięw analizowanym teḱsciedo imie-
słowu biernego «obmýslona», spójnikiemszeregowym jest«i». JednostkaDCZSZ

w (xiii) takżesprowadzasię do imiesłowu biernego, tym razem«napisana». W re-
zultacieustalamyparametry:tr � cz � 0, neg � TAK, wym2 � wym3 � NIC. W tensposób
kończysięanaliza(xiii) i zarazem(xii), ponieważ obierealizacjewymaganiaskła-
dniowego w (xii) są puste.

Na tym etapieanalizyzdania(1) pozostałjuż tylko tekst:

(8) «, alboprzykład,którypodał,szwankujei trzebago zmieníc.»

Z sekwencji(x) pozostałyjeszczetrzy jednostki.Pierwsz̨a z nich jestPRZEC;
odpowiadajej przecinekrozpoczynaj̨acy (8). Drugajednostkato SPÓJPRAWY(2);
jej z kolei odpowiadaspójnik«albo». Dalej będziemywięcrozważác tekst:

(9) «przykład,którypodał,szwankujei trzebago zmieníc.»

Wybieramydrugą regułę dla zdaniaszeregowego (p. 9.1.1,regułazsz2 , s.40)
i otrzymujemysekwencj̨e
(xiv) ZDANIEPOJ SPÓJSZER ZDANIESZER

Zdaniepojedynczeto w tym wypadkuzdanieelementarnetypu 1. Składasię
ono z szeregu fraz rzeczownikowych i szeregu fraz czasownikowych. Szeregiem
fraz rzeczownikowych SZFRZ(MIAN, r, l, o) jest w naszymwypadkutekst «przy-
kład,którypodał,». Jegorozpoznanieoznaczanadaniefrazieparametrówrzeczow-
nika«przykład»: r � MRZ, l � POJ, o � 3. Szczegóły jednejz możliwych analizprzed-
stawiamnarys.D1 w postacigrafustrukturypodobnego dografówz rozdz.5. Po-
mijamnarysunkupusterealizacjewymagán składniowych.
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� � � � � �PRZYKŁAD , KTÓRY PODAŁ ,

RZECZ,PRZYKŁAD,
MIAN,MRZ,POJ,3 PRZEC

ZAIMPW,KTÓRY,
BIER,MRZ,POJ

PRZK,PODAŁ,MOS,POJ,3,
OZN,PZ.BIER,NIC,NIC PRZEC

RZECZSKŁ,2,
MIAN,MRZ,POJ,3

ZAIMPMPYT,
BIER,MRZ,POJ

DCZ,OSOB,0,MOS,POJ,3,
OZN,PRZE,PZ.BIER,NIC,NIC

KRZ,2,MIAN,
MRZ,POJ,3

DCZSIĘ,OSOB,0,MOS,POJ,3,OZN,
PRZE,TAK,PZ.BIER,NIC,NIC

KRZATR,2,
MIAN,MRZ,POJ,3

DCZSZ,OSOB,O,MOS,POJ,3,OZN,
PRZE,TAK,PZ.BIER,NIC,NIC

KRZDOP,2,
MIAN,MRZ,POJ,3

DCZSKŁ,OSOB,O,MOS,POJ,3,O-
ZN,PRZE,TAK,PZ.BIER,NIC,NIC

ORZECZNWYM,OSOB,MOS,
POJ,3,OZN,PRZE,TAK,PZ.BIER

ZDANIEWYM,TAK,PZ.BIER

KTÓRY,BIER,MRZ,POJ,3

KRZPODRZ,2,MIAN,MRZ,POJ,3

FRZ1W,MIAN,MRZ,POJ,3

FRZ1,MIAN,MRZ,POJ,3

FRZ,MIAN,MRZ,POJ,3

SZFRZ,MIAN,MRZ,POJ,3

Rys.D1. Analizafrazyczasownikowej «przykład,który podał,»

Nast̨epniespodziewamysię szeregu frazczasownikowych
SZFCZ(OSOB, MRZ, POJ, 3, tr, cz, neg)

i dostrzegamy go w teḱscie «szwankuje»; obecnik«szwankuje»nie ma żadnych
wymagán składniowych (wym1 � wym2 � wym3 � NIC), więctylko pewnejego cechy
przypiszesię całejfrazie: tr � OZN, cz � NPRZ, neg � TAK.

Ponownie analizujemy(xiv). Pobieramyspójnik«i», który jestspodziewanym
spójnikemszeregowym. Pozostajetekst:

(10) «trzebagozmieníc.»

Zdanieszeregowerazjeszczeuznajemyzazdaniepojedyncze,to zás— zazda-
nieelementarne,tym razemjednakz bezosobnikiem,czyli typu2 (nr � 2). Zgodnie
z definicją zdanietakieskładasię z samego szeregu frazczasownikowych:

SZFCZ(BEZOS, r, l, o, tr, cz, neg)

Szereg frazczasownikowych jestrealizowany w (10) jako konstrukcjaczasow-
nikowa.Pomijającw niej znowu — dlauproszczenia— pusterealizacjewymagán
składniowych,otrzymamysekwencj̨e
(xv) DCZSKŁ (BEZOS, p, r, l, o, tr, cz, neg, wym1, wym2, wym3)

WYM(wym1, BEZOS, r, l, neg)

Derywat czasownikowy składniowy to bezosobnik«trzeba». Rozpoznaj̨ac go
ustalamyparametry:p � r � l � o � 0, tr � OZN, cz � NPRZ, neg � TAK, wym1 � BEZOK,
wym2 � wym3 � NIC.
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Realizacjawymaganiaskładniowego w (xv) to zatem
WYM(BEZOK, BEZOS, 0, 0, TAK)

czyli
SZFBEZOK

Szereg fraz bezokolicznikowych redukujesię tu znówdo konstrukcjiczasow-
nikowej. W regule definiującej tę konstrukcj̨e wybierzemytym razeminny szyk
(i pominiemypusterealizacjewymagán składniowych).Da namto sekwencj̨e
(xvi) WYM(wym1, BEZOK, r, l, neg)

DCZSKŁ (BEZOK, p, r, l, o, tr, cz, neg, wym1, wym2, wym3)

Musimy terazzgadn̨ać wartósć wym1. W każdymkonkretnym algorytmieana-
lizy byłoby to niełatwezadanie,aletutajnie trzebategobrác poduwag̨e.Załóżmy
więc, że wybieramytrafnie czwartą regułę z definicji jednostkiWYM. Realizacj̨a
wymaganiaskładniowegonieznanego jeszczederywatuczasownikowego jestwięc
szereg fraz rzeczownikowych

SZFRZ(BIER, r1, l1, o1)

Za szereg ten uznajemyzaimekrzeczowny «go» i ustalamyparametry:r1 � MRZ

(nie jestto jedynadopuszczalnamożliwość), l1 � POJ, o1 � 3.
W (xvi) pozostałjeszczederywat czasownikowy z bezokolicznikiem.Bezoko-

licznik «zmieníc» jestrealizacj̨a tegoderywatu.Sposóbustaleniajegoparametrów:
p � r � l � o � tr � cz � 0, neg � TAK, wym2 � wym3 � NIC.

W tym momenciedo rozpoznaniamamyjedyniesekwencj̨e
PRZEC ZNAKK OŃCA

pozostał̨a wskutekniezakończeniasekwencji(ix) i (i). Z oryginalnego tekstu(1)
zostałajuż tylko kropka.WobectegostosujemyostatnįaregułędlaPRZEC (p.9.4.1,
regułaprz5 , s.76),którapostulujepustą realizacj̨e tej jednostki.I wreszciezasto-
sowaniepierwszejreguły dla jednostkiZNAKK OŃCA (p. 9.1) powodujepobranie
kropki i zakończenieanalizyzdania(1).

Struktur̨ezdania(1), wykrytą podczasanalizy, zobrazuj̨e schematyczniezapo-
mocą nawiasówujmujących poszczególne rozpoznanekonstrukcje.Pomijamna-
wiasywokół konstrukcjijednowyrazowych i przecinków.

«(Jėzeli ((zbyttrudno) było (zanalizowác (takiezdanie))), to (autor ((przeprasza
czytelników) i (musi(z żalem) (stwierdzíc (, że(albo (((ta cała) praca) zostałaźle
(przezniego) (obmýslonai napisana)), albo (((przykład(, którypodał,)) szwankuje)
i (trzeba(go zmieníc))))))))).)»



E. Przykład analizy frazy rzeczownikowej

Rysunek,który stanowi zasadnicz̨aczęść niniejszegododatku,ukazujenajważniej-
szefragmentypowierzchniowej strukturyskładniowej frazy

«zarównobicie głową w mur, jak tėz czarnarozpaczbramkarza,gdy już było
zapó́zno,i poprzerwiesmuteki żal,którymnie mȯznasię dziwíc»
Lini ąciągłązaznaczamnarysunkubezpósrednienast̨epstwo wierzchołkówdrzewa
wywodu,lini ą kropkowaną — nast̨epstwo pósrednie.Na końcachposzczególnych
gał̨ezi umieszczamujętew ramki odcinki tekstuanalizowanejfrazy.

Niektórefragmentypowierzchniowej strukturyskładniowej pomijam,abytro-
chę ułatwić percepcj̨e rysunku.Uważny Czytelnik bez trudu uzupełniluki. Zre-
zygnowałem m.im. z pełnego wywodu szeregów fraz o realizacji jednowyrazo-
wej («czarna»i «bramkarza») oraz okoliczników. Fraza«bicie głową w mur»
jest rozpoznawanajako rzeczownik składniowy, którego realizacj̨a jest konstruk-
cjaczasownikowaz odsłownikiemjako centrum.Pomijamwreszciewywódzdania
względnego typu«który», odsyłającCzytelnikadorys.D1 w dodatkuD, ilustrują-
cego m.in.analiz̨e innego zdaniatego typu.
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SZFRZ(MIAN,MRZ,MNO,3)

SPÓJLEWY(3) FRZ(MIAN,NIJ,POJ,3) PRZEC SPÓJPRAWY(3) FRZ(MIAN,MRZ,MNO,3)

SPÓJNIK(ZARÓWNO) «biciegłową w mur» «,» «jak tėz»

«zarówno»

FRZ1(MIAN,ŻEŃ,POJ,3) SPÓJSZER FRZ(MIAN,MRZ,MNO,3)

FRZ1W(MIAN,ŻEŃ,POJ,3) OKOL SPÓJNIK(I) FRZ1(MIAN,MRZ,MNO,3)

«, gdyjuż było zapó́zno,» «i»

KRZPODRZ(2,MIAN,ŻEŃ,POJ,3) OKOL FRZ1W(MIAN,MRZ,MNO,3)

«poprzerwie» KRZPODRZ(2,MIAN,MRZ,MNO,3)

KRZDOP(2,MIAN,ŻEŃ,POJ,3) KRZDOP(2,MIAN,MRZ,MNO,3) PRZEC KTÓRY(CEL,MRZ,MNO,3)

«,» «którymnie mȯznasię dziwíc»

KRZATR(2,MIAN,ŻEŃ,POJ,3) SZFRZ(DOP,MOS,POJ,3) KRZATR(2,MIAN,MRZ,MNO,3)

«bramkarza»

SZFPRZYM(MIAN,ŻEŃ,POJ,RÓW)

«czarna» KRZ(2,MIAN,ŻEŃ,POJ,3) KRZ(2,MIAN,MRZ,MNO,3)

RZECZSKŁ(2,MIAN,MRZ,POJ,3) SPÓJSZER KRZ(2,MIAN,MRZ,POJ,3)

RZECZSKŁ(2,MIAN,ŻEŃ,POJ,3)

RZECZ(SMUTEK,MIAN,MRZ,POJ,3) SPÓJNIK(I) RZECZ(ŻAL,MIAN,MRZ,POJ,3)

RZECZ(ROZPACZ,MIAN,ŻEŃ,POJ,3)

«rozpacz» «smutek» «i» «żal»



F. Przykład wyników programu analizy składniowej

Rysunkizamieszczonew niniejszymdodatkuróżnią się od wyników dostarcza-
nychprzezprogramtylko sposobemprezentacji.Przykłady:rysunkowi

OKOL

PRZYIMEK(BEZ,DOP) ZAIMRZOS(DOP,MOS,POJ,3)

ZAIMRZ(NIEGO ,DOP,MOJ,POJ,3)

odpowiadaw programiezapis
OKOL(PRZYIMEK(BEZ,DOP),ZA IMRZOS(Z AIMRZ(NI EGO,DOP.MOS.POJ.3 )))

Rysunkowi

KCZ(BEZOK,0,0,0,0,0,0,TAK)

BEZOK(SPAĆ,NIC,NIC)

odpowiadazapis*

KCZ(BEZOK.0.0.0.0.0 .0. TAK,BE ZOK(SPAC4,N IC .NI C), NIL ,N IL)
w którym NIL symbolizujepustą realizacj̨e wymaganiaskładniowego.

W programiederywatomczasownikowym przysługuj̨a tylko dwa wymagania
składniowe, a nie trzy, jak w niniejszejpracy. Ponadtostrukturaskładniowa pro-
dukowanaprzezprogramnie stanowi pełnego drzewa wywodu. Pomijanesą za-
zwyczajwierzchołki o jednym nast̨epniku; tak np. szereg fraz rzeczownikowych
sprowadzaj̨acy się do jednego rzeczownika będzieodnotowany jako rzeczownik,

* Wartozwrócíc uwag̨enato, żereprezentacjapolskichliter jestzgodnaz sugestįazes.36(przyp.
red.).
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a nie jako szereg fraz rzeczownikowych złożony z właściwej frazy rzeczowniko-
wej, złożonejz pojedynczejfrazy rzeczownikowej itd.

Końcowymi wierzchołkamidrzew strukturypowierzchniowej są w tym dodat-
ku jednostkielementarne,w którychwyróżniamkształtygrafemiczneposzczegól-
nychwyrazów, orazjednostkaPRZEC.

ZDANIEZŁOŻ

SPÓJTRYB PART(ŚMY) PRZEC ZDANIEELEM(1,MOS,
POJ,3,WAR,PRZE,TAK)

ZDANIEELEM(3,MOS,
MNO,3,OZN,PRZE,NIE)

SPÓJNIK(GDYBY )
KCZ(OSOB,0,MOS,

MNO,3,OZN,PRZE,NIE)

ZAIMRZOS(MIAN,
MOS,POJ,3)

KCZ(OSOB,0,MOS,
POJ,3,WAR,PRZE,TAK)

DCZSIĘ(OSOB,0,MOS,
MNO,3,OZN,PRZE,NIE)

RZECZ(PIESKÓW,DOP,MZYW,MNO,3)

ZAIMRZ(ON,MIAN,MOS,POJ,3)

PART(NIE ) PRZK(KUPILI ,MOS,
MNO,3,OZN,PZ.BIER,NIC)

PRZK(KUPIŁBY ,MOS,
POJ,3,WAR,PZ.BIER,NIC)

RZECZ(KSIĄŻK Ę,
BIER,ŻEŃ,POJ,3)

Rys.F1.Zdaniezłożone:gdybýsmynie kupili piesków, on kupiłbyksiążk̨e
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ZDANIEPOJ

ZAIMRZNEG(DOP,MOS) ZDANIEWYM(NIE,PZ.BIER)

ZAIMRZ(NIK OGO,DOP,MOS,POJ,3)

RZECZ(OJCIEC ,
MIAN,MOS,POJ,3)

ORZECZNWYM(OSOB,MOS,POJ,
3,OZN,NPRZ,NIE,PZ.BIER)

DCZSIĘ(OSOB,0,MOS,POJ,3,
OZN,NPRZ,NIE,PZ.BIER,NIC)

PART(NIE ) OBEC(WIDZI ,POJ,3,PZ.BIER,NIC)

Rys.F2.Zdaniepojedýncze:nikogo ojciecnie widzi

PYTANIE

ZAIMPMPYT(MIAN, ŻEŃ,POJ) ZDANIEELEM(1,ŻEŃ,POJ,3,
OZN,NPRZ,TAK)

ZAIMPM(KT ÓRA,MIAN, ŻEŃ,POJ)

RZECZ(KSIĄŻKA ,MIAN,
ŻEŃ,POJ,3)

KCZ(OSOB,0,̇ZEŃ,POJ,3,
OZN,NPRZ,TAK)

OBEC(JEST,POJ,3,PRZM,NIC) PRZYM(MAŁA ,MIAN,
ŻEŃ,POJ,RÓW)

Rys.F3.Pytanie:która książkajestmała
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SZFCZ(OSOB,r,POJ,3,OZN,NPRZ,TAK)

SPÓJLEWY(4) KCZ(OSOB,0,r,POJ,
3,OZN,NPRZ,TAK)

PRZEC SPÓJPRAWY(4) KCZ(OSOB,0,r,POJ,
3,OZN,NPRZ,TAK)

SPÓJNIK(JEŚLI )

OBEC(WIDZI ,POJ,3,PZ.BIER,NIC) ZAIMRZOS(BIER,ŻEŃ,POJ,3)

SPÓJNIK(TO)

ZAIMRZ(JĄ,BIER,ŻEŃ,POJ,3)

OBEC(CHCE,POJ,3,BEZOK,NIC) KCZ(BEZOK,0,0,0,0,0,0,TAK)

BEZOK(PRZECZYTAĆ,PZ.BIER,NIC) RZECZ(KSIĄŻK Ę,IER,ŻEŃ,POJ,3)

Rys.F4.Szereg frazczasownikowych: jeżeliwidzi ją, to chceprzeczytác książ-
kę
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SZFPRZYM(BIER,MRZ,MNO,WẎZ)

SPÓJLEWY(2)

PRZYM(MNIEJSZE ,
BIER,MRZ,MNO,WYŻ)

PRZEC SPÓJPRAWY(2) FPRZYM1W(BIER,
MRZ,MNO,WYŻ)

SPÓJNIK(ALBO ) SPÓJNIK(ALBO )

PRZYM(BIELSZE ,BIER,MRZ,MNO,WYŻ) SPÓJNIK(NIŻ)

ZAIMRZOS(MIAN,ŻEŃ,POJ,3)

ZAIMRZ(ONA,MIAN, ŻEŃ,POJ,3)

Rys.F5.Szereg frazprzymiotnikowych: albomniejsze, albobielszeniż ona

KCZ(OSOB,0,r,MNO,1,OZN,PRZE,TAK)

OBEC(WIEMY ,MNO,1,ŻE,NIC) WYM(ŻE,OSOB,r,MNO,TAK)

PRZEC ZDANIEŻE

SPÓJNIK(̇ZE) ZDANIEPOJ

ZDANIEELEM(1,MOS,POJ,3,OZN,PRZE,TAK)

RZECZ(OJCIEC ,MIAN,MOS,POJ,3) KCZ(OSOB,0,MOS,POJ,3,OZN,PRZE,TAK)

PRZK(SPAŁ ,MOS,POJ,3,OZN,NIC,NIC)

Rys.F6.Konstrukcjaczasownikowa: wiemy, żeojciecspał
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KCZ(BEZOK,0,0,0,0,0,0,TAK)

DCZSKŁ(BEZOK,0,0,0,0,0,0,
TAK,PZ.BIER,NIC)

RZECZ(KSIĄŻK Ę,BIER,
ŻEŃ,POJ,3)

SPÓJLEWY(2) BEZOK(KUPI Ć,
PZ.BIER,NIC)

PRZEC SPÓJPRAWY(3) BEZOK(PRZECZYTAĆ,
PZ.BIER,NIC)

SPÓJNIK(ZARÓWNO) KSPÓJ(JAK.TEŻ)

ZAIMPS(JAK ) PRZYS(TEŻ,RÓW)

Rys.F7.Konstrukcjaczasownikowa:zarównokupíc, jak tėzprzeczytác książk̨e

SZFRZ(MIAN,MOS,MNO,3)

SPÓJLEWY(2) RZECZ(OJCIEC ,
MIAN,MOS,POJ,3)

PRZEC

SPÓJPRAWY(2) SZFRZ(MIAN,MOS,MNO,3)

SPÓJNIK(ALBO ) SPÓJNIK(ALBO )

SPÓJLEWY(1) ZAIMRZOS(MIAN,
MOS,POJ,3)

PRZEC SPÓJPRAWY(1) ZAIMRZOS(MIAN,
ŻEŃ,POJ,3)

SPÓJNIK(I ) ZAIMRZ(ON,MIAN,MOS,POJ,3) ZAIMRZ(ONA,MIAN,
ŻEŃ,POJ,3)

Rys.F8.Szereg fraz rzeczownikowych: alboojciec,albo i on, i ona
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Kiedy 10 lipca 1978r. odbywała się obronapracy doktorskiejSzpakowicza [25]
(aktualniedost̨epnejrownież w wersji elektronicznej),wydawało się, że pracata
stanowi tylko pierwszykrok do formalnego opisuskładniowego językapolskiego
i wkrótcezostaniezdeaktualizowananowszymiopracowaniami.Z różnych wzglę-
dów tak się jednaknie stało.Przezwiele lat nie miała ona żadnejkonkurencji,
co uzasadniałodwa wydaniajej wersji książkowej. Kiedy pojawiła się obszerna
gramatykaformalnaŚwidzińskiego ([40], [41]), charakteryzowała się onanie tyl-
ko dużą złożonóscią, alei programowym ignorowaniemobliczeniowych aspektów
gramatyki.W tej sytuacjipracaSzpakowiczanadalposiadam.in. dużewalory dy-
daktyczne,i to stanowi główny powód opracowania jej elektronicznego wydania
w ponaddwadziéscialat odpojawieniasię oryginału.

Niniejszyteksttraktuj̨e jako wersj̨ewst̨epnąposłowia. Jésli pozwoli nato czas,
będ̨e starałsię ją uzupełníc o dodatkowe informacjei w szczególnósci uwzgl̨edníc
ewentualneuwagi czytelnikówwersji elektronicznej.

1 Konwencjenotacyjne

Książka Szpakowicza zostaławydanatechniką „małej poligrafii” istotnieograni-
czającą możliwość stosowaniawyróżnién typograficznych, które były zast̨apione
różnego rodzajupodkrésleniami,a np. jedenznakcudzysłowu (" ) wyst̨epował w
kilku funkcjach.Wyróżnieniate staralísmy się w wydaniuelektronicznym oddác
w sposóbjak najbardziejczytelny i zgodny z normamii zwyczajamitypograficz-
nymi. W szczególnósci podkrésleniapotraktowaliśmy zgodniez ich znaczeniem
jako znakówadiustacyjnych: lini ę falistą oddajemykursywą (z wyjątkiemopisa-
nym niżej),zás lini ę ciągłą wytłuszczeniem;bardziejzgodnez polską tradycją by-
łoby stosowaniespacjowaniazamiastkursywy, ale niestetybyłoby to trudniejsze
technicznie.

W specjalny sposóbzostałypotraktowanecudzysłowy wykorzystywanedocy-
towania przykładowych zdán i ich fragmentów. Chóc w typowych publikacjach
lingwistycznych w takichsytuacjachnie stosujesię w ogólecudzysłowów, aprzy-
kładywyróżniakursywą, tutajprzykładyujmujemyw tzw. cudzysłowy francuskie
czyli „łapki”. Dzięki temumożliwe jestczytelnecytowanienawet takichfragmen-
tów zdán, jak pojedynczeznakiinterpunkcyjne, np.«,»nas.21.

Zdarzasię dósć często,żecytowaneprzykładyzawierają pewneelementyme-
tajęzykowe,tzn.zawierają znakilub słowa,którew istocienienalėządocytowanej
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wypowiedzi. Wyrazistymprzykłademsą nawiasy, które nie są składnikamicyto-
wanego tekstu,lecz służą do skróconego zapisukilku wariantówprzykładówlub
stanowią jego rozszerzenie,np. «wiemo [czyḿs]» na s. 3. Jakwidać, właściwy
przykładzłożony jestkursywą,ametaj̨ezykowenawiasyantykwą;abyjeszczebar-
dziej zwiększýc czytelnósć takich przykładów, wyst̨epującew oryginalenawiasy
okrągłezast̨apiliśmynawiasamiprostokątnymi.

Stosowanieantykwy (bezszeryfowej) w przykładachrozszerzylísmy równiėz
nainnesytuacje,kiedycytowany napisnie możebyć mechanicznietraktowany ja-
ko fragmentautentycznejwypowiedzi— stądnas.x mamy«-śmy»,ale«abýsmy»,
nas.5 mamy«-no» i «-to» (chóc «czytano»i «pito»).

Ju̇z tylko dla zasadypostanowili śmy odró̇zniác rzeczywistewystąpieniewie-
lokropka (w praktycenie wyst̨epującew zawartych w książce przykładach)od
wielokropkametaj̨ezykowegooznaczaj̨acego pominįeciefragmentuprzykładu,np.
«wiem,co [. . . ]» nas.21.Alternatywądlatej konwencjimogłoby być pisaniewie-
lokropkatekstowego— zgodniezprzyjętymzwyczajem— bezodst̨epuodpoprze-
dzającegogosłowa,awielokropkametaj̨ezykowego— z odst̨epem;niewydajesię
jednak,abytak subtelnakonwencjabyławygodnaw praktyce.

W oryginalefragmentyniektórychprzykładówsą wyróżnianepodkrésleniem.
Chóc w zasadziew drukunie stosujesię podkréslén, postanowili śmy utrzymác tę
konwencj̨e, zamieniaj̨ac tylko lini ę falistą naprostą — chóc zadecydowały o tym
w istociewzględy techniczne,wydajesię, że linia prostajest w tych sytuacjach
bardziejwyrazistai estetyczna.Konwencjata pozwala nie tylko wyróżnić poje-
dynczy znak interpunkcyjny, jak w przykładzie«najlepiej, najskutecznieji naj-
efektowniej»kps2 nas.69,aletakże— zgodniez intencjamiAutora,awbrew prak-
tyce zastosowanej w książce przezwydawnictwo — zaznaczýc granicemiędzy
wyróżnionymi składnikami,jak w przykładzienas.3: «przenosz̨e książkę ze stołu
na półkę»

Pewnym problemembyły dla nas takie fragmentyoryginału, gdzie ujęty w
cudzysłowy napisjestw mniej lub bardziejoczywistysposóbreprezentacj̨a pewnej
abstrakcyjnej jednostkiczy własnósci. Najcz̨eściej traktujemygo wtedytak samo,
jak omawianewyżejelementymetaj̨ezykowe,np.czasownik posiłkowy «będę» na
s.5.Jésli jednaktaki oznaczaj̨acy własnósć napismaewidentnieswójodpowiednik
w gramatyceformalnej,to stosujemydo niego konwencjenotacyjne specyficzne
dla reguł gramatycznych, np. wyraz BEZOKOLICZNIK na s. 2 jest złożony w taki
samsposób,jak symbolBEZOK nas.75.

Pozostałychwypadkówużycia cudzysłowu nie traktowaliśmy z absolutnym
pietyzmem.Cudzysłowy pozostawialiśmy zawsze wtedy, gdy danesłowo było
użyte w przenósnym znaczeniu,ale tam, gdzie wydawało nam się to stosowne,
zast̨epowaliśmyużyciecudzysłowu kursywą.

Wspomnianewyżej konwencjenotacyjne dla reguł gramatycznych są realizo-
wanezapomoc̨aprogramupretprint autorstwaMarcinaWolińskiego (patrz[43]
i [44]), aktualniedost̨epnego m.in. w archiwachGrupy Użytkowników Systemu
TEX (patrzwww.gust.org.pl ). Stosowanietego programupozwoliło w automa-
tyczny sposóbzbudować skorowidz symboli.
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Do zapisureguł stosujemypismobezszeryfowe. Wartósci ustalone(zarówno
cytowanew teḱscie, jak i wyst̨epującew regułach)oraznazwywarunkówzapi-
sywanesąmajuskułamizwykłej antykwy, symbolenieterminalne— majuskułami
antykwywytłuszczonej,a zmienne— minuskułamikursywy. Dodanew wydaniu
elektronicznym symbolereguł drukowanesąprzyprawym marginesienawysoko-
ści pierwszego wierszaodpowiedniej reguły. Symbolete zostałydodanedo więk-
szósci przykładóww postaciindeksówgórnych.

Jakbyła o tym mowa w przypisiena s. 36, stosowany w oryginalezapisre-
guł inspirowany był tzw. składnią marsylsk̨a językaProlog(por. np. [35]), która
całkowicie wyszłaz użycia. Stwierdzenie,̇ze zapisten dajesię łatwo konwerto-
wać na programw Prologupozostajejednakprawdziwe także dla współczesnej,
tzw. edynburskiej składni tego języka(por. np. [36]). Oto przykładze strony 36
zapisany w tej nowej konwencji:

dcz(bezos,P,R,L,O,w ar, prz e,WYM1,WYM2,WYM3)
--> bezos(out(F,ozn,S ubP,WYM1,WYM2,WYM3) ),

part(by)
part(było).

dcz(bezos,P,R,L,O,w ar, prz e,WYM1,WYM2,WYM3)
--> bezos(out(F,ozn,n prz ,WYM1,WYM2,WYM3) ),

part(byłoby).
dcz(bezos,P,R,L,O,w ar, prz e,WYM1,WYM2,WYM3)
--> part(byłoby),

bezos(F,ozn,nprz, WYM1,WYM2,WYM3)).

Na zakończenietego omówieniaspraw notacyjnych chciałbymwspomniéc, że
skrótp. oznaczazawszepunkt.

2 Terminologia

Warto zwrócíc uwag̨e na to, że Szpakowicz stosujetermin rodzajmęskożywotny
(por. np.s.1) w specyficznym znaczeniuwprowadzonym — jak się wydaje,prze-
ze mnie — na potrzebysystemuMARYSIA (patrz [34], [37]), które jednaknie
okazałosię wygodne.W użyciu jestobecnieterminologia,zgodniez którą rodzaj
męskidzieli się narodzajmęskoosobowy, męskozwierz̨ecy i męskorzeczowy, zás
przezrodzajmęskożywotny tradycyjnie rozumiesię rodzajmęskoosobowy i mę-
skozwierz̨ecy łącznie.

InnawykorzystanaprzezSzpakowiczamojapropozycjaterminologicznaz te-
gookresu,mianowicie bezosobnikw znaczeniuformabezosobowaczasownikaza-
kończonana-no,-to bardzowczésniezostałazaakceptowanam.in.przezAndrzeja
Bogusławskiego i ZygmuntaSaloniego; jest onaobecnieużywanam.in. w pod-
ręcznikachakademickichtakichjak [38].

Bardzoudanąpropozycj̨a terminologiczn̨a Szpakowiczabył rodzajprzymnogi;
termintenjestcorazczęściejużywany, chóc niezawszew identycznym znaczeniu.
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Pozostałenietradycyjnestosowanew pracy terminy raczejsięnieprzyjęły, stąd
dla wielu lingwistów sąonenieznanei niezrozumiałe.

3 Poprawki

W oryginalereguły opisująceprostą frazęczasownikowąmiały postác nast̨epującą:

FCZ1W(OSOB, r, l, o, OZN, PRZY, TAK)
(fczpw1)= CZPRZYSZ(r, l, o, TAK) .

FCZ1W(OSOB, r, l, o, OZN, PRZY, NIE)
(fczpw2s)= PART(NIE) CZPRZYSZ(r, l, o, NIE) .

FCZ1W(wd, r, l, o, tr, cz, neg)
(fczpw3)= KCZ(wd, p, r, l, o, tr, cz, neg) � ALT(wd, OSOB.BEZOS) .

Jakzauważył p. AdamWachowski, powodujeto, żepoprawnezdanie«Ojciec
nie będziepłakał.» analizujesię tylko dlatego, że gramatykadopuszczapomija-
nie przecinkówi w konsekwencjiprzytoczony przykładrównoważny jest zdaniu
szeregowemu«Ojciecnie będzie, płakał.». Aby umȯzliwi ć analiz̨e tego zdaniaw
sposóbzgodny z intuicją, regułę drugą zast̨apiliśmyprzez

FCZ1W(OSOB, r, l, o, OZN, PRZY, NIE)
(fczpw2)= PART(NIE) CZPRZYSZ(r, l, o, neg) .

Jestto jedynawprowadzonawprowadzonapoprawka merytoryczna,pozostałe
zmiany dotyczą oczywistychbłędówliterowych.

4 Programy analizy syntaktycznej

Jak wiadomoze Wst̨epu (s. ix), w wydaniu książkowym pominįeto informacje
o programiekomputerowym znajdującesię w pracy doktorskiej [25], która jest
obecniedost̨epnarówniėz w wersji elektronicznej.Co więcej,zachował się rów-
nież oryginalny programwraz z niezb̨ednym do jego wykonaniainterpreterem
językaProlog; to samodotyczy równiėz wspomnianejwe wst̨epie drugiej wer-
sji analizatora.Pliki te od dłuższego czasusą dost̨epnew Internecie(pod adre-
semftp://ftp.mimuw.edu. pl /pu b/u ser s/ jsb ien /ma in fra me), a ostatniote
historyczneinterpreteryProloguzostałyprzeniesionena PC i po odpowiednim
udokumentowaniuzostan̨a równiėz udost̨epnionezainteresowanym.

5 Ortografia

Kiedy ś.p.JanTokarski,wówczasdocent,przeglądałwst̨epnąwersj̨ejednegozmo-
ich pierwszychartykułówlingwistycznych, zwrócił mi uwag̨e, żepisownia słowa
(liczba)pojedynczaprzezn zkreską jestbłędna.Stwierdziłwówczas,̇zetaniczym
nie uzasadnionaanomaliawzięła się z błędu literowego w słowniku ortograficz-
nym, który niezauważony w por̨e zostałuznany zanormę.

W pracy doktorskiejSzpakowicz konsekwentniestosował pisownię przezn z
kreską, w książce zdarzałosię to sporadycznie.Wszystkiete przypadkizostały
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dostosowanedooficjalnejpisowni słowapojedynczypomimonaszegoniech̨etnego
doniej stosunku.
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[39] Szpakowicz S., Świdziński M.: Formalnadefinicjarównorz̨ednejgrupyno-
minalnejwe we współczesnejpolszczýzniepisanej. StudiaGramatyczneIX,
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